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ΠΟΣΟΤΙΚΕΣ ΕΡΕΥΝΕΣ 
Η διαδικασία διεξαγωγής μιας ποσοτικής κοινωνικής έρευνας ακολουθεί δύο διακριτά στάδια. 
Το στάδιο σχεδιασμού, διατυπώνονται οι σκοποί της έρευνας και προσδιορίζονται τα ζητούμενα 
βάσει υποθέσεων εργασίας, ακολούθως δε επιλέγεται η μέθοδος πραγματοποίησης της και 
σχεδιάζεται η βήμα προς βήμα υλοποίησή της. 
Το στάδιο υλοποίησης, συλλέγονται τα απαραίτητα στοιχεία, ακολουθεί η επεξεργασία και 
ανάλυση των δεδομένων που προκύπτουν και γίνεται η σύνθεσή τους και διατύπωση των σχετικών 
συμπερασμάτων 
 
1. Σχεδιασμός της Έρευνας 
Βασικές υποθέσεις εργασίας 
1.1. Κατάρτιση Ερωτηματολογίων 
Στις ποσοτικές έρευνες χρησιμοποιείται ευρύτατα η συμπλήρωση ερωτηματολόγιων, στα οποία 
αποτυπώνεται το περιεχόμενο των προσωπικών συνεντεύξεων που λαμβάνονται επί τούτου. 
Κατάστρωση ερωτηματολόγιου από τον ερευνητή, ο οποίος αναλαμβάνει: 
α) Να μετατρέψει τους σκοπούς που επιδιώκει η έρευνα σε επί μέρους ερωτήσεις. 
β) Να προσαρμόσει το ερωτηματολόγιο στα πρόσωπα με τα οποία θα γίνει η συνέντευξη. 
γ) Να ενημερώσει τους συνεντευκτές γι’ αυτά έτσι ώστε να μπορέσουν να εκθέσουν με σαφήνεια 
τις ερωτήσεις στα πρόσωπα που θα υποβληθούν στη συνέντευξη και να προδιαθέσει το 
ερωτώμενο πρόσωπο να μεταδώσει αυθόρμητα τις πληροφορίες που περιμένουν από αυτό 
Οι μορφές συνέντευξης που χρησιμοποιούνται στις ποσοτικές έρευνες διακρίνονται σε δύο 
βασικές κατηγορίες, που είναι: 
 
 
Η δομημένη συνέντευξη. 
Με τον όρο αυτό εννοούμε τη συνέντευξη εκείνη όπου ο ερωτώμενος προτρέπεται στο να 
απαντήσει σε μια σειρά ερωτήσεων που ο αριθμός, η σειρά και το περιεχόμενο προκαθορίζεται 
από το έντυπο της συνέντευξης. Οι απαντήσεις καταγράφονται ή λέξη προς λέξη ή 
κωδικοποιημένες.  
Η εντοπισμένη συνέντευξη (FOCUSED INTERVIEW), 
Ο συνεντευκτής θέτει το γενικό πλαίσιο και εντοπίζει τα σημεία ιδιαίτερου ενδιαφέροντος, ούτως 
ώστε εκεί να εστιασθεί η ανάπτυξη του θέματος (ημι-κατευθυνόμενη συνέντευξη). Η τεχνική αυτή 
χρησιμοποιείται κυρίως σε πληροφοριοδότες - κλειδιά, για τους οποίους εκ των προτέρων 
θεωρούμε πως έχουν ιδιαίτερη γνώση επί του διερευνώμενου θέματος. 
Μετά την κατάστρωση του κατάλληλου ερωτηματολογίου, γίνεται «πιλοτική έρευνα» (προ - 
έρευνα )για να προσδιορισθεί η λειτουργικότητα του ερωτηματολογίου και να διαμορφωθεί 
οριστικά η δομή του. Κατ’ αυτή την διαδικασία, σ’ ένα βαθμό γίνεται χρήση των τεχνικών της 
ποιοτικής προσέγγισης. 
Εν συνεχεία ακολουθεί η επιλογή δείγματος από το σύνολο του πληθυσμού, στο οποίο θα 
πραγματοποιηθεί η επιτόπια έρευνα με τη διεξαγωγή συνεντεύξεων μέσω ερωτηματολογίων.  
Δειγματοληψία  
Συστηματική Δειγματοληψία  
Δειγματοληψία κατά στρώματα  
(η γεωγραφική θέση (περιφέρεια )  
το είδος του οικισμού (αστικός, ημιαστικός, αγροτικός)  
το φύλο  
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οι ηλικιακές ομάδες  
η κατάσταση απασχόλησης (εργαζόμενοι ή άνεργοι)  
 
2. Υλοποίηση της Έρευνας  
2.1. Διεξαγωγή Επιτόπιας Έρευνας 
Στην εμπειρική έρευνα η παρουσίαση της δημογραφικής δομής του ερευνώμενου πληθυσμού 
αποτελεί βασική αρχή, διότι τα δημογραφικά χαρακτηριστικά είναι οι βασικές ανεξάρτητες 
μεταβλητές με τις οποίες, συσχετιζόμενες οι στάσεις και αντιδράσεις των ερωτώμενων ως προς το 
ερευνώμενο αντικείμενο, καταδεικνύουν την ύπαρξη ή μη κάποιας εξάρτησης από αυτές. 
Βασικά δημογραφικά χαρακτηριστικά είναι: 
Φύλο  
Ηλικία  
Επίπεδο εκπαίδευσης  
Απασχόληση (επάγγελμα, κλάδος οικ/κής δραστ/τας, θέση στο επάγγελμα)  
Οικογενειακή κατάσταση  
Αριθμός παιδιών  
Αριθμός μελών νοικοκυριού και σχέση με τον ερωτώμενο. 
 
 
2.2. Επεξεργασία Δεδομένων 
Η φάση της επεξεργασίας αποτελείται από τα εξής διακεκριμένα στάδια: 
έλεγχος  
κωδικογράφηση  
μηχανογραφική επεξεργασία 
 
Έλεγχος  
Ο έλεγχος φυσικά πρέπει να ασκείται σε όλη τη διάρκεια της έρευνας, για κάθε δραστηριότητα: 
έλεγχος της σωστής διατύπωσης των στόχων της έρευνας στο ερωτηματολόγιο, έλεγχος στη σωστή 
εκτύπωση των εντύπων, έλεγχος στην επιλογή των συνεντευκτών.  
Ο κυρίως όμως έλεγχος αφορά την ορθή συμπλήρωση και την τήρηση των κανόνων 
δειγματοληψίας.  
 
Κωδικογράφηση 
Με τον όρο κωδικογράφηση εννοούμε την μετατροπή των απαντήσεων σε αριθμούς ή σύμβολα, 
δηλαδή το ποιοτικό στοιχείο (ολόκληρες φράσεις, ένα όνομα, μια κατάφαση ή άρνηση κλπ) σε 
ποσοτικό ή ποιοτικό-συμβολικό. 
Φυσικά η απάντηση μπορεί να έχει ένα ήδη αριθμό, οπότε δεν χρειάζεται μετατροπή.  
Η κωδικογράφηση, λοιπόν μετατρέπει τις απαντήσεις σε μορφή κατάλληλη για μηχανογραφική 
επεξεργασία. 
Η κωδικογράφηση μπορεί να προετοιμασθεί (κατά μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό) στη φάση του 
σχεδιασμού, με την κωδικοποίηση των προβλεπομένων απαντήσεων.  
Με κωδικοποίηση εννοούμε την πρόβλεψη των δυνατών κατηγοριών απάντησης σε κάθε 
ερώτηση. 
Σ’ αυτήν την περίπτωση οι απαντήσεις είναι προκωδικογραφημένες και οι ερωτήσεις 
χαρακτηρίζονται «κλειστές» ενώ αντίθετα στις «ανοιχτές» ερωτήσεις δεν υπάρχει πρόβλεψη 
απάντησης (δεν είναι προκωδικογραφημένες). Τότε, εκ των υστέρων, οι απαντήσεις 
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ομαδοποιούνται κατά κατηγορίες, χαρακτηρίζονται με κωδικούς οι ομάδες απαντήσεων και 
κωδικογραφούνται 
Εισαγωγή Στοιχείων στον Ηλεκτρονικό Υπολογιστή Η/Υ 
 Στατιστική Επεξεργασία των Δεδομένων  
Στατιστική Επεξεργασία των Δεδομένων  
Συχνότητες 
Στις συχνότητες βλέπουμε με μια πρώτη ματιά το πως κατανέμονται τα δεδομένα μας. Είναι 
κατάλληλες για ορισμένο τύπο στοιχείων. Κυρίως όταν τα στοιχεία είναι ομαδοποιημένα σε λίγες 
μεγάλες κατηγορίες π.χ. για το φύλο των καθηγητών (τόσοι άνδρες, τόσες γυναίκες), για την 
Ομάδα Ηλικιών. Δεν είναι κατάλληλες για στοιχεία που έχουν μια συνεχή σειρά π.χ. το έτος 
γέννησης κάθε καθηγητή. 
Πινακοποίηση 
Οι πιο απλές διασταυρώσεις μεταξύ δύο ή περισσοτέρων μεταβλητών παρουσιάζονται συνήθως 
με τη μορφή πινάκων, όπου στον οριζόντιο άξονα είναι η μια μεταβλητή και στον κάθετο η άλλη. 
Και σε αυτήν την περίπτωση η διασταύρωση έχει νόημα όταν οι μεταβλητές είναι ομαδοποιημένες 
σε λίγες κατηγορίες. 
Παλινδρόμηση 
Η διαδικασία αυτή εκτιμά την σχέση μεταξύ δύο μεταβλητών. Αν συσχετίσουμε π.χ. την μεταβλητή 
«μισθό» με τη μεταβλητή «χρόνια προϋπηρεσίας» ενός καθηγητή είναι πολύ πιθανόν να βρούμε 
ότι υπάρχει μια πολύ ισχυρή θετική σχέση μεταξύ των δύο μεταβλητών (δηλ. ο μισθός να αυξάνει 
με τα χρόνια προϋπηρεσίας). Τη διαδικασία αυτή μπορεί να θέλουμε να την εφαρμόσουμε για να 
ελέγξουμε το κατά πόσο σχετίζεται η απόδοση ενός μαθητή με το μορφωτικό επίπεδο των γονιών 
του κτλ. 
Γραφικά και Διαγράμματα 
Μια εικόνα μιλά όσο χίλιες λέξεις και μια από τις απαραίτητες πλέον λειτουργίες των Στατιστικών 
Πακέτων είναι η δημιουργία γραφικών. Η γραφική απεικόνιση των στοιχείων είναι ένα βοηθητικό 
μέσο για την συναγωγή γενικών συμπερασμάτων από πίνακες που μπορεί να είναι πολύ 
πολύπλοκοι. Τα συνηθέστερα γραφικά που χρησιμοποιούμε είναι το διάγραμμα, οι στήλες και οι 
πίτες. 
Το γραμμικό διάγραμμα χρησιμοποιείται συνήθως για μη ομαδοποιημένα στοιχεία, οι στήλες για 
δεδομένα που είναι ομαδοποιημένα σε αρκετές κατηγορίες, ενώ οι πίτες για δεδομένα 
ομαδοποιημένα σε πολύ λίγες κατηγορίες. 
 
Προσεγγίσεις στην έρευνα 
1. Έρευνα-δράση 
Μια επιτόπια διαδικασία, σχεδιασμένη για να διαπραγματευτεί ένα συγκεκριμένο ζήτημα που 
υφίσταται σε μια άμεση κατάσταση 
Είναι κατάλληλη για οποιοδήποτε αντικείμενο όταν απαιτείται συγκεκριμένη γνώση για ένα ειδικό 
πρόβλημα σε μια ειδική κατάσταση, ή όταν εγκαινιάζεται μια νέα προσέγγιση σ’ ένα υπάρχον 
σύστημα. 
 
2. Μελέτη περίπτωσης 
Δίνει την ευκαιρία να μελετηθεί σε βάθος μια  πλευρά ενός  προβλήματος σε περιορισμένη 
χρονική έκταση.  
Μια ολόκληρη οικογένεια μεθόδων έρευνας που έχουν ως κοινό σημείο τον εστιασμό της 
προσοχής στη συλλογή πληροφοριών γύρω από ένα φαινόμενο ή συμβάν.  
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Πλεονέκτημα: η αφοσίωση σε ένα συγκεκριμένο περιστατικό ή κατάσταση.  
Πρόβλημα αντιπροσωπευτικότητας. 
 
3. Εθνογραφική μορφή 
Για την μελέτη σε βάθος μιας κοινωνίας, ή μιας πλευράς της κοινωνίας, του πολιτισμού ή κάποιας 
ομάδας. 
Συμμετοχική παρατήρηση: δίνει τη δυνατότητα στους  ερευνητές να μοιράζονται όσο είναι δυνατό 
τις ίδιες εμπειρίες  με τα υποκείμενα ώστε να κατανοούν καλύτερα τον τρόπο δράσης τους. 
 Πρόβλημα αντιπροσωπευτικότητας. 
 
4. Δημοσκοπήσεις 
Στόχος: να συγκεντρώσουν πληροφορίες, οι οποίες μπορούν να αναλυθούν, να  οδηγήσουν στην 
εξαγωγή προτύπων και τη διεξαγωγή συμπερασμάτων.   
Πρέπει να εξασφαλιστεί η αντιπροσωπευτικότητα του δείγματος 
Ίδιες ερωτήσεις κάτω από ίδιες συνθήκες. 
Σπάνια βρίσκουν αιτιώδεις σχέσεις 
 5.Η πειραματική μέθοδος της έρευνας 
Πειραματική ομάδα-θεραπεία  
Ομάδα ελέγχου-όχι θεραπεία 
Οποιαδήποτε διαφορά ανάμεσα στις δύο ομάδες θα πρέπει να οφείλεται στη διαφορά της 
θεραπείας.  
Συμπεράσματα γύρω από τις αιτίες και τα αποτελέσματα εάν τα σχέδιο του πειράματος είναι 
σωστό.  
 
Τύποι μεταβλητών 
Κατηγορικές μεταβλητές 
Διατεταγμένες ή διαβαθμιζόμενες μεταβλητές  
Ποσοτικές μεταβλητές  
–Διακριτές μεταβλητές  
–Συνεχείς μεταβλητές 
 
Κατηγορικές μεταβλητές 
Κατηγορικές (categorical ή nominal variables) είναι οι μεταβλητές οι οποίες δεν αντιστοιχούν σε 
μετρήσιμα μεγέθη, αλλά απλά κατηγοριοποιούν τα στοιχεία ενός πληθυσμού σε ομάδες σαφώς 
διαφοροποιημένες μεταξύ τους. Στις κατηγορικές μεταβλητές, οι επιμέρους κατηγορίες (ή ομάδες) 
που ορίζονται, δεν εμπερικλείουν την έννοια της διάταξης. Η πλέον απλή περίπτωση κατηγορικών 
μεταβλητών είναι εκείνες οι οποίες περιλαμβάνουν δύο μόνο κατηγορίες π.χ. το φύλο (άνδρας, 
γυναίκα). Οι μεταβλητές αυτές ονομάζονται δίτιμες (binary) ή διχοτομικές (dichotomous). 
Η χρήση αριθμητικής κωδικοποίησης στις κατηγορικές μεταβλητές π.χ. 1=έγγαμος/η, 2=άγαμος/η, 
3=διαζευγμένος/η, 4=χήρος/α, μόνο ως δυνατότητα ταυτοποίησης των κατηγοριών τους μπορεί 
να χρησιμοποιηθεί (ως ένα είδος ετικέτας δηλαδή). Σε καμία περίπτωση δεν είναι δυνατόν να 
ορισθούν επάνω σε αυτές τις τιμές αριθμητικές πράξεις.  
Eξαίρεση αποτελεί η κωδικοποίηση 0 και 1 για τις δίτιμες μεταβλητές. Σε μια τέτοια περίπτωση, 
το άθροισμα των αριθμητικών τιμών της μεταβλητής, ορίζει τον αριθμό των παρατηρήσεων που 
έχουν κατηγοριοποιηθεί με τον αριθμό 1, ενώ o αριθμητικός μέσος δίνει την αναλογία των 
παρατηρήσεων που έχουν την τιμή 1 στο σύνολο των παρατηρήσεων. 
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Διατεταγμένες ή διαβαθμιζόμενες μεταβλητές 
Διατεταγμένες (ordinal variables) είναι οι κατηγορικές μεταβλητές, των οποίων οι κατηγορίες 
ορίζονται βάσει μιας σχέσης διάταξης που υφίσταται μεταξύ τους. Π.χ. σε μια έρευνα αγοράς, η 
ικανοποίηση που εκφράζει ένας καταναλωτής ως προς ένα αλιευτικό προϊόν, μπορεί να δοθεί με 
μία σειρά απαντήσεων του είδους: ‘πολύ ικανοποιημένος’, ‘ικανοποιημένος’, ‘ουδέτερος’, 
‘δυσαρεστημένος’, ‘πολύ δυσαρεστημένος’. Αυτός ο τρόπος διαφοροποίησης των απαντήσεων, 
ουσιαστικά κατηγοριοποιεί τα άτομα σε πέντε ομάδες, διατεταγμένες ως προς το βαθμό 
ικανοποίησής τους. 
Η διάταξη που υφίσταται στο προηγούμενο παράδειγμα, προσδιορίζει μόνο, αν η ικανοποίηση 
που εκφράζουν τα άτομα της μιας ομάδας είναι μεγαλύτερη ή μικρότερη από την ικανοποίηση 
των ατόμων μιας άλλης. Η διαφορά (ή απόσταση) του βαθμού ικανοποίησης από τη μία ομάδα 
στην άλλη, δεν μπορεί να θεωρηθεί ότι είναι ίδια μεταξύ όλων των ομάδων.  
Π.χ., η διαφορά ικανοποίησης μεταξύ των ατόμων που δηλώνουν ‘ικανοποιημένοι’ και ‘πολύ 
ικανοποιημένοι’, δεν είναι απαραίτητα ίδια με αυτή που υπάρχει μεταξύ των ατόμων που 
δηλώνουν ‘ουδέτεροι’ ή ‘ικανοποιημένοι’ . 
Λόγω των διαφορετικών αποστάσεων που υφίστανται μεταξύ των βαθμίδων μιας διατεταγμένης 
μεταβλητής, η χρήση αριθμητικής κωδικοποίησης σε αυτές (π.χ. στο προηγούμενο παράδειγμα η 
κωδικοποίηση από 0 = πολύ δυσαρεστημένος μέχρι 4 = πολύ ικανοποιημένος) δεν επιτρέπει κατά 
κανόνα τον ορισμό αριθμητικών πράξεων επ’ αυτών. 
 
Ποσοτικές μεταβλητές 
Ποσοτικές (quantitative variables) είναι οι μεταβλητές οι οποίες αντιστοιχούν σε μεγέθη τα οποία 
μπορούν να μετρηθούν, όπως το βάρος, το μήκος, το εισόδημα, η πυκνότητα μιας ουσίας στο αίμα 
κλπ. Οι ποσοτικές μεταβλητές ανάλογα με τις δυνατές τιμές που μπορούν να πάρουν, διακρίνονται 
σε δύο κατηγορίες. Στις διακριτές (discrete variables) ή ασυνεχείς μεταβλητές (discontinuous 
variables) και στις συνεχείς μεταβλητές (continuous variables). 
-Διακριτές μεταβλητές 
Οι διακριτές μεταβλητές παίρνουν τιμές πεπερασμένου πλήθους, συνήθως ακέραιες, χωρίς να 
έχουν τη δυνατότητα να πάρουν μεταξύ αυτών των τιμών άλλες ενδιάμεσες. Η αριθμητική 
έκφραση αυτών των μεταβλητών απορρέει ευθέως από την τιμή του μεγέθους στο οποίο 
αναφέρονται. Η πλέον συνήθης περίπτωση διακριτών μεταβλητών είναι αυτές που απαριθμούν 
τα στοιχεία ενός συνόλου. 
Στις διακριτές μεταβλητές ισχύει η σχέση της διάταξης των επιμέρους τιμών τους, ενώ επιπλέον 
είναι αριθμητικά συγκρίσιμες οι διαφορές μεταξύ αυτών των τιμών. Για παράδειγμα η διαφορά 
μεγέθους δύο οικογενειών με τρία και τέσσερα μέλη είναι ίση με τη διαφορά μεγέθους δύο 
οικογενειών με πέντε και έξι μέλη.  
Λόγω της δυνατότητας σύγκρισης των διαφορών των επιμέρους τιμών μίας διακριτής μεταβλητής, 
οποιαδήποτε αριθμητική πράξη έχει νόημα να ορισθεί επ’ αυτών. 
 
-Συνεχείς μεταβλητές 
Οι συνεχείς μεταβλητές μπορούν να πάρουν οποιαδήποτε τιμή σε όλο το εύρος των πραγματικών 
αριθμών, ενώ η διαφορά μεταξύ δύο δυνατών τιμών τους μπορεί να είναι απεριόριστα μικρή. 
Παραδείγματα συνεχών μεταβλητών είναι ο χρόνος, η θερμοκρασία, η συγκέντρωση ενός ρύπου 
στην ατμόσφαιρα, η πυκνότητα μίας ουσίας στον ορό του αίματος κλπ. 
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Ο μοναδικός περιοριστικός παράγοντας για τις δυνατές τιμές μιας συνεχούς μεταβλητής, είναι η 
ακρίβεια της μέτρησης. Θεωρητικά, όσο πιο ακριβές είναι το όργανο με το οποίο μετράται μια 
συνεχής μεταβλητή, τόσο περισσότερες είναι οι τιμές που αυτή μπορεί να πάρει. Συνήθως, ο 
χειρισμός μιας συνεχούς μεταβλητής καταλήγει στον υπολογισμό των τιμών της με τρόπο 
προσεγγιστικό  
Στις συνεχείς μεταβλητές ορίζεται σχέση διατάξεως μεταξύ των επιμέρους τιμών τους, ενώ και οι 
αποστάσεις μεταξύ αυτών των τιμών είναι συγκρίσιμες από αριθμητικής απόψεως. Επομένως όλες 
οι γνωστές αριθμητικές πράξεις ορίζονται επ’ αυτών . 
 
Μεταβλητές αναλογίας και μεταβλητές διαστήματος 
Ένα δεύτερο σχήμα ταξινόμησης των μεταβλητών διατηρεί στην κατηγοριοποίησή του τους δύο 
πρώτους τύπους, ενώ στη θέση των ποσοτικών μεταβλητών ορίζει τις μεταβλητές αναλογίας και 
τις μεταβλητές διαστήματος . 
 Κατηγορικές μεταβλητές 
 Διατεταγμένες μεταβλητές  
Ποσοτικές μεταβλητές  
Μεταβλητές αναλογίας  
Μεταβλητές διαστήματος 
Οι μεταβλητές αναλογίας (ratio scale variables) ορίζονται βάση μίας κλίμακας τιμών που 
ικανοποιεί τα ακόλουθα κριτήρια :  
Οι τιμές της κλίμακας μπορούν να διαταχθούν.  
Το διάστημα μεταξύ δύο διαδοχικών τιμών της κλίμακας είναι σταθερού μεγέθους.  
Υπάρχει το σημείο μηδέν στη κλίμακα και από φυσικής απόψεως είναι απόλυτα ερμηνεύσιμο και 
όχι συμβατικά οριζόμενο. Η ύπαρξη και η αριθμητική ερμηνεία του σημείου μηδέν δίνει τη 
δυνατότητα να ορίζεται από αριθμητικής απόψεως και ο λόγος μεταξύ δύο τιμών της κλίμακας . 
Παραδείγματα μεταβλητών αναλογίας είναι το βάρος, το μήκος, το εισόδημα, η πυκνότητα μιας 
ουσίας στο αίμα, ο αριθμός των μελών μιας οικογένειας κλπ. Δηλαδή, με βάση το προηγούμενο 
σχήμα ταξινόμησης, ποσοτικές μεταβλητές τόσο διακριτές όσο και συνεχείς. 
 Π.χ. η διαφορά δύο ατόμων ύψους 175 και 176 cm, είναι ίση με τη διαφορά δύο ατόμων ύψους 
163 και 164 cm, ενώ το ύψος ενός ατόμου 180 cm (ή 70,8 ιντσών) είναι το διπλάσιο ενός ατόμου 
ύψους 90 cm (ή 35,4 ιντσών) . Δηλαδή για το ύψος πληρούνται και οι τρεις προϋποθέσεις που 
αναφέραμε : • (i) η διάταξη των τιμών του, (ii) η σταθερότητας της διαφοράς μεταξύ δύο 
διαδοχικών τιμών του και (iii) η αριθμητική ερμηνεία του λόγου δύο οποιονδήποτε τιμών του 
Οι μεταβλητές διαστήματος (interval scale variables), διαφοροποιούνται σε σχέση με τις 
μεταβλητές αναλογίας, μόνο ως προς το τρίτο κριτήριο που αναφέρθηκε.  
Ικανοποιούν δηλαδή τα κριτήρια (i) και (ii), αλλά το σημείο μηδέν στη κλίμακά τους, είναι 
συμβατικά οριζόμενο και, επομένως, δεν είναι αριθμητικά ερμηνεύσιμες οι αναλογίες που 
ορίζονται από τις επιμέρους τιμές τους. Το πιο αντιπροσωπευτικό παράδειγμα μεταβλητής του 
είδους είναι η θερμοκρασία. 
Δύο θερμοκρασίες π.χ. μετρούμενες ταυτόχρονα σε βαθμούς της κλίμακας Κελσίου και Φαρενάϊτ 
παίρνουν τιμές 20oC (68oF) και 25oC (77oF), διαφέρουν δηλαδή κατά 5 oC ή 9 oF, όσο ακριβώς 
διαφέρουν μεταξύ τους και οι θερμοκρασίες 5 oC (41oF) και 10oC (50oF). Δεν μπορούμε όμως να 
ισχυριστούμε ότι η θερμοκρασία των 40oC (104oF) είναι δύο φορές θερμότερη από ότι η 
θερμοκρασία των 20oC (68oF), διότι όπως είναι προφανές η αναλογία των θερμοκρασιών 40oC / 
20oC = 2 ανατρέπεται όταν οι ίδιες θερμοκρασίες εκφραστούν σε βαθμούς Φαρενάϊτ 104oF / 68oF 
= 1,53. 



      «ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΔΡΑΣΕΩΝ ΔΙΕΘΝΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΔΜ» 

P a g e  8 | 71 

 

Ο λόγος είναι ότι το σημείο μηδέν και στις δύο κλίμακες είναι συμβατικά οριζόμενο. Το σημείο 0 
δηλαδή, και στις δύο κλίμακες ( oC και oF), δεν ορίζει την πλήρη απουσία θερμότητας, αλλά τη 
θερμότητα που αντιστοιχεί σε ένα συγκεκριμένο φυσικό φαινόμενο (την πήξη του ύδατος). 
Τα δύο σχήματα ταξινόμησης των μεταβλητών που αναφέρθηκαν, διαφοροποιούνται ουσιαστικά 
μόνο ως προς τον τρόπο που το κάθε ένα από αυτά ορίζει τις ποσοτικές μεταβλητές. Ο 
προσδιορισμός των κατηγορικών και των διατεταγμένων μεταβλητών είναι ουσιαστικά ο ίδιος και 
στα δύο σχήματα.  
Από απόψεως πάντως χειρισμού των δεδομένων κατά την ανάλυσή τους, μεγαλύτερο ενδιαφέρον 
παρουσιάζει η γενική διάκριση των μεταβλητών σε κατηγορικές, διατεταγμένες και ποσοτικές. 
 
 

Στατιστικές αναλύσεις 
Περιγραφική Στατιστική 
Το γνωστικό αντικείμενο της Στατιστικής αποτελείται από δύο διαφορετικά θεματικά πεδία: την 
περιγραφική στατιστική και την επαγωγική στατιστική.  
Η περιγραφική στατιστική στοχεύει στη σύνοψη και την εμπεριστατωμένη περιγραφή 
αριθμητικών δεδομένων, με απώτερο σκοπό την απλούστερη παρουσίαση και την ευκολότερη 
κατανόηση τους. Τα δεδομένα αυτά μπορεί να προέρχονται είτε από το πλήρες σύνολο των 
στοιχείων ενός πληθυσμού είτε από ένα δείγμα αυτού. 
 
Επαγωγική Στατιστική 
Αν τα δεδομένα προέρχονται από ένα δείγμα του πληθυσμού, η εγκυρότητα των συμπερασμάτων 
της περιγραφικής στατιστικής περιορίζεται μόνο στα στοιχεία του δείγματος, και εναπομένει 
πάντα προς διερεύνηση, το ενδεχόμενο να μπορούν να γενικευθούν και για το σύνολο του 
πληθυσμού.  
Αυτή η δεύτερη διαδικασία, η επαγωγή δηλαδή των συμπερασμάτων που αφορούν το δείγμα, από 
το δείγμα στον πληθυσμό, αποτελεί το αντικείμενο της επαγωγικής στατιστικής. 
 
Τεχνικές σύνοψης και περιγραφής αριθμητικών δεδομένων 
H σύνοψη και η περιγραφή αριθμητικών δεδομένων στην Περιγραφική Στατιστική γίνεται με τη 
βοήθεια:  
Των πινάκων συχνοτήτων  
Των διαγραμμάτων  
Των περιγραφικών στατιστικών μέτρων 
 
Είδη στατιστικών αναλύσεων 
-Περιγραφική στατιστική 
Μονομεταβλητές αναλύσεις 
 
-Επαγωγική στατιστική  
Διμεταβλητές αναλύσεις (πχ. T-test, ANOVA, Correlation) 
Πολυμεταβλητές αναλύσεις (πχ. Regression Analysis) 
 
Εργαστήριο Ποσοτικής Έρευνας 
με παραδείγματα αναλύσεων και ερμηνείας αποτελεσμάτων 
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https://www.youtube.com/@psychologyresearchhub5961 
 
Επιλογή θέματος 
1. Σχεδιάστε έναν σύντομο κατάλογο θεμάτων 
Συμβουλευτείτε τους καταλόγους της βιβλιοθήκης, τους συναδέλφους και τους φοιτητές 
2. Επιλέξετε ένα θέμα για έρευνα  
Συζητήστε πιθανές εκβάσεις με τον επόπτη σας και αποφασίστε ποιο θα είναι το σημείο 
εμφάνισης  της μελέτης σας. 
3. Προσδιορίστε τον ακριβή κεντρικό στόχο της μελέτης 
Σχεδιάστε έναν κατάλογο «πρώτης σημασίας» ερωτήσεων και υποβάλετε κάθε μία σε αυστηρό 
έλεγχο. 
4. Αποφασίστε για τους στόχους της μελέτης και διατυπώστε μια υπόθεση 
Σκεφτείτε προσεχτικά τι αξίζει και τι όχι να διερευνηθεί 
5. Δομήστε μια αρχική, γενική  περιγραφή του ερευνητικού σχεδιασμού σας. 
Καταγράψτε τους στόχους ή τους σκοπούς της έρευνας, τις προτάσεις σας για τη διερεύνηση 
πιθανών ερευνητικών μεθόδων, και τη βιβλιογραφία που θα πρέπει να συμβουλευτείτε. 
Συμβουλευτείτε τον επιβλέποντά σας.  
 
Στάδια επιστημονικής έρευνας 
Επιλογή και διατύπωση του ερευνητικού προβλήματος 
Σχεδιασμός της ερευνητικής διαδικασίας για την εξασφάλιση του εμπειρικού υλικού 
Εκτέλεση του ερευνητικού σχεδίου: Συλλογή των δεδομένων 
Ανάλυση και ερμηνεία των δεδομένων 
Συγγραφή της επιστημονικής μελέτης 
Τα στάδια της ερευνητικής διαδικασίας είναι αλληλοκαθοριζόμενα 
 
Σημειώσεις/Παραπομπές 
Κάνετε μια σημείωση για οτιδήποτε διαβάζετε 
Ακολουθήστε  αυστηρά το  σύστημα ΑΡΑ 
Ξεχωρίστε μια λίστα κατηγοριών των «πρώτων σκέψεων» 
Κάνετε μια ακριβή σημείωση για όλες τις παραπομπές τη στιγμή που τις διαβάζετε 
 
Βιβλιογραφική ανασκόπηση 
Επιλογή θέματος 
Αποφασίστε ποιες ακριβώς πληροφορίες χρειάζεστε πριν την βιβλιογραφική αναζήτηση 
Καθορίστε την ορολογία 
Καθορίστε τις παραμέτρους (χρόνο, τόπο) 
 Επιλογή πηγών (βιβλία,  βιβλιοθήκες, περιοδικά, διατριβές, διαδίκτυο) 
Κρατήστε σημειώσεις σε όλη τη διάρκεια 
 
Διατύπωση ερευνητικών υποθέσεων/ερωτημάτων 
Στο τέλος της βιβλιογραφικής ανασκόπησης 
Ως αποτέλεσμα της ανασκόπησης 
Σαφήνεια και ακρίβεια 
Θυμηθείτε ότι βάσει των ερευνητικών υποθέσεων ή ερωτημάτων θα παρουσιαστούν και τα 
αποτελέσματα της έρευνας. 

https://www.youtube.com/@psychologyresearchhub5961
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Επιλογή των συμμετεχόντων/ουσών της έρευνας: έννοιες 
Πληθυσμός 
Δείγμα 
Δειγματοληψία 
Αντιπροσωπευτικό δείγμα 
 
Είδη δειγματοληψίας 
Απλή «τυχαία» δειγματοληψία (π.χ. κλήρωση) 
«Κατά στρώματα» τυχαία δειγματοληψία: κατηγοριοποίηση του πληθυσμού και λαμβάνουμε τον 
αναλογούντα αριθμό περιπτώσεων του δείγματος 
«Κατά επίπεδα» τυχαία δειγματοληψία: επιλογή ατόμων σε στάδια ήδη προκαθορισμένα 
«Κατά συστάδες» τυχαία δειγματοληψία: φτάνουμε ως την ομάδα ατομικών περιπτώσεων, όχι 
τυχαία ως το τέλος 
 
Επιλογή των συμμετεχόντων/ουσών της έρευνας: τι μπορεί να γίνει την πράξη 
Επίμονη προσπάθεια για μεγαλύτερη αμεροληψία 
Η ανοχή για δειγματοληπτικές παρεκκλίσεις δεν είναι ίδια για όλα τα είδη της έρευνας 
Με δείγματα «ευκολίας» δεν γίνεται έρευνα 
Συνεχής έλεγχος της αντιπροσωπευτικότητας της έρευνας 
Το μέγεθος του δείγματος 
Το «τυχαίο σφάλμα» της δειγματοληψίας και το μέγεθος του δείγματος: φυσικό αναμενόμενο 
Το «σφάλμα μεροληψίας» της δειγματοληψίας και το μέγεθος του δείγματος: μεροληπτικός 
τρόπος επιλογής υποκειμένων 
Όσο μεγαλύτερο δείγμα τόσο το καλύτερο 
 
Σχεδιασμός και χορήγηση ερωτηματολογίων 
Σχεδιασμός και χορήγηση ερωτηματολογίων (1) 
Τι πληροφορίες χρειάζεστε 
Γιατί χρειάζεστε αυτές τις πληροφορίες 
Είναι το ερωτηματολόγιο το κατάλληλο μέσο; 
Αν ναι, προχωρήστε στη δόμηση των ερωτήσεων 
Ελέγξτε το λεξιλόγιο των ερωτήσεων 
Αποφασίστε για τον τύπο των ερωτήσεών σας 
Γράψτε τις οδηγίες που θα συμπεριληφθούν στο ερωτηματολόγιο 
Λάβετε υπόψη το περιεχόμενο και την εμφάνιση του ερωτηματολογίου 
 
Σχεδιασμός και χορήγηση ερωτηματολογίων (2) 
Αποφασίστε σχετικά με το δείγμα σας 
Διαμορφώστε ένα πιλοτικό ερωτηματολόγιο 
Δοκιμάστε τις μεθόδους ανάλυσης 
Κάνετε τροποποιήσεις βάσει των σχολίων των ατόμων της πιλοτικής  μελέτης 
Αποφασίστε από την αρχή πώς θα διανεμηθούν τα ερωτηματολόγια 
Ορίστε χρόνο επιστροφής ερωτηματολογίων 
Αποφασίστε τι θα κάνετε με τα άτομα που δεν θα απαντήσουν, πριν διανείμετε τα 
ερωτηματολόγια 
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Χρειάζεται έγκριση για τη διεξαγωγή της έρευνας; 
Ξεκινήστε την καταγραφή των πληροφοριών μόλις επιστραφούν τα συμπληρωμένα 
ερωτηματολόγια  
Μην εμπλέκεστε με δύσκολες στατιστικές μελέτες, εκτός κι αν ξέρετε τι κάνετε 
 
Σχεδιασμός και διεξαγωγή συνεντεύξεων 
Σχεδιασμός και διεξαγωγή συνεντεύξεων (1) 
Τι πληροφορίες χρειάζεστε 
Γιατί χρειάζεστε αυτές τις πληροφορίες 
Είναι η συνέντευξη το κατάλληλο μέσο; 
Αν ναι, προχωρήστε στη δόμηση των ερωτήσεων 
Αποφασίστε για τον τύπο της συνέντευξης 
Διαλευκάνετε τις ερωτήσεις 
Σκεφτείτε πώς θα αναλυθούν οι ερωτήσεις 
Προετοιμάστε ένα πρόγραμμα ή οδηγό συνέντευξης 
Εφαρμόστε πιλοτικά το σχεδιασμό σας 
Αναθεωρήστε τον σχεδιασμό εάν χρειάζεται 
 
Σχεδιασμός και και διεξαγωγή συνεντεύξεων (2) 
Αποφύγετε την προκατάληψη 
Επιλέξτε τους ερωτώμενους 
Κανονίστε τόπο και ώρα συνάντησης 
Οι επίσημοι φορείς έχουν εγκρίνει την εργασία σας; 
Συστηθείτε, εξηγήστε το σκοπό της έρευνας 
Διευκρινίστε το πόσο θα διαρκέσει η συνέντευξη 
Ακεραιότητα και τιμιότητα 
Κοινή λογική και καλοί τρόποι συμπεριφοράς 
Να είστε συνεπείς, να δείχνετε ότι η συμμετοχή σε έρευνα δεν είναι πάντα μια δυσάρεστη 
εμπειρία 
 
Ποσοτικές έρευνες: πλεονακτήματα-μειονεκτήματα 
-Πλεονεκτήματα 
Σταθερή και συγκεκριμένη μορφή. 
Διακρίνεται από μεγαλύτερη αξιοπιστία και εγκυρότητα λόγω μεγάλου ερευνώμενου δείγματος. 
Αναδεικνύει γενικές ή συνολικότερες τάσεις λόγω μεγάλου δείγματος. 
Γρήγορη και εύκολη συλλογή δεδομένων 
Δεν απαιτούνται πολλά χρήματα αν η έρευνα διεξάγεται ηλεκτρονικά ή προσωπικά 
Επιτρέπει έρευνα σε μεγάλο δείγμα πληθυσμού (αντιπροσωπευτικό). 
Γενίκευση αποτελεσμάτων 
Μπορείτε να αναλύσετε τα δεδομένα σχετικά γρήγορα και εύκολα, ειδικά εάν χρησιμοποιείτε 
πακέτα λογισμικού όπως το Excel, STATA, SPSS κλπ. 
Δυνατότητα εύρεσης σχέσεων συνάφειας και πρόβλεψης ανάμεσα στις μεταβλητές 
 
-Μειονεκτήματα 
Κλειστές απαντήσεις 
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Μειωμένη δυνατότητα εμβάθυνσης στην κατανόηση των φαινομένων. Οι απαντήσεις δεν είναι 
επεξηγηματικές. 
Μεγαλύτερο περιθώριο για πιθανή παρερμηνεία από τον αναγνώστη 
Κίνδυνος ανεπαρκούς απόδοσης / ολοκλήρωσης εάν οι έρευνες δεν ολοκληρωθούν πρόσωπο με 
πρόσωπο 

 
 
 
 

Εισαγωγή στη Στατιστική  
Όπως γνωρίζετε, η στατιστική είναι ένας τρόπος ανάλυσης δεδομένων, ώστε να βγάλουμε 
αξιόπιστα συμπεράσματα μέσα από αυτά τα δεδομένα. Η αλήθεια είναι όμως ότι τα 
αποτελέσματα μιας στατιστικής ανάλυσης δεν είναι απόλυτα αντικειμενικά, με την έννοια ότι ο 
τρόπος που θα αναλύσουμε και παρουσιάσουμε αυτά τα δεδομένα επηρεάζει το πώς θα γίνουν 
αντιληπτά από το ακροατήριο μας. Γι’ αυτό το λόγο και πολλοί λένε κυνικά ότι η στατιστική είναι 
στην ουσία ο καλύτερος τρόπος να πούμε ψέματα ή έστω να παραφράσουμε την αλήθεια με τον 
τρόπο που μας βολεύει. Δείτε στη διαφάνεια ένα αληθινό παράδειγμα μιας στατιστικής αλήθειας 
που μπορεί να σας εκπλήξει. Γενικά είναι σημαντικό να ξεκινήσετε με μια θετική προδιάθεση 
απέναντι στη στατιστική. Να καταλάβετε ότι είναι ένα εργαλείο το οποίο μπορεί να μας βοηθήσει 
τόσο να αντιληφθούμε καλύτερα τα δεδομένα που μας δίνουν οι άλλοι, όσο και να 
επικοινωνήσουμε τα δικά μας δεδομένα. Όλες οι στατιστικές αναλύσεις στην ουσία βασίζονται 
στην καταγραφή και ανάλυση τάσεων μέσα στα δεδομένα μας.  
Συνήθως στην έρευνα, ιδιαίτερα στην ποσοτική έρευνα, χρησιμοποιούμε αυτό που λέμε 
μεταβλητές. Όπως γνωρίζετε, μεταβλητή είναι οτιδήποτε μπορεί να μεταβληθεί, οποιαδήποτε 
ποσότητα, ιδιότητα ή χαρακτηριστικό μπορεί να λάβει μια διαφορετική και μεταβαλλόμενη τιμή. 
Οι μεταβλητές είναι το κύριο συστατικό στοιχείο σε μια στατιστική ανάλυση. Ο ορισμός των 
μεταβλητών θα μας βοηθήσει να κάνουμε τις στατιστικές μας αναλύσεις και μάλιστα ο τρόπος με 
τον οποίο θα ορίσουμε τις μεταβλητές μας θα επηρεάσει επίσης το τι είδους στατιστικές αναλύσεις 
μπορούμε να κάνουμε στα πλαίσια του μεθοδολογικού μας σχεδιασμού. Ο ρόλος που θα λάβει 
κάθε μεταβλητή εξαρτάται υπό μία έννοια από τον ερευνητή. Όπως γνωρίζετε, η κυρία 
κατηγοριοποίηση αφορά ανεξάρτητες και εξαρτημένες μεταβλητές, όπου ανεξάρτητη μεταβλητή 
θεωρούμε την αιτία και εξαρτημένη το αποτέλεσμα, ειδικά σε μια αιτιώδη σχέση που μπορεί να 
κρύβεται πίσω από έναν πειραματικό σχεδιασμό. Βέβαια, το ποια μεταβλητή είναι ανεξάρτητη και 
ποια εξαρτημένη δεν είναι σταθερό, εξαρτάται ακριβώς από το πώς θα τοποθετήσουμε εμείς τη 
μεταβλητή μέσα στο μεθοδολογικό μας σχεδιασμό. Στις διαφάνειες βλέπετε παραδείγματα όπου 
η ανεξάρτητη μεταβλητή σε μια έρευνα μπορεί να είναι η εξαρτημένη μεταβλητή σε μια δεύτερη 
έρευνα.  
Κεντρικό στοιχείο αυτής της εισαγωγικής συζήτησης είναι η σχέση ανάμεσα σε χαρακτηριστικά 
μεθοδολογίας έρευνας και άλλες σημαντικές μεθοδολογικές επιλογές του ερευνητή, και το 
αποτέλεσμα που αυτά μπορεί να έχουν όπως είπαμε στη στατιστική μας ανάλυση. Για 
παράδειγμα, στο θέμα του ορισμού των μεταβλητών, είναι σημαντικό να γνωρίζετε πως ανάλογα 
με τον τρόπο που θα ορίσετε μια μεταβλητή, μπορεί να περιορίσει τι είδους στατιστικές αναλύσεις 
θα μπορείτε να κάνετε. Όπως γνωρίζετε, για παράδειγμα, μια μεταβλητή μπορεί να μετριέται σε 
διάφορα επίπεδα μέτρησης, και οι μεταβλητές μπορεί να ορίζονται, σε αυξανόμενο βαθμό 
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πολυπλοκότητας, ως κατηγορικές ή ονομαστικές, διατάξιμες ή ιεραρχικές, μεταβλητές ίσων 
διαστημάτων, και αναλογικές μεταβλητές. Η αύξηση της πολυπλοκότητας της μορφής της ίδιας 
της μεταβλητής, δηλαδή το πώς μετριέται σαν μεταβλητή, μας επιτρέπει και μεγαλύτερη γκάμα 
στατιστικών αναλύσεων. Ιδιαίτερα οι παραμετρικές αναλύσεις χρειάζονται μεταβλητές ίσων 
διαστημάτων ή αναλογικές, καθώς έχουνε τον απαιτούμενο βαθμό πληροφόρησης με βάση τον 
οποίο μπορούμε να υποθέσουμε το πώς κατανέμονται οι τιμές σε έναν πληθυσμό. Π.χ. μια 
αναλογική μέτρηση μπορεί να θεωρείται πως ακολουθεί κανονική κατανομή, κάτι που είναι 
προαπαιτούμενο στις περισσότερες παραμετρικές στατιστικές αναλύσεις. Αντίθετα, απλούστερες 
/ λιγότερο πλούσιες μεταβλητές όπως οι ιεραρχικές και οι ονομαστικές δεν μπορούν να 
αναλυθούν παραμετρικά και σε αυτή την περίπτωση συνήθως επιλέγουμε μη παραμετρικές 
μεθόδους. Στην ουσία η μεταβλητή που δεν μπορεί να μας επιτρέψει να κάνουμε προβλέψεις για 
την κατανομή της λόγω της φύσης της, όπως μια ονομαστική ή ιεραρχική μεταβλητή, δεν 
προσφέρεται για παραμετρικές στατιστικές αναλύσεις.  
Συνεπώς, αυτό μας δείχνει πόσο σημαντικό είναι να σκεφτούμε σοβαρά τον τρόπο που θα 
εκφράσουμε και θα προσεγγίσουμε τις μεταβλητές μας. Επίσης βάζει τους ερευνητές στη 
διαδικασία να σκεφτούν σοβαρά με ποιες ακριβές μεθόδους και εργαλεία θα κάνουν τις μετρήσεις 
τους. Ειδικά σε πειραματικές έρευνες, αυτό αφορά τις ανεξάρτητες και εξαρτημένες μεταβλητές 
μας. Για παράδειγμα, θέλουμε ιδανικά η εξαρτημένη μεταβλητή  να είναι αντικειμενικά μετρήσιμη 
και ποσοτική, ώστε να μπορούμε να αναλύσουμε τις επιδράσεις άλλων μεταβλητών πάνω σε αυτή. 
Για αυτό και σε πολλές πειραματικές έρευνες, οι συνηθέστεροι τρόποι που καταγράφουμε τις 
εξαρτημένες μεταβλητές μας, π.χ. τις αντιδράσεις μας σε ένα έργο ή ένα πειραματικό σχεδιασμό, 
είναι η ακρίβεια αντίδρασης, δηλαδή το κατά πόσο οι απαντήσεις μας είναι σωστές ή λάθος, ο 
χρόνος αντίδρασης, δηλαδή ο χρόνος που μεσολαβεί μεταξύ της παρουσίας του ερεθισμού και της 
έναρξης εκτέλεσης της αντίδρασης. Όταν μιλάμε για τον χρόνο που χρειάζεται για να ολοκληρωθεί 
όλη η αντίδραση, μιλάμε για ταχύτητα αντίδρασης. Οι δύο έννοιες είναι λίγο διαφορετικές. Το 
πρώτο αφορά τη μέτρηση του χρόνου μέχρι την έναρξη της αντίδρασης, ενώ το άλλο αφορά όλο 
τον κύκλο μέχρι την ολοκλήρωση της αντίδρασης, αυτό που στα αγγλικά ονομάζουμε reaction 
time. Άλλοι τρόποι καταγραφής της εξαρτημένης μεταβλητής είναι η συχνότητα αντίδρασης, π χ. 
σε ένα προκαθορισμένο χρονικό διάστημα, πόσες φορές προλαβαίνουμε να χτυπήσουμε ρυθμικά 
το χέρι μας στο τραπέζι, η ένταση της αντίδρασης κ.λπ.  
Το τελευταίο σημείο που είναι σημαντικό όσον αφορά τις μετάβλητες και τον τρόπο ενσωμάτωσης 
τους στον πειραματικό μας σχεδιασμό, είναι η ύπαρξη μιας σωστά διατυπωμένης υπόθεσης. 
Συνήθως χρησιμοποιούμε 2 εναλλακτικές υποθέσεις που είναι αντίθετες μεταξύ τους, τη μηδενική 
και τη δηλωτική υπόθεση. Η μηδενική υπόθεση πάντα προϋποθέτει ότι δεν θα υπάρχει συσχέτιση 
σε 2 μεταβλητές ή δεν θα υπάρχει επίδραση ενός πειραματικού χειρισμού. Υποθέτουμε δηλαδή 
ένα μηδενικό αποτέλεσμα, αυτό για αυτό λέγεται και μηδενική υπόθεση, ενώ η δηλωτική υπόθεση 
συνήθως υποθέτει το αντίθετο αποτέλεσμα. Ιδανικά, ο σωστός τρόπος διατύπωσης τέτοιων 
υποθέσεων είναι με βάση τις μεταβλητές μας και τις σχέσεις που υπάρχουν μεταξύ τους. Δηλαδή 
αυτές οι υποθέσεις πρέπει να εξηγούν τη σχέση που υπάρχει ανάμεσα σε 2 μεταβλητές. Για 
παράδειγμα, υπάρχει θετική συσχέτιση ανάμεσα στις στάσεις των μαθητών απέναντι στο σχολείο 
και την επίδοσή τους, ή, η αντίστοιχη μηδενική υπόθεση, δεν υπάρχει καμία σχέση ανάμεσα στη 
στάση των μαθητών απέναντι στο σχολείο και την επίδοσή τους. Αυτές οι υποθέσεις μπορεί να 
ορίζονται και πιο λεπτομερώς, π.χ. η Ομάδα Α θα έχει υψηλότερα σκορ από την ομάδα Β, όχι απλά 
διαφορετικά. Προβλέπουμε δηλαδή και ποια ομάδα θα είναι υψηλότερη και ποια χαμηλότερη.  
Ένα άλλο σημαντικό κομμάτι της μεθοδολογίας έρευνας που πρέπει να σκεφτούμε σοβαρά κατά 
τη διάρκεια της στατιστικής μας ανάλυσης, και ακόμα πιο πριν, κατά τη διάρκεια του σχεδιασμού, 
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είναι η δειγματοληψία μας, καθώς αυτό θα έχει καθοριστικό ρόλο στην εγκυρότητα, αξιοπιστία 
και γενικευσιμότητα των αποτελεσμάτων μας. Σε γενικές γραμμές, δηλαδή θέλουμε ένα δείγμα 
που είναι αντιπροσωπευτικό του πληθυσμού που θέλουμε να μελετήσουμε και ένας από τους πιο 
αποδοτικούς τρόπους να το πετύχουμε αυτό είναι η χρήση της τυχαιότητας. Αν ας πούμε, έχω ένα 
απόλυτα τυχαίο δείγμα από όλους τους μαθητές ενός σχολείου, στατιστικά θα μοιραστούν όλα τα 
σημαντικά χαρακτηριστικά των μαθητών και θα εκπροσωπούνται όλοι οι μαθητές. Με ένα 
απόλυτα τυχαίο δείγμα είναι πολύ απίθανο να καταλήξετε σε ένα υποσύνολο του πληθυσμού που 
σας ενδιαφέρει που διαφέρει σημαντικά από άλλα υποσύνολα. Το αναμενόμενο είναι να 
καταλήξετε σε ένα απόλυτα αντιπροσωπευτικό δείγμα.  
Θα αντιληφθείτε καλύτερα γιατί μας ενδιαφέρει τόσο πολύ η τυχαία δειγματοληψία, και κατ’ 
επέκταση η αντιπροσωπευτικότητα, αν αναλύσουμε τι είναι η στατιστική ανάλυση και τι 
προσπαθεί να κάνει. Στην ουσία οποιαδήποτε στιγμή προσπαθούμε να καταγράψουμε μια 
μέτρηση για ένα φαινόμενο που μας ενδιαφέρει, π.χ. το πόσο καλοί είναι οι μαθητές ενός 
σχολείου στα μαθηματικά, η καταγραφή που θα κάνουμε περιλαμβάνει διάφορα στοιχεία που 
μπορούμε να τα χωρίσουμε στο πραγματικό σκορ, την πραγματική ποσότητα της μεταβλητής που 
θέλουμε να μετρήσουμε, αλλά και το θόρυβο από διάφορες πηγές. Αυτό μπορεί να είναι άλλες 
άσχετες ποσότητες που παρεισφρύουν στη μέτρησή μας, η συστηματική ή μη τυχαία 
προκατάληψη που μπορεί συχνά να εισάγεται από προκατειλημμένες επιλογές του ερευνητή (π.χ. 
δεν έγινε τυχαία κατανομή σε 2 πειραματικές ομάδες), όπως επίσης και το θόρυβο που 
δημιουργείται από τυχαία ή μη συστηματικά ή περιστασιακά σφάλματα και εξωτερικές πηγές 
θορύβου. Ας πούμε, ένας μαθητής που δεν ένιωθε πολύ καλά σε ένα από τα τεστ στη διάρκεια του 
εξαμήνου, ήταν άρρωστος, δεν είχε διαβάσει εκείνη την ημέρα και δεν τα πήγε τόσο καλά όσο 
συνήθως. Αυτό το τεστ δεν τον αντιπροσωπεύει, γιατί συνήθως τα πάει πολύ καλύτερα στα άλλα 
τεστ. Απλά έτυχε εκείνη τη μέρα να είναι κουρασμένος, άρρωστος, να βαριέται κ.λπ. Το καλό με 
αυτά τα τυχαία σφάλματα είναι ότι μπορούμε να τα αντιμετωπίσουμε σε μεγάλο βαθμό μέσα από 
τη δειγματοληψία, τόσο με τον μεγάλο αριθμό δείγματος όσο και με τον κατάλληλο τρόπο 
δειγματοληψίας.  
Όπως και να ‘χει, αν λάβουμε υπόψη αυτά τα 4 στοιχεία που υπάρχουν λίγο πολύ σε κάθε 
μέτρηση, καταλαβαίνετε ότι ένας ερευνητής θέλει όσο περισσότερο από το 1, το πραγματικό σκορ 
που τον ενδιαφέρει, και όσο το λιγότερο από τα υπόλοιπα 3 που είναι στην ουσία πηγές θορύβου. 
Θέλει δηλαδή να διαχωρίσει την πραγματικότητα από το θόρυβο, ή να πάρει μια μέτρηση που έχει 
όσο το δυνατόν λιγότερο θόρυβο, καθώς το να έχουμε μηδενικό θόρυβο είναι σχεδόν αδύνατο σε 
ένα ρεαλιστικό πλαίσιο - πάντα θα υπάρχουν κάποιες πηγές θορύβου. Εδώ είναι σημαντικός ο 
ρόλος της δειγματοληψίας. Το πώς θα επιλέξουμε ένα δείγμα για να αντιπροσωπεύσει τον 
πληθυσμό που μας ενδιαφέρει εξαρτάται και από τη φύση του προβλήματος, τους στόχους της 
έρευνας, κ.α. Όπως και να έχει όμως θέλουμε, όπως είπαμε, να αντιπροσωπεύει όλα τα επίπεδα 
ποικιλομορφίας που υπάρχει στον πληθυσμό που μας ενδιαφέρει. Αν ας πούμε θέλω να μελετήσω 
την αποτελεσματικότητα μιας καινοτόμας νέας διδακτικής μεθόδου σε σχολεία πρέπει στο δείγμα 
μου να περιλαμβάνονται όλα τα είδη μαθητών που θα συναντήσω στον πραγματικό κόσμο. 
Μέτριους, καλούς και κακούς μαθητές, άτομα με μαθησιακές δυσκολίες κ.λπ. Αν το δείγμα μου ας 
πούμε δεν περιέχει άτομα με μαθησιακές δυσκολίες, στην ουσία θα μελετήσω πώς η νέα διδακτική 
προσέγγιση επηρεάζει το μέσο μαθητή χωρίς μαθησιακές διαταραχές, και όχι όλους τους μαθητές, 
εφόσον δεν αντιπροσωπεύεται ένα υποσύνολο που απλά δεν υπήρχε στο δείγμα μου.  
Πρέπει να προσέχω ιδιαίτερα την αντιπροσωπευτικότητα του δείγματος μου, κάτι που μπορώ να 
επιτύχω κυρίως μέσα από το μέγεθος και τον τρόπο δειγματοληψίας. Βέβαια, αυτά όλα αφορούν 
κυρίως τις ποσοτικές μεθόδους, καθώς στις ποιοτικές μεθόδους υπάρχουν και άλλα κριτήρια, 
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όπως και άλλα είδη δειγματοληψίας. Μπορεί για παράδειγμα να μη μας ενδιαφέρει τόσο ή 
αντιπροσωπευτικότητα. Κάποιες φορές σε μια ποιοτική έρευνα μπορεί να θέλουμε σκόπιμα ένα 
δείγμα με ακραία χαρακτηριστικά π χ. ακραία στοιχεία σε ένα χώρο όπως οι hooligans. Συνεπώς 
θα στοχεύσουμε σε αυτή τη συγκεκριμένη υποομάδα και δεν έχει κανένα νόημα να πάρουμε ένα 
δείγμα του γενικότερου πληθυσμού. Επιστρέφοντας κυρίως στην ποσοτική έρευνα, που αφορά 
αυτή η ενότητα, έχουμε στην ουσία 2 μεγάλες ομάδες, 2 τρόπους δειγματοληψίας: την τυχαία ή 
μη τυχαία δειγματοληψία. Είναι σημαντικό να διαχωρίζουμε μεταξύ των 2. Για παράδειγμα, αυτό 
που κάνουν πολλοί καθηγητές πανεπιστημίου, ερευνητές, και φοιτητές, είναι η χρήση του βολικού 
δείγματος των φοιτητών ή συμφοιτητών τους. Εκτός από τη βολική δειγματοληψία, ένα άλλο 
παράδειγμα μη τυχαίας δειγματοληψίας είναι η χιονοστιβάδα, όπου ας πούμε ζητώ από κάθε 
συμμετέχοντα να μου φέρει  συμμετέχοντες ανάλογου προφίλ (π.χ. τους άλλα άτομα που συνήθως 
λειτουργούν μαζί ή ανήκουν σε ένα σύνδεσμο φιλάθλων). Στην ουσία όμως η μη τυχαία 
δειγματοληψία ενέχει πάντα τον κίνδυνο το τελικό δείγμα να μην είναι αντιπροσωπευτικό. Στις 
περισσότερες έρευνες είναι προτιμότερη κάποια εκδοχή τυχαίας δειγματοληψίας, και εκεί μπορεί 
να ακολουθήσουμε μεθόδους όπως η απλή τυχαία δειγματοληψία, η κατά στρώματα, κατά 
στάδια, ή κατά συστάδες δειγματοληψία, κ.λπ., ώστε να καταλήξουμε σε ένα αντιπροσωπευτικό 
δείγμα.  
Αυτό που μας ενδιαφέρει σε σχέση με τα ζητήματα στατιστικής ανάλυσης είναι πως εφόσον 
χρησιμοποιούμε μια τυχαία δειγματοληψία, όπου κάθε μέλος του πληθυσμού θα μπορούσε να 
καταλήξει να είναι μέρος του δείγματος μας, αυτό αυτόματα μας βοηθάει να έχουμε ένα 
αντιπροσωπευτικό δείγμα και αυτό σημαίνει ότι μπορούμε να γενικεύσουμε καλύτερα τα 
συμπεράσματά μας στον πληθυσμό. Το αντίθετο είναι, όπως είπαμε, ένα προκατειλημμένο δείγμα 
όπου υπο-αντιπροσωπεύεται ή υπερ-αντιπροσωπεύεται ένα υποσύνολο του πληθυσμού. Ας 
πούμε, αν πάρω δείγμα από αμφιθέατρα ψυχολογίας, το δείγμα θα είναι προκατειλημμένο ως 
προς το αντρικό φύλο που θα υπο αντιπροσωπεύεται, γιατί οι γυναίκες είναι αναλογικά πολύ 
περισσότερες από τους άντρες. Επιστρέφοντας στα 4 συστατικά κάθε μέτρησης, πραγματικό σκορ 
και πηγές θορύβου, η τυχαία δειγματοληψία μπορεί να μας βοηθήσει πολύ να αντιμετωπίσουμε 
τυχαία, μη συστηματικά σφάλματα. Οπότε, όσο μεγαλύτερο το δείγμα και όσο πιο τυχαία 
επιλεγμένο, τόσο μικραίνει η πιθανότητα να είναι προκατειλημμένο. Θεωρητικά, υπάρχει μια 
πιθανότητα να πάρουμε ένα προκατειλημμένο δείγμα ακόμα και με τυχαίο τρόπο. Ας πούμε, αν 
ρίξουμε το νόμισμα κορώνα γράμματα 100 φορές, υπάρχει μια πιθανότητα να έρθει και τις 100 
φορές κορώνα, γιατί κάθε φορά που ρίχνουμε η πιθανότητα είναι 50/50. Απλά η πιθανότητα να 
έρθουν και οι 100 φορές κορώνα είναι πολύ μικρότερη σε σχέση με ένα άλλο αποτέλεσμα που 
κάποιες φορές θα έχω κορώνα, κάποιες θα έχω γράμματα. Συνεπώς, είναι σημαντικό να 
καταλάβετε ότι ακόμα και όταν τα κάνουμε όλα σωστά, μπορεί να καταλήξουμε σε ένα 
προκατειλημμένο δείγμα. Το μόνο που μπορούμε να κάνουμε εμείς είναι να μειώσουμε αυτή την 
πιθανότητα.  
Από την άλλη, τα συστηματικά σφάλματα (π.χ. σφάλματα μεροληψίας) δεν διορθώνονται με βάση 
το μέγεθος του δείγματος ή τον τρόπο δειγματοληψίας. Εάν ας πούμε ο ερευνητής χρησιμοποιεί 
ένα λανθασμένο όργανο, ένα ρολόι που δεν δουλεύει καλά, για να χρονομετρήσει το χρόνο 
αντίδρασης, όσους συμμετέχοντες και να πάρει θα έχει ένα σταθερό συστηματικό σφάλμα που 
εισάγει το χαλασμένο ρολόι. Δεν μπορεί να το λύσει με την αύξηση του δείγματος. Παρουσιάζονται 
στις διαφάνειες τέτοια παραδείγματα, όπως η δημοσκόπηση που έγινε για τις προεδρικές εκλογές 
του 1936 στην Αμερική. Το μεγάλο δείγμα εκεί δεν μπορούσε να λύσει ένα συστηματικό σφάλμα 
στον τρόπο που έγινε αυτή η καταγραφή. Οπότε επανερχόμαστε και πάλι εδώ στο ρόλο της 
τυχαιοποίησης, που μπορεί να διαχωρίσει καλύτερα  το πραγματικό σκορ από τις πηγές θορύβου 
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ή σφάλματος. Μέσα από την τυχαιοποίηση, η ανεξάρτητη μεταβλητή επιδρά συγκεκριμένα στη 
διακύμανση του πραγματικού σκορ που μας ενδιαφέρει και όχι στο θόρυβο. Δηλαδή, αν έχω ένα 
τυχαίο δείγμα και έχω π χ. μια μεγάλη διαφορά στα σκορ 2 ομάδων (αυτών που έμαθαν με την 
παλιά μέθοδο διδασκαλίας και αυτών που έμαθαν με την καινούργια μέθοδο διδασκαλίας), 
έχοντας εντελώς τυχαία κατανείμει τους μαθητές μου στις 2 Ομάδες, θα μπορώ να υπολογίσω ότι 
δεν υπάρχει κάποιο χαρακτηριστικό της ομάδας που την άσχετο με τον πειραματικό μου χειρισμό 
που οδήγησε σε αυτό το αποτέλεσμα. Δεν είναι επειδή έτυχε ας πούμε στη μία ομάδα να είναι 
καλύτεροι οι μαθητές. Αυτό που κάνει η τυχαιοποίηση είναι να μοιράζει και τις παρεμβαίνουσες 
μεταβλητές με τυχαίο τρόπο και στις 2 ομάδες εξίσου, άρα είναι και εξίσου πιθανό να έχω τόσο 
καλούς όσο και κακούς μαθητές και στις 2 ομάδες.  
Στις διαφάνειες παρουσιάζονται λίγο πιο αναλυτικά και άλλοι παράγοντες που καθορίζουν το 
πόσο δείγμα θα χρειαστούμε σε μια έρευνα. Το μέγεθος δείγματος είναι ένα σημαντικό στοιχείο 
που πρέπει να κατανοεί ένας νεαρός ερευνητής (λεπτομέρειες στις διαφάνειες). Συνήθως πολλά 
πράγματα παίζουν ρόλο. Ας πούμε ένα μεγάλο πληθυσμό θα τον αντιπροσωπεύσει καλύτερα ένα 
λίγο μεγαλύτερο δείγμα σε σχέση με ένα μικρότερο πληθυσμό. Ή με άλλα λόγια, αν κάνω ένα 
γκάλοπ για το ποιος θα είναι ο Πρόεδρος της Αμερικής, που έχει εκατομμύρια ψηφοφόρους, θα 
χρειαστώ ένα μεγαλύτερο δείγμα από ότι αν ήθελα να προβλέψω ποιος θα βγει πρωθυπουργός 
στην Ελλάδα που έχει ένα μικρότερο πληθυσμό 10 εκατομμυρίων και ένα πολύ μικρότερο 
υποσύνολο ψηφοφόρων. Συνεπώς παίζει ρόλο και το μέγεθος του δείγματος και η μεθοδολογική 
προσέγγιση, π.χ. το κατά πόσο είναι ομοιογενής ή ανομοιογενής ο πληθυσμός όσον αφορά τις 
μεταβλητές που μας ενδιαφέρουν, πόσο πιθανό είναι τρίτοι παράγοντες να παρεμβαίνουν στις 
μετρήσεις μας, τι ακριβώς ποσοστό ακρίβειας θέλω να έχει η πρόβλεψή μου, και διάφορα άλλα 
παρεμφερή στοιχεία.  
Σε γενικές γραμμές αυτό που πρέπει να ξέρει ένας νεαρός ερευνητής είναι ότι υπάρχουν διάφοροι 
τρόποι να εκτιμήσουμε τι δείγμα χρειαζόμαστε σε μια έρευνα, κάποιοι είναι πιο συστηματικοί και 
βασισμένοι σε δεδομένα, ενώ κάποιοι άλλοι είναι πιο εμπειρικοί. Στην πράξη μπορεί και οι 2 
προσεγγίσεις να μας βοηθούν. Μπορεί ας πούμε να δω τι δείγματα είχαν αντίστοιχες έρευνες από 
άλλους ερευνητές που μελετάνε παρόμοια ερευνητικά ζητήματα με εμένα, και να κινηθώ σε 
εκείνα τα επίπεδα. Μια άλλη λύση είναι να πω ότι θα πάρω όσο περισσότερους μπορώ, π.χ. αν 
θέλω να κατανοήσω τι θα ψηφίσουν οι Έλληνες στις επόμενες εκλογές και έχω τη δυνατότητα να 
πάρω ΄ρνα δείγμα 10.000 ατόμων αντί για 1.000 ατόμων θα το προτιμήσω. Σε αυτή βέβαια την 
επιλογή παίζουν ρόλο και πρακτικοί περιορισμοί, οικονομικά και λοιπά στοιχεία. Ο πιο 
αντικειμενικός τρόπος βέβαια είναι η λεγόμενη power analysis, η ανάλυση δύναμης στα ελληνικά, 
μια στατιστική μεθοδολογία του τρόπου εκτίμησης του απαραίτητου δείγματος για την έρευνα 
που θέλω να κάνω. Με βάση στοιχεία όπως το ποσοστό ακρίβειας που θέλω να έχουν τα δεδομένα 
μου και το ποσοστό σφάλματος που μπορώ να ανεχτώ, κ.ο.κ., καθορίζεται το απαιτούμενο δείγμα.  
Φυσικά πολύ σημαντικές είναι και οι διαφορές μεταξύ διαφορετικών ερευνητικών πεδίων, όχι 
μόνο όταν συζητάμε π.χ. τη διαφορά μεταξύ της έρευνας ενός ψυχολόγου και ενός ειδικού στην 
πληροφορική, όπου υπάρχουν  διαφορές στις ανάγκες κάθε ερευνητικού πεδίου σε δείγμα, αλλά 
και μέσα στο πεδίο των ψυχολόγων. Άλλο είναι, ας πούμε να κάνουμε μια ψυχοφυσιολογική 
έρευνα που συχνά μπορεί να γίνει με ένα δείγμα 2-3 ατόμων (συχνά συμπεριλαμβανομένων των 
ερευνητών) και άλλο είναι να κάνω μια έρευνα με ερωτηματολόγια που γίνεται συχνά σε ελληνικά 
πανεπιστήμια και στην οποία πρέπει να έχω εκατοντάδες συμμετέχοντες για να πετύχω ένα καλό 
βαθμό εγκυρότητας και αξιοπιστίας. Σε γενικές γραμμές η συμβουλή είναι να στοχεύσετε σε ένα 
10-20% πάνω από τον αριθμό που θεωρείτε ικανοποιητικό ή αναγκαίο για να αντιμετωπίσετε και 
πιθανή απώλεια συμμετεχόντων στην πορεία, κάτι που μπορεί πάντα να γίνει. Κάποιες γενικές 
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οδηγίες και παράμετροι για τη δειγματοληψία, ανάλογα με τον τύπο της έρευνας, υπάρχουν στις 
διαφάνειες. Για παράδειγμα, σε πειραματικές και συσχετιστικές έρευνες δίνεται μια οδηγία πως 
είναι καλό να έχετε περίπου 30, 40, 50 άτομα ανά ομάδα ή μεταβλητή. Αντίστοιχα σε έρευνες με 
ερωτηματολόγια, συνήθως ξεκινάμε από ένα μίνιμουμ 300, 350, 400 ή και 500+ άτομα.  
Όλες αυτές οι επιλογές επηρεάζουν και τις γνωστές έννοιες εγκυρότητας, αξιοπιστίας αλλά και 
γενικευσιμότητας της έρευνάς μας. Αν επανέλθουμε στις 4 ποσότητες που υπάρχουν 
ενσωματωμένες σε κάθε μέτρηση, μπορούμε να μεταφράσουμε ότι έχουμε πει με αυτούς τους 
όρους. Στην ουσία το να μειώσουμε το τυχαίο σφάλμα έχει να κάνει με τη δειγματοληψία και μας 
οδηγεί σε μεγαλύτερη αξιοπιστία. Μιλάμε στην ουσία για αύξηση αξιοπιστίας όταν λέμε ότι δεν 
θέλουμε να έχουμε τυχαία λάθη που να επηρεάζουν τις μετρήσεις μας. Και αντίστοιχα, όταν λέμε 
ότι δεν θέλουμε άλλες άσχετες ποσότητες να μπλέκονται με τη μέτρηση της πραγματικής 
ποσότητας που μας ενδιαφέρουν, στην ουσία μιλάμε για αύξηση εγκυρότητας, καθώς εγκυρότητα 
σημαίνει ότι μετράω αυτό που ήθελαν να μετρήσουν και όχι κάτι άλλο που μπορεί να παρεμβαίνει 
σε αυτή τη μέτρηση.  
Ολοκληρώνοντας αυτή την γενική εισαγωγή για τις σχέσεις μεταξύ μεθοδολογικών επιλογών και 
της στατιστικής μας ανάλυσης, θα δούμε πολύ γρήγορα τα βασικά είδη ερευνών που 
χρησιμοποιούμε στην ψυχολογία. Τα κατατάσσουμε σε 3 μεγάλες ομάδες, τη Συσχετιστική, την 
Πειραματική και τη Δειγματοληπτική έρευνα. Οποιοδήποτε μεθοδολογικό σχέδιο εμπίπτει σε μία 
από αυτές τις 3 κατηγορίες. Για παράδειγμα, έρευνες με ερωτηματολόγια ή ψυχομετρικές 
κλίμακες, ή ακόμα μία έρευνα παρατήρησης, ανήκουν στην κατηγορία των δειγματοληπτικών 
σχεδιασμών. Οποιαδήποτε έρευνα μελετά τη σχέση μεταξύ 2 μεταβλητών χωρίς κατ’ ανάγκη να 
τις θεωρήσει ανεξάρτητες ή εξαρτημένες είναι συσχετιστική. Η πειραματική έρευνα εμπεριέχει 
κάποιου είδους παρέμβαση του ερευνητή, δασκάλου ή θεραπευτή κ.λπ., και κάνει χρήση μίας η 
περισσοτέρων πειραματικών ομάδων και ομάδων ελέγχου, ώστε μέσα από τις συγκρίσεις όλων 
αυτών των ομάδων και παρεμβάσεων να διαφανεί το αποτέλεσμα στην υπό εξέταση εξαρτημένη 
μεταβλητή.  
Σημαντικό είναι να θυμόμαστε ότι μόνο η πειραματική έρευνα μπορεί να μας δώσει 
συμπεράσματα αιτιότητας. Η συσχετιστική έρευνα μπορεί να μας κατευθύνει προς πιθανές 
σχέσεις μεταξύ μεταβλητών και υποθέσεις για αιτιότητα, αλλά είναι σημαντικό να διατυπώνουμε 
τα αποτελέσματα μιας συσχέτισης με ορθό τρόπο, αποφεύγοντας διατυπώσεις που υπονοούν 
αιτιότητα. Για παράδειγμα, αν βρω ότι υπάρχει συσχέτιση μεταξύ του πόσο όμορφη είναι μια 
φοιτήτρια ή ένας φοιτητής και τι βαθμό παίρνει από τον καθηγητή ή την καθηγήτριά του, δεν 
σημαίνει ότι δικαιούμαι να πω ότι ο καθηγητής ή η καθηγήτρια βαθμολογεί επηρεαζόμενος/-η 
από την ομορφιά του φοιτητή ή της φοιτήτριας, γιατί αυτό θεωρεί τη μία μεταβλητή ως αιτία και 
την άλλη ως αποτέλεσμα. Μπορεί να πολλαπλές εξηγήσεις που δεν έχουν να κάνουν με την 
αιτιότητα, οπότε πρέπει να είμαστε πολύ προσεκτικοί στις διατυπώσεις μας. Αντίστοιχα, στις 
μεθόδους παρατήρησης συνήθως έχουμε άλλο στόχο σε σχέση με τις άλλες 2 προσεγγίσεις. Αυτό 
που θέλουμε να κάνουμε είναι να καταγράψουμε κάποιες τάσεις στον πληθυσμό, να καταλάβουμε 
τι συμβαίνει, να μετρήσουμε. Συνήθως δεν έχουμε χειρισμό μεταβλητών, αλλά μόνο καταγραφή 
και αξιολόγηση.  
Παρουσιάζονται τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα των ανεξάρτητων και επαναλαμβανόμενων 
μετρήσεων στις διαφάνειες. Στην ουσία το μεγάλο πλεονέκτημα στις ανεξάρτητες μετρήσεις είναι 
η ευκολία και η απλότητα. Απλά παίρνω 2 ομάδες ατόμων, τους βάζω π.χ. σε 2 αίθουσες, 
συμπληρώνουν το ίδιο ερωτηματολόγιο κάτω από διαφορετικές συνθήκες και αναλύω πώς αυτές 
οι διαφορετικές συνθήκες επηρέασαν τα αποτελέσματά τους. Εύκολα και γρήγορα. Αλλά από την 
άλλη, θα θέλω πολύ περισσότερους συμμετέχοντες από ότι αν έκανα την ίδια έρευνα με 
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επαναλαμβανόμενες μετρήσεις. Εκεί έχω κέρδος στον αριθμό των συμμετεχόντων, αλλά θα 
αφιερώσω λίγο περισσότερο χρόνο να οργανώσω το πώς ακριβώς θα γίνει η συλλογή δεδομένων, 
ποια συνθήκη θα είναι πρώτη, δεύτερη, κλπ., να κάνω αντιστάθμιση στη σειρά συμμετοχής στις 
συνθήκες, κλπ. Μεγάλο πλεονέκτημα  είναι ότι στις επαναλαμβανόμενες μετρήσεις δεν υπάρχει ο 
θόρυβος των ατομικών διαφορών που μπορεί να υπάρχει στις ανεξάρτητες ομάδες, κάτι που 
συνήθως κάνει τον μεθοδολογικό αυτό σχεδιασμό πολύ πιο ευαίσθητο και λιγότερο ευπαθή στο 
θόρυβο. Αυτό είναι ένα μεγάλο κέρδος όσον αφορά την εγκυρότητα και αξιοπιστία των μετρήσεων 
μας. Σε γενικές γραμμές, μια ιδέα έρευνας συχνά θα μπορούσε να γίνει τόσο με ανεξάρτητες όσο 
και με επαναλαμβανόμενες μετρήσεις. Σε αυτές τις περιπτώσεις ίσως αξίζει να προσπαθήσουμε 
να την κάνουμε με επαναλαμβανόμενες μετρήσεις, για να έχουμε αυτό το κέρδος στην εγκυρότητα 
των μετρήσεων μας, τη μείωση του θορύβου και λοιπά. Καμιά φορά δηλαδή αξίζει λίγο παραπάνω 
προσπάθεια στον σχεδιασμό για να έχω ένα τέτοιο κέρδος. Όμως δεν είναι πάντα εύκολο και 
δυνατό να γίνουν όλες οι έρευνες με επαναλαμβανόμενες μετρήσεις, για πρακτικούς, ηθικούς, και 
άλλους λόγους.  
Όσον αφορά το τυπικό σχεδιασμό μιας πειραματικής έρευνας, η πιο απλή και συνηθισμένη μορφή 
είναι να συγκρίνω μια πειραματική ομάδα με μια ομάδα ελέγχου. Στην ουσία δηλαδή έχω μια 
ανεξάρτητη μεταβλητή με παρουσία ή απουσία του πειραματικού χειρισμού. Αυτοί που πήραν 
φάρμακο και αυτοί που δεν πήραν, αυτοί που έμαθαν με την καινούρια μέθοδο και αυτοί που 
έμαθαν με την παλιά κ.λπ. Συχνά σε τέτοιες έρευνες μπορεί να λάβω υπόψη μου και κάποιες 
παρεμβαίνουσες μεταβλητές, π.χ. το φύλο, για να αφαιρέσω τις πιθανές επιδράσεις τρίτων 
παραγόντων σε αυτό που θέλω να μετρήσω. Έτσι εξισώνουμε καλύτερα τις ομάδες ή τέλος πάντων 
δεν επηρεάζεται η απάντηση για το αν το χάπι βοηθά ή όχι από το τι φύλο είχε ο συμμετέχοντας. 
Από εκεί και πέρα μπορεί να στήσω πολύ πιο σύνθετους πειραματικούς σχεδιασμούς. Εκεί 
αυξάνονται οι προκλήσεις, αλλά αυξάνονται και οι δυνατότητες. Έτσι, αντί να έχω μόνο 2 ομάδες, 
μία πειραματική και μια ομάδα ελέγχου, μπορεί να έχω μια ανεξάρτητη μεταβλητή με 
περισσότερα των 2 επιπέδων. Μπορεί να συγκρίνω, ας πούμε διαφορετικές δόσεις ενός χαπιού 
για να δω ποια δόση βοηθάει καλύτερα την αντιμετώπιση της κατάθλιψης, και να έχω 5-6 ομάδες 
αντί για 2. Δεν συγκρίνω δηλαδή απλά αν κάποιος παίρνει ή δεν παίρνει χάπι. Συγκρίνω αυτόν που 
παίρνει 5, 10, 15 mg για να δω ποια δόση είναι καλύτερη.  
Το λατινικό τετράγωνο μας διευκολύνει αρκετά γιατί μειώνει το κόστος σε συμμετέχοντες, σε 
χρόνο, κ.λπ. Όταν μελετάω πολλές μεταβλητές στα πλαίσια ενός πολύ-παραγοντικού σχεδίου, π.χ. 
για το ρόλο φύλου και ηλικίας στη μέτρηση μνημονικών δυνατοτήτων, είναι πολύ διαφορετικό να 
κάνουμε μια ενιαία έρευνα που λαμβάνει υπόψη τόσο το φύλο όσο και την ηλικία του 
συμμετέχοντα, και το να κάνω 2 μονο-παραγοντικές έρευνες που μελετάω την κάθε επίδραση 
ξεχωριστά. Περισσότερες ανεξάρτητες ή εξαρτημένες μεταβλητές σε μια έρευνα αυξάνουν την 
πολυπλοκότητα, αλλά μπορούν και να καταδείξουν την ταυτόχρονη επίδραση όλων αυτών των 
μεταβλητών. Αντίστοιχα ένας πολυπαραγοντικός σχεδιασμός με επαναλαμβανόμενες μετρήσεις, 
μπορεί να ελέγχει καλύτερα και τις ατομικές διαφορές. Παραδείγματα για τέτοιους πολύπλοκους 
σχεδιασμούς δίνονται στις διαφάνειες, όπως επίσης και εργαλεία που μας βοηθούν να 
οργανώσουμε καλύτερα την κατανομή στις επιμέρους συνθήκες.  
Τέλος, παρουσιάζονται σύντομα στοιχεία για τις άλλες κατηγορίες έρευνας, τη συσχέτιση και την 
δειγματοληπτική έρευνα. Στη συσχέτιση γενικότερα, στόχος είναι να καταγράψουμε τη σχέση 
μεταξύ των 2 μεταβλητών, τι συμβαίνει δηλαδή στη μεταβλητή Α όταν η μεταβλητή Β αλλάζει. 
Αυτό το καταγράφουμε με ένα πρόσημο και ένα αριθμητικό δείκτη από το μηδέν ως το ένα, 
συνεπώς μπορεί να έχουμε μια αρνητική συσχέτιση της τάξης του μείον ένα μέχρι το μηδέν ή μια 
θετική συσχέτιση της τάξης του μηδέν μέχρι το ένα. Άρα η συσχέτιση πάντα μετριέται με ένα δείκτη 
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μεταξύ του -1 και του +1, με το πρόσημο να μας δείχνει την κατεύθυνση της σχέσης, ενώ τον 
αριθμητικό δείκτη να μας δείχνει την ένταση της σχέσης. Σχετικά με τις δειγματοληπτικές 
μεθόδους, μια αρκετά συνηθισμένη προσέγγιση στην Ελλάδα όπου πολλοί ερευνητές διεξάγουν 
έρευνα με ερωτηματολόγια, ψυχομετρικές κλίμακες κ.α., πρέπει αρχικά να προσέξετε αν το 
εργαλείο που χρησιμοποιείται είναι σταθμισμένο. Ένα σταθμισμένο εργαλείο, του οποίου τα 
χαρακτηριστικά γνωρίζουμε, που έχει χρησιμοποιηθεί σε άλλες έρευνες, κ.λπ., μας διευκολύνει. 
Θα μαζέψουμε τα δεδομένα μας, θα κάνουμε διάφορες συνηθισμένες αναλύσεις, είτε 
συσχετιστικές αναλύσεις μεταξύ διαφόρων μεταβλητών που μετριούνται από τα ερωτηματολόγια 
ή τις κλίμακες που χρησιμοποιούμε, συγκρίσεις ομάδων, έλεγχο διαμεσολάβησης ή ρύθμισης, ή 
δημιουργία πολύπλοκων μοντέλων, όπως τα Path Analysis ή Structural Equation Modeling. Αυτές 
είναι οι βασικές αναλύσεις που γίνονται σε τέτοιου είδους έρευνες.  
Όταν το εργαλείο που χρησιμοποιείται δεν είναι σταθμισμένο, ο ερευνητής πρέπει να δώσει 
προσοχή στο επιπλέον προκαταρκτικό βήμα της στάθμισης. Πρέπει να προσέξουμε πολύ τα 
χαρακτηριστικά του εργαλείου που θέλουμε να χρησιμοποιήσουμε, αν δεν έχει χρησιμοποιηθεί 
ξανά ή αν είναι ένα εργαλείο ξενόγλωσσο που εμείς το μεταφράσαμε για να το χρησιμοποιήσουμε 
στα ελληνικά. Δεν σημαίνει αυτόματα πως ό,τι έχει βρεθεί για τη στάθμιση του στην αγγλική 
γλώσσα ισχύει και για την ελληνική εκδοχή του εργαλείου. Έτσι, μπορεί να ξεκινήσουμε σε πρώτη 
φάση με της προσαρμογή του ξενόγλωσσου εργαλείου, να το χορηγήσουμε πιλοτικά, και να 
αναλύσουμε τα πρώτα δεδομένα. Μέσω της πιλοτικής χορήγησης και μέσω αυτών των ευρημάτων 
κάνουμε βελτιώσεις στο περιεχόμενο π.χ. στις μεταφράσεις, βελτιώσεις σε ερωτήσεις που 
φαίνεται να μη γίνονται σωστά αντιληπτές ή διορθώσεις στη διαδικασία χορήγησης. Όλες αυτές 
οι παρεμβάσεις θα μειώσουν σφάλματα και θόρυβο. Έτσι μπορούμε να καταλήξουμε σε μια πάνω-
κάτω τελική μορφή του εργαλείου και του τρόπου χορήγησης. Στη συνέχεια χορηγούμε τα 
εργαλεία και συλλέγουμε τα δεδομένα. Σε αυτά γίνονται κάποιες προκαταρκτικές στατιστικές 
αναλύσεις, όπως η εσωτερική αξιοπιστία των απαντήσεων με τη γνωστή ανάλυση του Cronbach 
alpha (υπάρχουν και άλλες αντίστοιχες τεχνικές). Συχνά γίνεται και κάποιου είδους έλεγχος της 
παραγοντικής δομής των εργαλείων, μια Ανάλυση Παραγόντων / Κύριων Συνιστωσών, μια 
επιβεβαιωτική ή διερευνητική ανάλυση παραγόντων, ανάλογα με τα χαρακτηριστικά της έρευνας.  
Συμπερασματικά, ως νέοι ερευνητές πρέπει να δώσετε ιδιαίτερη βάση στη μεθοδολογία, και αν 
έχετε ελλείψεις σε σημαντικά ζητήματα, καλό είναι να τις αναπληρώσετε μέσω ατομικής μελέτης 
πριν αρχίσετε να σχεδιάζετε και να υλοποιείτε την έρευνά σας.  
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Διερευνητική ανάλυση δεδομένων. 
Εισαγωγή 
Η έρευνα στην ψυχολογία απαιτεί ένα ισχυρό θεμέλιο στη στατιστική, και ένα βασικό συστατικό 
αυτού του θεμελίου είναι η διερευνητική ανάλυση δεδομένων (Exploratory Data Analysis - EDA). 
Η κατανόηση των αρχών και των εφαρμογών της EDA είναι απαραίτητη για την πλοήγηση στην 
πολυπλοκότητα της έρευνας που βασίζεται σε δεδομένα. Το παρόν δοκίμιο αποσκοπεί στην 
παροχή μιας ολοκληρωμένης επισκόπησης της EDA, διευκρινίζοντας τις κρίσιμες πτυχές και τη 
σημασία της στο πλαίσιο της ψυχολογικής έρευνας. 
Τι είναι η διερευνητική ανάλυση δεδομένων; 
Η διερευνητική ανάλυση δεδομένων είναι ένα κομβικό στάδιο στη διαδικασία στατιστικής 
ανάλυσης, όπου δίνεται έμφαση στην αρχική διερεύνηση και κατανόηση των δεδομένων πριν από 
τον επίσημο έλεγχο υποθέσεων. Στην ψυχολογία, όπου τα δεδομένα συχνά αφορούν την 
ανθρώπινη συμπεριφορά και τις πολύπλοκες αλληλεπιδράσεις μεταβλητών, η EDA χρησιμεύει ως 
πυξίδα, καθοδηγώντας τους ερευνητές μέσα στο περίπλοκο τοπίο των πλούσιων βάσεων 
δεδομένων τους. 
Βασικά στοιχεία της διερευνητικής ανάλυσης δεδομένων 
1. Περιγραφική στατιστική: 
Η EDA ξεκινά με περιγραφικά στατιστικά στοιχεία, προσφέροντας ένα στιγμιότυπο των κύριων 
χαρακτηριστικών του συνόλου δεδομένων. Μέτρα όπως ο μέσος όρος, η διάμεσος, η επικρατούσα 
τιμή και η τυπική απόκλιση παρέχουν μια συνοπτική εικόνα, βοηθώντας στον εντοπισμό των 
κεντρικών τάσεων και της διασποράς των δεδομένων. 
2. Οπτικοποίηση δεδομένων: 
Η οπτικοποίηση αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο της EDA, καθώς μετατρέπει τους αριθμούς σε μοτίβα 
με νόημα. Οι γραφικές αναπαραστάσεις, συμπεριλαμβανομένων των ιστογραμμάτων, των 
θηκογραμμάτων και των διαγραμμάτων διασποράς, αποκαλύπτουν τις υποκείμενες δομές μέσα 
στα δεδομένα. Στην ψυχολογία, η οπτικοποίηση τάσεων και μοτίβων μπορεί να αποκαλύψει ιδέες 
για την ανθρώπινη συμπεριφορά που μπορεί να μην είναι άμεσα αντιληπτά από τα ακατέργαστα 
αριθμητικά δεδομένα. 
3. Κατανομή δεδομένων: 
Η κατανόηση της κατανομής των δεδομένων είναι ζωτικής σημασίας. Το αν ακολουθούν κανονική, 
ασσύμετρη ή κατανομή με πολλές κορυφές μπορεί να επηρεάσει τις επακόλουθες στατιστικές 
αναλύσεις. Στην ψυχολογία, η αναγνώριση της κατανομής των ψυχολογικών χαρακτηριστικών ή 
των βαθμολογιών σε επιμέρους τεστ ή δοκιμασίες πληροφορεί τους ερευνητές σχετικά με τη φύση 
των μεταβλητών που μελετώνται. 
4. Ανίχνευση ακραίων τιμών: 
Οι ακραίες τιμές, τα σημεία δεδομένων που διαφέρουν σημαντικά από τα υπόλοιπα, μπορούν να 
επηρεάσουν σημαντικά τις αναλύσεις. Η EDA περιλαμβάνει ισχυρές τεχνικές για τον εντοπισμό και 
την κατανόηση των ακραίων τιμών. Στις ψυχολογικές μελέτες, οι ακραίες τιμές μπορεί να 
αντιπροσωπεύουν ακραίες συμπεριφορές ή αντιδράσεις που χρήζουν ιδιαίτερης προσοχής. 
5. Χειρισμός ελλιπών δεδομένων: 
Στα σύνολα (βάσεις) δεδομένων που προκύπτουν από μια έρευνα, συχνά υπάρχουν κάποιες 
ελλείπουσες τιμές. Η EDA περιλαμβάνει στρατηγικές για το χειρισμό των ελλιπών δεδομένων, 
διασφαλίζοντας ότι οι επακόλουθες αναλύσεις βασίζονται σε όσο το δυνατόν πληρέστερες και 
ακριβέστερες πληροφορίες. 
6. Σχέσεις μεταξύ μεταβλητών: 
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Η EDA διερευνά τις σχέσεις μεταξύ μεταβλητών μέσω της ανάλυσης συσχέτισης. Η κατανόηση του 
τρόπου με τον οποίο οι ψυχολογικές μεταβλητές συσχετίζονται μεταξύ τους είναι θεμελιώδης για 
τη διατύπωση υποθέσεων και τη δημιουργία σύνθετων αιτιολογικών μοντέλων. 
Σημασία της EDA στην έρευνα 
1. Δημιουργία υποθέσεων: 
Η EDA δεν είναι απλώς ένα προκαταρκτικό βήμα- είναι μια δημιουργική διαδικασία που εμπνέει 
τη δημιουργία υποθέσεων. Με την εμβάθυνση στα δεδομένα, μπορεί να αναδυθούν μοτίβα, που 
οδηγούν σε νέα ερευνητικά ερωτήματα και υποθέσεις. 
2. Διασφάλιση ποιότητας δεδομένων: 
Η EDA λειτουργεί ως σημείο ελέγχου διασφάλισης ποιότητας. Ο εντοπισμός σφαλμάτων, ακραίων 
τιμών ή ανωμαλιών σε πρώιμο στάδιο της διαδικασίας διασφαλίζει την ακεραιότητα των 
επακόλουθων αναλύσεων, ενισχύοντας την αξιοπιστία των ευρημάτων της ψυχολογικής έρευνας. 
3. Ενισχυμένη ερμηνευσιμότητα: 
Η καλή εκτέλεση της EDA ενισχύει την ερμηνευσιμότητα των αποτελεσμάτων. Οι οπτικοποιήσεις 
απλοποιούν τα πολύπλοκα μοτίβα, επιτρέποντας στους ερευνητές να επικοινωνούν τα ευρήματα 
πιο αποτελεσματικά, είτε σε ακαδημαϊκές εργασίες, είτε σε παρουσιάσεις, είτε σε διεπιστημονικές 
συνεργασίες. 
Πρακτικές εφαρμογές στην Ψυχολογία 
1. Κλινικές μελέτες: 
Στην κλινική ψυχολογία, η EDA βοηθά στη σκιαγράφηση των χαρακτηριστικών των ασθενών, στον 
εντοπισμό των ακραίων τιμών στις θεραπευτικές αντιδράσεις και στην αξιολόγηση της 
αποτελεσματικότητας των θεραπευτικών παρεμβάσεων. 
2. Πειραματικός σχεδιασμός: 
Για τους πειραματικούς ψυχολόγους, η EDA βοηθά στο να τεθούν οι βάσεις του πειραματισμού, 
στη βελτιστοποίηση των μεταβλητών και στη διασφάλιση της αξιοπιστίας των μεθοδολογικών 
σχεδίων έρευνας. 
3. Διαχρονικές μελέτες: 
Οι ψυχολόγοι που ασχολούνται με διαχρονικές μελέτες επωφελούνται από την EDA, καθώς 
παρακολουθούν τις αλλαγές με την πάροδο του χρόνου, εντοπίζουν μοτίβα ανάπτυξης και 
εντοπίζουν πιθανές παρεμβαίνουσες μεταβλητές. 
Συμπέρασμα 
Η ψυχολογική έρευνα απαιτεί μια βαθιά κατανόηση της στατιστικής, με τη διερευνητική ανάλυση 
δεδομένων να έχει ιδιαίτερη αξία για τον ερευνητή, ως ένας από τους πρώτους θεμελιώδεις 
πυλώνες της έρευνας. Βυθίζοντας τον εαυτό τους στα δεδομένα, με στόχο την κατάκτηση της 
πολυπλοκότητας και την εξοικείωση μέσω περιγραφικών στατιστικών, οπτικοποίησης και 
ολοκληρωμένης διερεύνησης, οι επίδοξοι ψυχολόγοι μπορούν να αποκαλύψουν κρυμμένα 
μοτίβα, να δημιουργήσουν υποθέσεις και να διασφαλίσουν την ακεραιότητα των ερευνητικών 
τους προσπαθειών. Η EDA δεν είναι απλώς μια προπαρασκευαστική φάση- είναι μια δυναμική και 
δημιουργική διαδικασία που ωθεί τους ερευνητές προς ουσιαστικές ανακαλύψεις, θέτοντας τις 
βάσεις για περεταίρω έρευνα. 
 
Περιγραφική στατιστική ανάλυση: Αφουγκράζοντας τα δεδομένα 
Η Διερευνητική Ανάλυση Δεδομένων (EDA) στην ψυχολογία αρχίζει με το θεμελιώδες πεδίο της 
Περιγραφικής Στατιστικής, μια αναπόσπαστη φάση που παρέχει στους ερευνητές μια πανοραμική 
εικόνα των συνόλων δεδομένων τους. Η παρούσα ενότητα ξεκινά μια ολοκληρωμένη εξερεύνηση 
των εργαλείων και των τεχνικών που χρησιμοποιούνται στην Περιγραφική Στατιστική. 
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Αριθμητικές μέθοδοι: Κεντρικές τάσεις και διασπορά 
Με τη χρήση των αριθμητικών μεθόδων, η Περιγραφική Στατιστική αποκαλύπτει κρίσιμα στοιχεία 
για τα δεδομένα μας, συνοψίζοντάς τα μέσω μέτρων κεντρικής τάσης και διασποράς. Αυτές οι 
μετρήσεις χρησιμεύουν ως ακρογωνιαίος λίθος για την κατανόηση των βασικών χαρακτηριστικών 
των ψυχολογικών μεταβλητών. 
Μέτρα κεντρικής τάσης: 
Μέσος όρος, διάμεσος, επικρατούσα τιμή: Οι μετρήσεις αυτές προσφέρουν μια συνοπτική 
παρουσίαση του δείγματος, εντοπίζοντας τις κεντρικές τιμές γύρω από τις οποίες περιστρέφονται 
τα δεδομένα. Στην ψυχολογία, αυτές οι μετρήσεις καθίστανται ζωτικής σημασίας για την 
κατανόηση των τυπικών ή πιο αντιπροσωπευτικών αποτελεσμάτων σε ένα σύνολο δεδομένων. 
Μέτρα διασποράς: 
Τυπική απόκλιση, Εύρος, Ενδοτεταρτημοριακό εύρος (IQR): Εμβαθύνοντας στην εξάπλωση των 
σημείων δεδομένων, τα μέτρα διασποράς παρέχουν μια κατανόηση του τρόπου με τον οποίο οι 
βαθμολογίες αποκλίνουν από την κεντρική τάση. Στις ψυχολογικές μελέτες, η αναγνώριση της 
μεταβλητότητας των απαντήσεων ή των συμπεριφορών είναι καθοριστική για μια ολοκληρωμένη 
ερμηνεία. 
 
Βήματα υπολογισμού για τα μέτρα κεντρικής τάσης και διασποράς  
Στο πεδίο της ψυχολογικής έρευνας, η κατανόηση και ο υπολογισμός των μέτρων κεντρικής τάσης 
και διασποράς αποτελούν θεμελιώδη βήματα της περιγραφικής στατιστικής. Τα μέτρα αυτά 
παρέχουν πληροφορίες σχετικά με τις τυπικές τιμές μιας μεταβλητής και τον βαθμό 
μεταβλητότητας εντός ενός συνόλου δεδομένων. Παρακάτω παρατίθενται τα βήματα 
υπολογισμού για τα συνήθη μέτρα κεντρικής τάσης και διασποράς. 
 
Μέτρα κεντρικής τάσης: 
Μέσος Όρος: 
Βήμα 1: Προσθέστε όλες τις μεμονωμένες βαθμολογίες στο σύνολο δεδομένων. 
Βήμα 2: Μετρήστε το συνολικό αριθμό των βαθμολογιών. 
Βήμα 3: Διαιρέστε το άθροισμα που προκύπτει στο Βήμα 1 με τον συνολικό αριθμό των 
βαθμολογιών από το Βήμα 2. 

Τύπος:  
 
 
Διάμεσος: 
Βήμα 1: Ιεραρχήστε τις βαθμολογίες σε αύξουσα ή μείουσα σειρά. 
Βήμα 2: Εάν ο αριθμός των βαθμολογιών (n) είναι περιττός, η διάμεσος είναι η μεσαία 
βαθμολογία. Εάν το n είναι άρτιο, η διάμεσος είναι ο μέσος όρος των δύο μεσαίων βαθμολογιών. 
 
Επικρατούσα Τιμή: 
Βήμα 1: Προσδιορίστε τη βαθμολογία (τις βαθμολογίες) που εμφανίζονται με τη μεγαλύτερη 
συχνότητα στο σύνολο δεδομένων. 
Βήμα 2: Ένα σύνολο δεδομένων μπορεί να έχει μία κορυφή (μια επικρατούσα τιμή),δύο κορυφές 
(δύο επικρατούσες τιμές) ή πολλές κορυφές (περισσότερες από δύο επικρατούσες τιμές). 
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Μέτρα διασποράς: 
Εύρος: 
Βήμα 1: Βρείτε την υψηλότερη και τη χαμηλότερη βαθμολογία στο σύνολο δεδομένων. 
Βήμα 2: Αφαιρέστε τη χαμηλότερη βαθμολογία από την υψηλότερη βαθμολογία. 
Τύπος: Εύρος = Υψηλότερη βαθμολογία - Χαμηλότερη βαθμολογία 
 
Ενδοτεταρτημοριακό εύρος (IQR): 
Βήμα 1: Ταξινομήστε το σύνολο δεδομένων και βρείτε τη διάμεσο. 
Βήμα 2: Χωρίστε το σύνολο δεδομένων σε κάτω και άνω μισό. Βρείτε τη διάμεσο (Q1) του 
κατώτερου μισού και (Q3) του ανώτερου μισού. 
Βήμα 3: Υπολογίστε το IQR αφαιρώντας το Q1 από το Q3. 
Τύπος: IQR=Q3-Q1 
  
Τυπική απόκλιση: 
Βήμα 1: Υπολογίστε τον μέσο όρο (XMean ) χρησιμοποιώντας τα βήματα για τον μέσο όρο. 
Sep 2: Αφαιρέστε το μέσο όρο από κάθε βαθμολογία, τετραγωνίστε το αποτέλεσμα και αθροίστε 
αυτές τις τετραγωνισμένες διαφορές. 
Βήμα 3: Διαιρέστε το άθροισμα από το βήμα 2 με τον συνολικό αριθμό των βαθμολογιών. 
Βήμα 4: Πάρτε την τετραγωνική ρίζα του αποτελέσματος από το βήμα 3. 

Τύπος:  
 
Αυτοί οι βήμα προς βήμα υπολογισμοί για τα μέτρα της κεντρικής τάσης και της διασποράς δίνουν 
στους ψυχολόγους τη δυνατότητα να αποκαλύπτουν τα μοτίβα και τη μεταβλητότητα των 
δεδομένων τους. Κάθε μέτρο παρέχει μοναδικές γνώσεις, συμβάλλοντας στην ολοκληρωμένη 
κατανόηση των ψυχολογικών φαινομένων μέσω της ποσοτικής ανάλυσης. 
 
Γραφικές μέθοδοι: Οπτικοποίηση 
Η οπτικοποίηση αναδεικνύεται ως ένα ισχυρό εργαλείο στην Περιγραφική Στατιστική, 
μετατρέποντας τις αριθμητικές τιμές σε μοτίβα με νόημα. Μια ποικιλία γραφικών μεθόδων, 
προσαρμοσμένων στη φύση της μεταβλητής, χρησιμοποιούνται για να ενισχύσουν την κατανόηση 
του ερευνητή. 
Κατανομή συχνοτήτων: 
Ιστογράμματα, ραβδογράμματα: Αυτές οι γραφικές αναπαραστάσεις προσφέρουν μια οπτική 
απεικόνιση της κατανομής των βαθμολογιών σε μια μεταβλητή. Είτε διερευνάται η συχνότητα των 
απαντήσεων σε ένα ψυχολογικό τεστ, είτε η κατανομή των χαρακτηριστικών σε ένα δείγμα, η 
κατανομή συχνοτήτων παρέχει μια ζωντανή απεικόνιση που βοηθά στην ερμηνεία. 
Επιλογή μεταβλητής: 
Η επιλογή της γραφικής μεθόδου συνδέεται στενά με τον τύπο της εξεταζόμενης μεταβλητής. Οι 
κατηγορικές μεταβλητές μπορούν να εκφραστούν μέσω ραβδογραμμάτων, ενώ τα ιστογράμματα 
μπορεί να είναι πιο κατάλληλα για τις συνεχείς μεταβλητές. Αυτή η σχολαστική επιλογή 
διασφαλίζει ότι η οπτική αναπαράσταση ευθυγραμμίζεται άψογα με τη φύση της ψυχολογικής 
μεταβλητής, μεγιστοποιώντας τις ερμηνευτικές της δυνατότητες. 
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Δημοφιλείς Γραφικές Μέθοδοι 
Ιστόγραμμα: 
Το ιστόγραμμα είναι μια γραφική αναπαράσταση της κατανομής ενός συνόλου δεδομένων. 
Χωρίζει τα δεδομένα σε διαστήματα (bins) και αναπαριστά τη συχνότητα των παρατηρήσεων σε 
κάθε bin με ράβδους. Το σχήμα του ιστογράμματος παρέχει πληροφορίες σχετικά με την κεντρική 
τάση, τη διασπορά και τη λοξότητα των δεδομένων. 
Κατάλληλα δεδομένα: 
Τα ιστογράμματα είναι κατάλληλα για την ανάλυση συνεχών ή διακριτών αριθμητικών δεδομένων, 
ιδίως όταν οι ερευνητές θέλουν να κατανοήσουν τη συχνότητα και την κατανομή των τιμών. 
Διάγραμμα μίσχου-φύλλου: 
Ένα διάγραμμα μίσχου-φύλλου οργανώνει τα αριθμητικά δεδομένα με τρόπο που διατηρεί τα 
επιμέρους σημεία δεδομένων (data-points). O μίσχος αντιπροσωπεύει την υψηλότερη τιμή θέσης 
(π.χ. τη δεκάδα για τον αριθμό 25) και τα φύλλα αντιπροσωπεύουν το επόμενο σημαντικό ψηφίο 
(πχ τη μονάδα). Αυτό το γράφημα είναι χρήσιμο για την εμφάνιση των ακατέργαστων δεδομένων, 
παρέχοντας παράλληλα μια οπτική απεικόνιση της κατανομής. 
Κατάλληλα δεδομένα: 
Τα διαγράμματα μίσχου-φύλλου είναι αποτελεσματικά για σύνολα δεδομένων μικρού έως 
μέτριου μεγέθους αριθμητικών τιμών, επιτρέποντας στους ερευνητές να απεικονίσουν τα 
μεμονωμένα σημεία δεδομένων. Ένα πλεονέκτημα είναι ότι μπορούν να γίνουν εύκολα ακόμα και 
χωρίς τη χρήση υπολογιστή ή εξειδικευμένου software. 
Θηκόγραμμα: 
Γνωστό και ως διάγραμμα κουτιού-μύστακα (box-and-whisker), αυτή η γραφική αναπαράσταση 
εμφανίζει την κατανομή ενός συνόλου δεδομένων και αναδεικνύει με πολύ συνοπτικό και 
αποτελεσματικό τρόπο βασικά στατιστικά στοιχεία, όπως η διάμεσος, τα τεταρτημόρια και οι 
πιθανές ακραίες τιμές. Παρέχει μια οπτική σύνοψη τόσο της κεντρικής τάσης όσο και της 
διασποράς των δεδομένων. 
Κατάλληλα δεδομένα: 
Τα θηκογράμματα είναι κατάλληλα για την ανάλυση συνεχών αριθμητικών δεδομένων και είναι 
ιδιαίτερα χρήσιμα για τη σύγκριση κατανομών σε διαφορετικές ομάδες ή συνθήκες. 
Διάγραμμα διασποράς: 
Ένα διάγραμμα διασποράς εμφανίζει μεμονωμένα σημεία δεδομένων σε ένα δισδιάστατο χώρο, 
με μια μεταβλητή στον άξονα x και μια άλλη στον άξονα y. Βοηθά στον εντοπισμό μοτίβων, τάσεων 
και σχέσεων μεταξύ των δύο μεταβλητών. 
Κατάλληλα δεδομένα: 
Τα διαγράμματα διασποράς είναι κατάλληλα για την εξέταση των σχέσεων μεταξύ δύο συνεχών 
αριθμητικών μεταβλητών. Είναι πολύτιμα εργαλεία για τον εντοπισμό συσχετίσεων και πιθανών 
ακραίων τιμών. 
Διάγραμμα φυσαλίδων: 
Ένα διάγραμμα φυσαλίδων επεκτείνει τις δυνατότητες ενός διαγράμματος διασποράς εισάγοντας 
μια τρίτη διάσταση, η οποία συνήθως αντιπροσωπεύεται από το μέγεθος των φυσαλίδων. Κάθε 
σημείο στο διάγραμμα αντιπροσωπεύει ένα σημείο δεδομένων σε δύο άξονες, και το μέγεθος της 
φυσαλίδας αντικατοπτρίζει μια πρόσθετη μεταβλητή. 
Κατάλληλα δεδομένα: 
Τα διαγράμματα φυσαλίδων είναι αποτελεσματικά για την απεικόνιση σχέσεων μεταξύ τριών 
αριθμητικών μεταβλητών. Είναι χρήσιμα όταν οι ερευνητές θέλουν να τονίσουν τη σημασία της 
τρίτης μεταβλητής μέσω του μεγέθους της φούσκας. 
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Διάγραμμα χρονολογικών σειρών: 
Ένα διάγραμμα χρονολογικών σειρών εμφανίζει τα σημεία δεδομένων με χρονολογική σειρά. Είναι 
ιδιαίτερα χρήσιμο για την απεικόνιση τάσεων και μοτίβων με την πάροδο του χρόνου. Κάθε σημείο 
δεδομένων απεικονίζεται διαδοχικά, επιτρέποντας στους ερευνητές να εντοπίζουν μετατοπίσεις ή 
ανωμαλίες. 
Κατάλληλα δεδομένα: 
Τα διαγράμματα χρονολογικών σειρών είναι κατάλληλα για χρονικά διατεταγμένα δεδομένα, 
γεγονός που τα καθιστά ιδανικά για την παρακολούθηση των αλλαγών ή των τάσεων μιας 
μεταβλητής με την πάροδο του χρόνου. Χρησιμοποιούνται συνήθως σε έργα βελτίωσης της 
ποιότητας. 
 
Συνοπτικά, η κατανόηση των χαρακτηριστικών και των εφαρμογών επιμέρους μεθόδων γραφικής 
απεικόνισης των δεδομένων εφοδιάζει τους ψυχολόγους με πολύτιμα εργαλεία για τη 
διερεύνηση, την οπτικοποίηση και την ερμηνεία διαφόρων τύπων δεδομένων στην έρευνά τους. 
Κάθε μέθοδος γραφικής απεικόνισης εξυπηρετεί έναν συγκεκριμένο σκοπό, επιτρέποντας στους 
ερευνητές να φέρουν στην επιφάνεια σημαντικές πληροφορίες, ανάλογα με τη φύση των 
δεδομένων τους. 
 
Πέρα από τη συνοπτική παρουσίαση: Αξιοποίηση των πολύπλευρων δυνατοτήτων της EDA  
Η περιγραφική στατιστική στην ψυχολογία εκτείνεται πέρα από μια απλή συνοπτική παρουσίαση. 
Χρησιμεύει ως πυξίδα που καθοδηγεί τους ερευνητές στο ποικίλο και περίπλοκο τοπίο των 
ψυχολογικών δεδομένων. Οι αριθμητικές μέθοδοι διαφωτίζουν τις κεντρικές τάσεις και τις 
διακυμάνσεις εντός των μεταβλητών, ενώ οι γραφικές μέθοδοι ζωντανεύουν αυτά τα μοτίβα, 
επιτρέποντας τη βαθύτερη κατανόηση των αποχρώσεων που ενυπάρχουν στα ψυχολογικά 
φαινόμενα. Μια σημαντική επιπλέον λειτουργία που μπορεί να επιτελέσει η EDA είναι η 
δημιουργία υποθέσεων για διερεύνηση σε επόμενα στάδια της έρευνας. 
Εν κατακλείδι, η διερεύνηση της Περιγραφικής Στατιστικής αφορά κάτι πολύ πιο σημαντικό από 
τον απλό έλεγχο των τιμών / δεδομένων. Πρόκειται για ένα καθηλωτικό ταξίδι στην καρδιά των 
δεδομένων, όπου οι αριθμοί μετατρέπονται σε αφηγήσεις με νόημα. Οι επίδοξοι ερευνητές, 
οπλισμένοι με μια ισχυρή κατανόηση της Περιγραφικής Στατιστικής, περνούν μέσα από την 
πολυπλοκότητα των συνόλων δεδομένων τους, δοκιμάζουν, αξιολογούν, και έτσι θέτουν στέρεα 
θεμέλια για τις επόμενες φάσεις της ερευνητικής τους προσπάθειας, που θα εστιάσει σε 
επιβεβαιωτικές στατιστικές αναλύσεις και έλεγχο υποθέσεων. 
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Επιβεβαιωτική/Συμπερασματική στατιστική ανάλυση: Μια συνοπτική παρουσίαση 
Εισαγωγή 
Η επιβεβαιωτική ή επαγωγική στατιστική ανάλυση αποτελεί θεμελιώδη μεθοδολογία στον τομέα 
της στατιστικής συμπερασματολογίας, προσφέροντας μια σχολαστική και αντικειμενική 
προσέγγιση για την εξαγωγή συμπερασμάτων σχετικά με πληθυσμούς βάσει δειγματικών 
δεδομένων. Η παρούσα ενότητα επιχειρεί μια εις βάθος διερεύνηση κρίσιμων εννοιών, όπως το 
Κεντρικό Οριακό Θεώρημα (ΚΟΘ), ο έλεγχος υποθέσεων, η στατιστική σημαντικότητα, οι τιμές p, 
τα μεγέθη επίδρασης και άλλα. Τα στοιχεία αυτά αποτελούν το βασικό πλαίσιο για τη διεξαγωγή 
στατιστικών συμπερασμάτων, εξασφαλίζοντας την εις βάθος κατανόηση των πολυπλοκότητας του 
πραγματικού κόσμου. 
Το Κεντρικό Οριακό Θεώρημα (ΚΟΘ): Βασική Ιδέα 
Το Κεντρικό Οριακό Θεώρημα (ΚΟΘ) είναι μια θεμελιώδης αρχή που διέπει την επαγωγική 
στατιστική. Υποστηρίζει ότι, για επαρκώς μεγάλα μεγέθη δείγματος, η δειγματοληπτική κατανομή 
του μέσου όρου του δείγματος προσεγγίζει μια κανονική κατανομή, ανεξάρτητα από την 
υποκείμενη κατανομή του πληθυσμού. Αυτό το θεώρημα χρησιμεύει ως γέφυρα, διευκολύνοντας 
την επέκταση των ευρημάτων από ένα δείγμα σε ολόκληρο τον πληθυσμό με αυξημένη 
εμπιστοσύνη. 
Έλεγχος υποθέσεων: Συστηματική επικύρωση 
Ο έλεγχος υποθέσεων παρέχει μια συστηματική προσέγγιση για την αξιολόγηση της εγκυρότητας 
των υποθέσεων, εξασφαλίζοντας μια δομημένη και αυστηρή αξιολόγηση των ερευνητικών 
ερωτημάτων. Η διαδικασία περιλαμβάνει τη διατύπωση μιας μηδενικής υπόθεσης (Η0) και μιας 
εναλλακτικής υπόθεσης (Η1), τη συλλογή εμπειρικών δεδομένων και τη λήψη τεκμηριωμένων 
αποφάσεων με βάση την ισχύ των στοιχείων. Αυτή η συστηματική μεθοδολογία ενισχύει την 
αξιοπιστία και την εγκυρότητα της επαγωγικής στατιστικής ανάλυσης. 
Στατιστική σημασία: Αβεβαιότητες 
Η στατιστική σημαντικότητα είναι ένα κρίσιμο εργαλείο για να διακρίνουμε αν ένα 
παρατηρούμενο αποτέλεσμα ή μια σχέση στο δείγμα είναι πιθανό να είναι αντιπροσωπευτικό του 
συνόλου του πληθυσμού ή αποτέλεσμα τυχαίας συγκυρίας. Ο προσδιορισμός αυτός βασίζεται 
συχνά στη σύγκριση των τιμών p-values με ένα προκαθορισμένο όριο, το οποίο συνήθως ορίζεται 
στο 0,05. Η στατιστική σημαντικότητα παρέχει μια διαφοροποιημένη αξιολόγηση της αξιοπιστίας 
των ερευνητικών ευρημάτων, καθοδηγώντας τους ερευνητές μέσω των αβεβαιοτήτων που 
ενυπάρχουν στην επαγωγική ανάλυση. 
Τιμές p: Ποσοτικοποίηση της ισχύος των αποδείξεων 
Οι τιμές p παίζουν καθοριστικό ρόλο στην ποσοτικοποίηση της ισχύος των αποδείξεων εναντίον 
της μηδενικής υπόθεσης. Μια χαμηλότερη τιμή p σημαίνει ισχυρότερη απόδειξη εναντίον της 
μηδενικής υπόθεσης, που οδηγεί στην απόρριψή της. Αυτός ο χρήσιμος δείκτης εισάγει μια 
πιθανολογική διάσταση στη λήψη συμπερασματικών αποφάσεων, προσφέροντας ένα ποσοτικό 
μέτρο της ευρωστίας των ερευνητικών ευρημάτων. Χρησιμεύει ως πυξίδα που καθοδηγεί τους 
ερευνητές στο περίπλοκο τοπίο των στατιστικών αναλύσεων. 
Μεγέθη επίδρασης: Στατιστική και Πρακτική Σημαντικότητα 
Τα μεγέθη επίδρασης (effect sizes) παίζουν συμπληρωματικό αλλά καθοριστικό ρόλο στην 
αξιολόγηση της στατιστικής σημαντικότητας, ποσοτικοποιώντας το μέγεθος των παρατηρούμενων 
αποτελεσμάτων. Χρησιμεύουν ως γέφυρα μεταξύ της στατιστικής και της πρακτικής 
σημαντικότητας, προσφέροντας πληροφορίες σχετικά με τη σημασία των παρατηρούμενων 
διαφορών ή σχέσεων στον πραγματικό κόσμο. Τα μεγέθη επίδρασης συμβάλλουν σε μια πιο 
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ολοκληρωμένη ερμηνεία των αποτελεσμάτων, προωθώντας τη βαθύτερη κατανόηση των 
πρακτικών επιπτώσεων των στατιστικών ευρημάτων. 
Χαρακτηριστικά της επιβεβαιωτικής/συμπερασματικής στατιστικής ανάλυσης 
Αντικειμενική προσέγγιση 
Η επαγωγική στατιστική υιοθετεί μια αντικειμενική προσέγγιση, υπερβαίνοντας το πεδίο της 
περιγραφικής στατιστικής. Στοχεύει στην εξαγωγή ευρύτερων συμπερασμάτων για έναν 
πληθυσμό με βάση ένα δείγμα, εμβαθύνοντας στη διερεύνηση κρυφών προτύπων και σχέσεων 
εντός των δεδομένων. Αυτός ο αντικειμενικός φακός εξασφαλίζει μια συστηματική και 
αμερόληπτη αξιολόγηση των ερευνητικών ερωτημάτων. 
Πιθανότητες και τυχαία δειγματοληψία 
Η επαγωγική στατιστική ενσωματώνει τη θεωρία πιθανοτήτων και την τυχαία δειγματοληψία, 
εισάγοντας μια πιθανολογική βάση στη διαδικασία εξαγωγής συμπερασμάτων. Η θεωρία 
πιθανοτήτων παρέχει το θεωρητικό υπόβαθρο για την εξαγωγή συμπερασμάτων σχετικά με τις 
παραμέτρους του πληθυσμού βάσει δειγματικών δεδομένων. Η τυχαία δειγματοληψία 
εξασφαλίζει ότι κάθε μέλος του πληθυσμού έχει ίσες πιθανότητες να συμπεριληφθεί στο δείγμα, 
ενισχύοντας τη γενικευσιμότητα των ευρημάτων. 
Σφάλμα τύπου Ι και τύπου ΙΙ 
Το σφάλμα τύπου Ι και το σφάλμα τύπου ΙΙ είναι κρίσιμες έννοιες στον έλεγχο υποθέσεων και η 
κατανόησή τους είναι θεμελιώδης για τη στατιστική ανάλυση. 
Σφάλμα τύπου Ι: Το σφάλμα τύπου Ι συμβαίνει όταν απορρίπτουμε λανθασμένα μια μηδενική 
υπόθεση που στην πραγματικότητα είναι αληθής. Με άλλα λόγια, συμπεραίνουμε ότι υπάρχει 
αποτέλεσμα ή διαφορά ενώ στην πραγματικότητα δεν υπάρχει. Αυτό το σφάλμα είναι επίσης 
γνωστό ως ψευδώς θετικό. Στο πλαίσιο της εξήγησής σας, σημαίνει ότι αποδεχόμαστε την Η1 
(εναλλακτική υπόθεση), ενώ στην πραγματικότητα ο πειραματικός μας χειρισμός δεν προκάλεσε 
τη διαφοροποίηση των δύο δειγμάτων. 
Για παράδειγμα, ας υποθέσουμε ότι δοκιμάζουμε την αποτελεσματικότητα ενός νέου φαρμάκου 
και, λόγω τυχαίας σύμπτωσης, τα δύο δείγματα που επιλέξαμε για το πείραμα ήταν πολύ 
διαφορετικά ακόμη και χωρίς το φάρμακο. Εάν, με βάση τον στατιστικό μας έλεγχο, 
συμπεράνουμε εσφαλμένα ότι το φάρμακο προκάλεσε τη διαφορά, διαπράττουμε σφάλμα τύπου 
Ι. 
Η πιθανότητα σφάλματος τύπου Ι συμβολίζεται με το σύμβολο α (άλφα) και ορίζεται από τον 
ερευνητή ως επίπεδο σημαντικότητας. Στο παράδειγμά σας, αναφέρατε α = 0,05, που σημαίνει ότι 
υπάρχει 5% πιθανότητα διάπραξης Σφάλματος Τύπου Ι. 
Σφάλμα τύπου ΙΙ: Το σφάλμα τύπου ΙΙ συμβαίνει όταν αποτυγχάνουμε λανθασμένα να 
απορρίψουμε μια μηδενική υπόθεση που στην πραγματικότητα είναι ψευδής. Με άλλα λόγια, 
συμπεραίνουμε ότι δεν υπάρχει αποτέλεσμα ή διαφορά, ενώ στην πραγματικότητα υπάρχει. Το 
σφάλμα αυτό είναι επίσης γνωστό ως ψευδώς αρνητικό. Χρησιμοποιώντας την εξήγησή σας, 
σημαίνει ότι απορρίπτουμε την Η1 (εναλλακτική υπόθεση) και αποδεχόμαστε την Η0 (μηδενική 
υπόθεση), ενώ στην πραγματικότητα ο πειραματικός μας χειρισμός είχε αποτέλεσμα. 
Συνεχίζοντας με το παράδειγμα του φαρμάκου, ας υποθέσουμε ότι το φάρμακο είχε πράγματι 
επίδραση, αλλά λόγω της φυσικής μεταβλητότητας των δειγμάτων, ο στατιστικός έλεγχος δεν την 
εντόπισε. Σε αυτή την περίπτωση, διαπράττουμε σφάλμα τύπου ΙΙ. 
Η πιθανότητα σφάλματος τύπου ΙΙ συμβολίζεται με το σύμβολο β (βήτα) και η συμπληρωματική 
τιμή (1 - β) είναι γνωστή ως Δύναμη/Ισχύς του στατιστικού τεστ. Ιδανικά, οι ερευνητές στοχεύουν 
σε υψηλή Ισχύ, δηλαδή σε χαμηλή πιθανότητα Σφάλματος Τύπου ΙΙ. Για παράδειγμα,  (1 - β = 0,2), 
υποδεικνύει ισχύ 0.8 ή 80%. 
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Είναι σημαντικό για τους ερευνητές να βρίσκουν μια ισορροπία μεταξύ των σφαλμάτων τύπου Ι 
και τύπου ΙΙ με βάση τους συγκεκριμένους στόχους και τους κινδύνους που σχετίζονται με τη 
μελέτη τους. Η προσαρμογή του επιπέδου σημαντικότητας (α) και η αύξηση του μεγέθους του 
δείγματος είναι κοινές στρατηγικές για τη διαχείριση αυτών των σφαλμάτων. 
Χρησιμοποιεί εκτίμηση παραμέτρων 
Η επιβεβαιωτική στατιστική ανάλυση περιλαμβάνει την εκτίμηση των παραμέτρων του 
πληθυσμού, όπως οι μέσοι όροι και οι αναλογίες. Οι ερευνητές αξιοποιούν τις στατιστικές του 
δείγματος για να κάνουν τεκμηριωμένα συμπεράσματα σχετικά με τις παραμέτρους του 
πληθυσμού, χρησιμοποιώντας εκτιμήσεις μέτρων θέσης και διαστήματα εμπιστοσύνης. Αυτή η 
διαδικασία εκτίμησης παραμέτρων προσθέτει ακρίβεια και βάθος στο πλαίσιο συμπερασμάτων. 
Μέτρηση σφάλματος 
Η μέτρηση του σφάλματος, συχνά μέσω διαστημάτων εμπιστοσύνης, είναι αναπόσπαστο μέρος 
της επιβεβαιωτικής στατιστικής ανάλυσης. Με τον τρόπο αυτό αναγνωρίζεται η εγγενής 
αβεβαιότητα των συμπερασματικών συμπερασμάτων, παρέχοντας μια ολοκληρωμένη 
αξιολόγηση της αξιοπιστίας των ευρημάτων. Τα διαστήματα εμπιστοσύνης προσφέρουν ένα εύρος 
εντός του οποίου είναι πιθανό να εμπίπτει η πραγματική παράμετρος του πληθυσμού, 
αναγνωρίζοντας την ανακρίβεια που συνδέεται με τις εκτιμήσεις του δείγματος. 
Απαιτεί παραδοχές 
Η επαγωγική στατιστική βασίζεται συχνά σε υποθέσεις σχετικά με τα δεδομένα, όπως η 
κανονικότητα ή η ανεξαρτησία των μετρήσεων. Αυτές οι υποθέσεις προσθέτουν πολυπλοκότητα 
στην ανάλυση και υπογραμμίζουν τη σημασία μιας προσεκτικής προσέγγισης στην ερμηνεία των 
δεδομένων. Οι ερευνητές πρέπει να εξετάζουν προσεκτικά την καταλληλότητα των υποθέσεων για 
να διασφαλίσουν την αξιοπιστία των συμπερασμάτων. 
Πλαίσιο λήψης αποφάσεων 
Ένα δομημένο πλαίσιο λήψης αποφάσεων είναι αναπόσπαστο μέρος της επιβεβαιωτικής 
στατιστικής ανάλυσης. Από τη διατύπωση υποθέσεων έως τη δοκιμή και την εξαγωγή 
συμπερασμάτων, η μεθοδολογία αυτή παρέχει έναν οδηγό για τους ερευνητές, 
εξασφαλίζοντας  μια συστηματική και αξιόπιστη προσέγγιση για την πλοήγηση στο θολό τοπίο των 
επιστημονικών συμπερασμάτων. Αυτό το δομημένο πλαίσιο ενισχύει την αναπαραγωγιμότητα και 
τη διαφάνεια των ερευνητικών ευρημάτων. 
Συμπέρασμα 
Συμπερασματικά, η επιβεβαιωτική ή επαγωγική στατιστική ανάλυση είναι μια ολοκληρωμένη και 
αυστηρή μεθοδολογία που παρέχει στους ερευνητές τα εργαλεία για να λαμβάνουν 
τεκμηριωμένες αποφάσεις, να εξάγουν αξιόπιστα συμπεράσματα και να κατανοούν τις ευρύτερες 
επιπτώσεις των ερευνητικών τους ευρημάτων. Αξιοποιεί αποτελεσματικά την πολυπλοκότητα των 
δεδομένων για να αναλύσει σε βάθος, να ανακαλύψει γνώσεις που εκτείνονται πέρα από την 
επιφάνεια, και να συμβάλλει στη συλλογική γνώση της επιστημονικής έρευνας. Αυτή η ενδελεχής 
εξέταση υπογραμμίζει τη σημασία μιας αντικειμενικής, πιθανολογικής και συστηματικής 
προσέγγισης κατά τη διεξαγωγή συμπερασματικών στατιστικών αναλύσεων. 
 
 
Παραμετρική έναντι μη παραμετρικής στατιστικής ανάλυσης: Διαφορετικές παραδοχές, 
διαφορετικές προσεγγίσεις 
 
Εισαγωγή 
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Οι παραμετρικές και οι μη παραμετρικές στατιστικές αναλύσεις αντιπροσωπεύουν δύο 
διαφορετικές προσεγγίσεις στο πεδίο της επαγωγικής στατιστικής. Η κατανόηση των διαφορών 
μεταξύ αυτών των προσεγγίσεων είναι ζωτικής σημασίας για τους ερευνητές που αναζητούν την 
καταλληλότερη μεθοδολογία για τα δεδομένα τους. Η παρούσα ενότητα παρέχει μια 
ολοκληρωμένη διερεύνηση των παραμετρικών και μη παραμετρικών αναλύσεων, διευκρινίζοντας 
τα χαρακτηριστικά τους, τις διαφορές τους και τα σενάρια στα οποία η καθεμία βρίσκει τη βέλτιστη 
εφαρμογή. 
Παραμετρική στατιστική ανάλυση 
Ορισμός και βασικές αρχές 
Η παραμετρική στατιστική ανάλυση βασίζεται σε συγκεκριμένες υποθέσεις σχετικά με την 
υποκείμενη κατανομή του πληθυσμού. Υποθέτει ότι τα δεδομένα συμμορφώνονται με μια 
συγκεκριμένη κατανομή πιθανότητας, συνήθως την κανονική κατανομή. Αυτό το παράδειγμα 
περιλαμβάνει μια σειρά στατιστικών αναλύσεων, συμπεριλαμβανομένων των t τεστ, της ανάλυσης 
διακύμανσης (ANOVA) και της ανάλυσης παλινδρόμησης. Οι παραμετρικές αναλύσεις αξιοποιούν 
παραμέτρους του πληθυσμού, όπως οι μέσοι όροι και οι διακυμάνσεις, ενισχύοντας την ακρίβεια 
και την αποτελεσματικότητά τους. 
Παραδοχές 
Οι παραμετρικές αναλύσεις συνεπάγονται αυστηρές υποθέσεις, όπως η κανονικότητα, η 
ομοιογένεια των διαφορών και η γραμμικότητα. Η υπόθεση κανονικότητας υποθέτει ότι τα 
δεδομένα ακολουθούν κανονική κατανομή, ενώ η ομοιογένεια των διαφορών υποθέτει ότι η 
μεταβλητότητα εντός των ομάδων είναι περίπου ίση στις υπό σύγκριση ομάδες ή μέσους όρους. 
Η γραμμικότητα υποθέτει γραμμική σχέση μεταξύ των μεταβλητών. Οι υποθέσεις αυτές, εφόσον 
πληρούνται, δίνουν τη δυνατότητα στις παραμετρικές αναλύσεις να οδηγούν σε έγκυρα και ισχυρά 
αποτελέσματα. 
Παραδείγματα παραμετρικών αναλύσεων 

• t-Test: Χρησιμοποιείται για τη σύγκριση των μέσων όρων μεταξύ δύο ομάδων. 
• ANOVA: Αναλύει τη διακύμανση μεταξύ των μέσων όρων των ομάδων όταν υπάρχουν 

περισσότερες από δύο ομάδες. 
• Γραμμική παλινδρόμηση: Γραμμική παλινδρόμηση: Εξετάζει τη γραμμική σχέση μεταξύ 

μιας εξαρτημένης μεταβλητής και μιας ή περισσότερων ανεξάρτητων μεταβλητών. 
 
Μη παραμετρική στατιστική ανάλυση 
Ορισμός και βασικές αρχές 
Η μη παραμετρική στατιστική ανάλυση, αντίθετα, κάνει ελάχιστες υποθέσεις σχετικά με την 
κατανομή του πληθυσμού. Οι μη παραμετρικές αναλύσεις είναι ανθεκτικές στις αποκλίσεις από 
την κανονικότητα και είναι κατάλληλες για ιεραρχικά ή κατηγορικά δεδομένα. Είναι λιγότερο 
ευαίσθητες στις ακραίες τιμές, γεγονός που τις καθιστά πολύτιμες σε καταστάσεις όπου οι 
παραμετρικές υποθέσεις είναι αβάσιμες. 
Παραδοχές 
Οι μη παραμετρικές αναλύσεις θεωρούνται πιο αξιόπιστες, επειδή δεν απαιτούν αυστηρές 
υποθέσεις σχετικά με την κατανομή των δεδομένων. Είναι ιδιαίτερα χρήσιμες όταν πρόκειται για 
ασσύμετρα δεδομένα, ακραίες τιμές ή καταστάσεις όπου η κατανομή των δεδομένων είναι 
άγνωστη ή δύσκολο να χαρακτηριστεί. 
Παραδείγματα μη παραμετρικών δοκιμών 

• Δοκιμή Mann-Whitney U: t-test: Μη παραμετρική εναλλακτική λύση στο t-test 
ανεξάρτητων δειγμάτων. 
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• Wilcoxon Signed-Rank Test: Συγκρίνει ζεύγη δειγμάτων, ανάλογο με το t-test για ζεύγη 
δειγμάτων. 

• Δοκιμή Kruskal-Wallis: μη παραμετρική εναλλακτική λύση στην ANOVA ενός παράγοντα. 
 
Διαφορές μεταξύ παραμετρικών και μη παραμετρικών αναλύσεων 
Τύπος δεδομένων 
Οι παραμετρικές αναλύσεις σχεδιάζονται για δεδομένα διαστημάτων ή αναλογιών, υποθέτοντας 
μια συγκεκριμένη κατανομή. Οι μη παραμετρικές αναλύσεις είναι ευέλικτες και εφαρμόζονται σε 
δεδομένα ιεραρχικά, ίσων διαστημάτων ή αναλογικά, ανεξάρτητα από την υποκείμενη κατανομή. 
Παραδοχές 
Οι παραμετρικές αναλύσεις απαιτούν αυστηρές υποθέσεις σχετικά με την κατανομή του 
πληθυσμού, ενώ οι μη παραμετρικές αναλύσεις είναι πιο ευέλικτες και επιβάλλουν λιγότερους 
περιορισμούς στα δεδομένα. 
Ευαισθησία 
Οι παραμετρικοί έλεγχοι είναι πιο ισχυροί όταν πληρούνται οι υποθέσεις, προσφέροντας 
αυξημένη ευαισθησία στην ανίχνευση επιδράσεων. Οι μη παραμετρικοί έλεγχοι, που δεν 
απαιτούν κατανομή, είναι λιγότερο ευαίσθητοι αλλά πιο ανθεκτικοί σε περίπτωση παραβίασης 
των υποθέσεων. 
Περιπτώσεις χρήσης 
Οι παραμετρικές αναλύσεις προτιμώνται όταν τα δεδομένα πληρούν τις υποθέσεις κατανομής και 
επιτρέπουν μια πιο λεπτομερή ανάλυση. Οι μη παραμετρικές αναλύσεις είναι πολύτιμες σε 
περιπτώσεις όπου οι παραδοχές είναι αβάσιμες ή όταν πρόκειται για μη κανονικά κατανεμημένα 
δεδομένα. 
Πότε να χρησιμοποιήσετε κάθε προσέγγιση 
Χρησιμοποιήστε παραμετρικές αναλύσεις όταν: 

• Τα δεδομένα είναι περίπου κανονικά κατανεμημένα. 
• Οι παραδοχές της ομοιογένειας των αποκλίσεων και της γραμμικότητας πληρούνται. 
• Η αυξημένη ευαισθησία είναι ζωτικής σημασίας για την ανίχνευση μικρών επιδράσεων. 

Χρησιμοποιήστε μη παραμετρικές αναλύσεις όταν: 
• Τα δεδομένα παραβιάζουν τις υποθέσεις κανονικότητας. 
• Οι παραδοχές των παραμετρικών δοκιμών είναι αβάσιμες. 
• Η ανθεκτικότητα σε ακραίες τιμές είναι απαραίτητη. 

 
Αξιολόγηση της κανονικότητας μιας κατανομής 
Η αξιολόγηση της κανονικότητας μιας κατανομής είναι ζωτικής σημασίας στη στατιστική ανάλυση, 
καθώς πολλές στατιστικές αναλύσεις προϋποθέτουν κανονικότητα. Υπάρχουν διάφορες μέθοδοι 
για την αξιολόγηση της κανονικότητας, και ενώ καμία από αυτές δεν είναι τέλεια, ένας 
συνδυασμός τεχνικών μπορεί να παρέχει μια ολοκληρωμένη κατανόηση της απόκλισης της 
κατανομής από την κανονικότητα. 
Οπτική επιθεώρηση: 

• Ιστογράμματα: Η απεικόνιση ενός ιστογράμματος των δεδομένων παρέχει μια οπτική 
αναπαράσταση της κατανομής τους. Μια κανονική κατανομή τυπικά έχει καμπύλη σε 
σχήμα καμπάνας. Ωστόσο, αυτή η μέθοδος είναι υποκειμενική και ενδέχεται να μην είναι 
κατάλληλη για μικρά μεγέθη δείγματος. 

• Κανονικό διάγραμμα Q-Q (Quantile-Quantile): Αυτό το διάγραμμα συγκρίνει τα 
τεταρτημόρια των παρατηρούμενων δεδομένων με εκείνα που αναμένονται από μια 
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κανονική κατανομή. Εάν τα σημεία εμπίπτουν κατά προσέγγιση, χωρίς μεγάλη απόκλιση, 
σε μια ευθεία γραμμή, τα δεδομένα είναι πιθανότατα κανονικά. 

Περιγραφικές στατιστικές: 
• Ασσυμετρία και κύρτωση: Η λοξότητα (skewness) μετρά την ασυμμετρία της κατανομής 

και η κύρτωση (kurtosis) μετρά το πάχος των ουρών. Για μια κανονική κατανομή, η 
λοξότητα και η κύρτωση θα πρέπει να είναι γύρω στο 0. Ωστόσο, αυτά τα στατιστικά 
στοιχεία μπορούν να επηρεαστούν από το μέγεθος του δείγματος. Στην πράξη, 
ασσυμετρία μεταξύ του -0.5 και 0.5, και κύρτωση μεταξύ του -2 και 2, θεωρούνται 
αποδεκτές. 

Στατιστικές δοκιμές: 
• Δοκιμή Shapiro-Wilk: Αυτή η δοκιμή αξιολογεί αν ένα τυχαίο δείγμα προέρχεται από 

κανονική κατανομή. Είναι ευαίσθητη στο μέγεθος του δείγματος, καθιστώντας την 
κατάλληλη για μικρά έως μέτριου μεγέθους δείγματα. 

• Δοκιμή Kolmogorov-Smirnov: Αυτή η μη παραμετρική δοκιμή συγκρίνει την κατανομή του 
δείγματος με μια κανονική κατανομή. Είναι λιγότερο ισχυρή από τη δοκιμή Shapiro-Wilk 
για μικρά δείγματα. 

Άλλες γραφικές μέθοδοι: 
• Διαγράμματα πυκνότητας πυρήνα: Αυτά τα διαγράμματα παρέχουν μια ομαλή εκτίμηση 

της συνάρτησης πυκνότητας πιθανότητας. Οι αποκλίσεις από μια ομαλή καμπύλη μπορεί 
να υποδηλώνουν μη κανονικότητα. 

• Διαγράμματα P-P (Πιθανότητα-Πιθανότητα): Παρόμοια με τα διαγράμματα Q-Q, τα 
διαγράμματα P-P συγκρίνουν τις παρατηρούμενες αθροιστικές συχνότητες κατανομής με 
τις αναμενόμενες τιμές σε μια κανονική κατανομή. 

Ανίχνευση ακραίων τιμών: 
• Boxplots: Ο εντοπισμός των ακραίων τιμών μπορεί να δώσει πληροφορίες για τη 

συμπεριφορά της ουράς της κατανομής. Ωστόσο, αυτή η μέθοδος ενδέχεται να μην είναι 
αποτελεσματική για μικρά δείγματα. 

Μετασχηματισμοί: 
• Λογαριθμικός, τετραγωνική ρίζα ή μετασχηματισμός Box-Cox: Η εφαρμογή μαθηματικών 

μετασχηματισμών στα δεδομένα μπορεί να βοηθήσει στη σταθεροποίηση των 
αποκλίσεων και να κάνει την κατανομή πιο κανονική. 

 
Είναι σημαντικό να λαμβάνετε υπόψη το πλαίσιο της ανάλυσης και τις ειδικές απαιτήσεις των 
στατιστικών αναλύσεων που χρησιμοποιούνται. Στην πράξη, χρησιμοποιείται συχνά ένας 
συνδυασμός αυτών των μεθόδων για να επιτευχθεί μια αξιόπιστη αξιολόγηση της κανονικότητας. 
Οι ερευνητές θα πρέπει να είναι προσεκτικοί κατά την ερμηνεία των αποτελεσμάτων, ιδίως με 
μικρά μεγέθη δείγματος, καθώς οι στατιστικές δοκιμές ενδέχεται να μην έχουν ισχύ για την 
ανίχνευση αποκλίσεων από την κανονικότητα. 
 
Επιλογή μεταξύ παραμετρικής και μη παραμετρικής ανάλυσης 
Η επιλογή μεταξύ παραμετρικής και μη παραμετρικής ανάλυσης εξαρτάται από διάφορους 
παράγοντες που σχετίζονται με τα δεδομένα, τους ερευνητικούς στόχους και τις υποθέσεις. 
Ακολουθεί ένας ολοκληρωμένος οδηγός που θα σας βοηθήσει σε αυτή τη διαδικασία λήψης 
αποφάσεων: 
1. Φύση των δεδομένων: 

• Παραμετρική ανάλυση: 
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• Κατάλληλο για συνεχή δεδομένα που ακολουθούν μια γνωστή κατανομή (π.χ. κανονική 
κατανομή). 

• Υποθέτει συγκεκριμένες παραμέτρους του πληθυσμού, όπως ο μέσος όρος και η 
διακύμανση. 

• Μη παραμετρική ανάλυση: 
• Κατάλληλο για ονομαστικά, ιεραρχικά ή διαστημικά δεδομένα. 
• Δεν προϋποθέτει συγκεκριμένη κατανομή του πληθυσμού. 

2. Παραδοχές: 
• Παραμετρική ανάλυση: 
• Υποθέτει ομοιογένεια των αποκλίσεων και κανονική κατανομή. 
• Ευαίσθητη στις ακραίες τιμές. 
• Μη παραμετρική ανάλυση: 
• Ανθεκτικότητα στις παραβιάσεις των υποθέσεων κανονικότητας και ομοιογένειας. 
• Αντιμετωπίζει καλύτερα τις ακραίες τιμές. 

3. Στόχοι της έρευνας: 
• Παραμετρική ανάλυση: 
• Παρέχει ακριβείς εκτιμήσεις των παραμέτρων του πληθυσμού. 
• Κατάλληλη για έλεγχο υποθέσεων και επαγωγική στατιστική. 
• Μη παραμετρική ανάλυση: 
• Επικεντρώνεται στην κατανομή των δεδομένων και όχι σε συγκεκριμένες παραμέτρους 

του πληθυσμού. 
• Κατάλληλη για διερευνητική ανάλυση δεδομένων και όταν παραβιάζονται οι υποθέσεις. 

4. Μέγεθος δείγματος: 
• Παραμετρική ανάλυση: 
• Γενικά πιο ισχυρή με μεγαλύτερα μεγέθη δείγματος. 
• Υποθέτει αυξανόμενη ακρίβεια καθώς αυξάνεται το μέγεθος του δείγματος. 
• Μη παραμετρική ανάλυση: 
• Μπορεί να είναι πιο κατάλληλη για μικρότερα μεγέθη δείγματος. 
• Σταθερότητα σε καταστάσεις με περιορισμένα δεδομένα. 

5. Κλίμακα μέτρησης: 
• Παραμετρική ανάλυση: 
• Χρησιμοποιείται ιδανικά για δεδομένα κλίμακας αναλογικής ή ίσων διαστημάτων. 
• Χρησιμοποιεί τους μέσους όρους και τις αποκλίσεις. 
• Μη παραμετρική ανάλυση: 
• Κατάλληλο για δεδομένα ονομαστικής ή ιεραρχικής κλίμακας. 
• Χρησιμοποιεί διάμεσους και ιεραρχικές σειρές. 

6. Τύπος στατιστικού ελέγχου: 
• Παραμετρική ανάλυση: 
• Περιλαμβάνει t-tests, ANOVA, παλινδρόμηση κ.λπ. 
• Παρέχει λεπτομερή εικόνα των σχέσεων μεταξύ μεταβλητών. 
• Μη παραμετρική ανάλυση: 
• Περιλαμβάνει τη δοκιμή Mann-Whitney U, τη δοκιμή Kruskal-Wallis κ.λπ. 
• Δίνει έμφαση στην κατανομή των δεδομένων και όχι σε συγκεκριμένες παραμέτρους. 

7. Ανθεκτικότητα: 
• Παραμετρική ανάλυση: 
• Ευαίσθητη στις παραβιάσεις των υποθέσεων. 
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• Απαιτεί προσεκτική εξέταση της ποιότητας των δεδομένων. 
• Μη παραμετρική ανάλυση: 
• Ανθεκτικότητα στις παραβιάσεις των υποθέσεων κατανομής. 
• Επηρεάζεται λιγότερο από ακραίες τιμές. 

8. Πολυπλοκότητα της ανάλυσης: 
• Παραμετρική ανάλυση: 
• Συχνά απαιτεί βαθύτερη κατανόηση των στατιστικών εννοιών. 
• Μπορεί να περιλαμβάνει πολύπλοκους μαθηματικούς υπολογισμούς. 
• Μη παραμετρική ανάλυση: 
• Πιο απλή και λιγότερο εξαρτώμενη από υποθέσεις διανομής. 
• Γίνεται με απλούστερες αναλύσεις. 

Η επιλογή μεταξύ παραμετρικής και μη παραμετρικής ανάλυσης θα πρέπει να ευθυγραμμίζεται 
με τα ειδικά χαρακτηριστικά των δεδομένων, τους ερευνητικούς στόχους και τις παραδοχές που 
διέπουν κάθε μέθοδο. Στην πράξη, οι ερευνητές πραγματοποιούν συχνά αναλύσεις ευαισθησίας 
χρησιμοποιώντας και τις δύο προσεγγίσεις για να αξιολογήσουν την αξιοπιστία των ευρημάτων 
τους. Επιπλέον, η απόφαση μπορεί να επηρεάζεται από τα standards του τομέα έρευνας και τις 
ειδικές απαιτήσεις του εκάστοτε ερευνητικού ερωτήματος. 
 
Συμπέρασμα 
Συμπερασματικά, η επιλογή μεταξύ παραμετρικών και μη παραμετρικών στατιστικών αναλύσεων 
εξαρτάται από τη φύση των δεδομένων, τις υποθέσεις και το εκάστοτε ερευνητικό ερώτημα. Η 
λεπτή κατανόηση των διαφορών τους δίνει τη δυνατότητα στους ερευνητές να επιλέξουν την πιο 
κατάλληλη μεθοδολογία, εξασφαλίζοντας ισχυρά και ουσιαστικά συμπεράσματα. Καθώς η 
στατιστική έρευνα συνεχίζει να εξελίσσεται, η ευελιξία που προσφέρουν και τα δύο παραδείγματα 
παραμένει ανεκτίμητη για την πλοήγηση στο ποικιλόμορφο τοπίο της ανάλυσης δεδομένων. 
 
Συσχέτιση και T-Tests: Εισαγωγή στη βασική επαγωγική στατιστική 
Η συσχέτιση και τα t-tests αποτελούν πυλώνες στη σφαίρα της στατιστικής ανάλυσης, παρέχοντας 
στους ερευνητές βασικά εργαλεία για τη διερεύνηση των σχέσεων μεταξύ μεταβλητών και την 
εξαγωγή τεκμηριωμένων συμπερασμάτων σχετικά με τους μέσους όρους του πληθυσμού. Αυτή η 
ενότητα εμβαθύνει στις βασικές αρχές της συσχέτισης και των διαφόρων τύπων t-tests, 
διευκρινίζοντας τους ορισμούς, τις εφαρμογές και τις γνώσεις που προσφέρουν στους ερευνητές. 
Κατανόηση της Συσχέτισης: Μια συνοπτική περιγραφή 
Εισαγωγή 
Η ανάλυση συσχέτισης αποτελεί θεμελιώδη στατιστική μέθοδο, η οποία ρίχνει φως στις σχέσεις 
μεταξύ των μεταβλητών. Αυτή η ενότητα προσφέρει μια ολοκληρωμένη διερεύνηση της 
συσχέτισης, που περιλαμβάνει τόσο παραμετρικούς όσο και μη παραμετρικούς τύπους. 
Εμβαθύνουμε στους ορισμούς, τις παραδοχές και τις ερμηνείες που διέπουν αυτό το αναλυτικό 
εργαλείο. 
Βασικά στοιχεία συσχέτισης 
Ορισμός 
Η συσχέτιση, με στατιστικούς όρους, ποσοτικοποιεί το βαθμό της σχέσης μεταξύ δύο μεταβλητών, 
και τον τρόπο με τον οποίο συμμεταβάλονται. Παρέχει πληροφορίες σχετικά με την κατεύθυνση 
και την ισχύ της σχέσης, που κυμαίνονται από την τέλεια αρνητική συσχέτιση έως την τέλεια θετική 
συσχέτιση. Ο συντελεστής συσχέτισης, που συχνά συμβολίζεται με το "r", κυμαίνεται από -1 έως 

https://oucaccy-my.sharepoint.com/personal/konstantinos_tsagkaridis_ouc_ac_cy/_layouts/15/Doc.aspx?sourcedoc=%7B0FA6FED5-C507-4503-9768-51860380395A%7D&file=Logs_corrected.docx&action=default&mobileredirect=true
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1, όπου το -1 σημαίνει τέλεια αρνητική συσχέτιση, το 1 σημαίνει τέλεια θετική συσχέτιση και το 0 
σημαίνει μηδενική συσχέτιση. 
Παραμετρική συσχέτιση 

• Συσχέτιση Pearson: Κατάλληλη για την αξιολόγηση γραμμικών σχέσεων μεταξύ δύο 
συνεχών μεταβλητών. Προϋποθέτει κανονική κατανομή και γραμμικότητα. 

Μη παραμετρική συσχέτιση 
• Συσχέτιση Spearman Rank: Εφαρμόζεται σε δεδομένα με κανονική ή μη κανονική 

κατανομή. Δεν προϋποθέτει γραμμικότητα. 
• Kendall Tau: Μετρά την ένταση της εξάρτησης μεταξύ δύο μεταβλητών. Κατάλληλο για 

ταξινομημένα δεδομένα και δεν προϋποθέτει κανονικότητα. 
Άλλοι τύποι συσχέτισης 

• Συσχέτιση σημείου-ομοιόμορφης θέσης (Point-Biserial Correlation): Ποσοτικοποιεί τη 
σχέση μεταξύ μιας δυαδικής μεταβλητής και μιας συνεχούς μεταβλητής. 

• Συντελεστής Phi: Παρόμοιος με τη σημειακή συσχέτιση, αλλά χρησιμοποιείται όταν και οι 
δύο μεταβλητές είναι δυαδικές. 

Προϋποθέσεις της ανάλυσης συσχέτισης 
• Γραμμικότητα: Οι παραμετρικές συσχετίσεις υποθέτουν γραμμική σχέση μεταξύ των 

μεταβλητών. 
• Κανονικότητα: Στη συσχέτιση Pearson, υποθέτουμε κανονική κατανομή. 
• Μονοτονία: Μη παραμετρικές συσχετίσεις υποθέτουν μονοτονικές σχέσεις, αλλά όχι 

απαραίτητα γραμμικές. 
• Ανεξαρτησία: Υποθέτει την ανεξαρτησία των παρατηρήσεων. 

Ερμηνεία των συντελεστών συσχέτισης 
• Ισχύς της συσχέτισης: 
• Κοντά στο 1 ή στο -1: Ισχυρή συσχέτιση. 
• Κοντά στο 0: Ασθενής ή καθόλου συσχέτιση. 
• Κατεύθυνση της σχέσης: 
• Θετικό "r": Και οι δύο μεταβλητές αυξάνονται ή μειώνονται μαζί. 
• Αρνητικό "r": Η μία μεταβλητή αυξάνεται καθώς η άλλη μειώνεται. 

Πρακτική εφαρμογή 
Η ανάλυση συσχέτισης βρίσκει εφαρμογή σε διάφορους τομείς: 

• Ιατρική έρευνα: Εξετάζοντας τη συσχέτιση μεταξύ δοσολογίας και θεραπευτικού 
αποτελέσματος. / Αξιολόγηση της συσχέτισης μεταξύ παραγόντων κινδύνου και 
αποτελεσμάτων της νόσου. 

• Κοινωνικές επιστήμες: Αξιολόγηση της συσχέτισης μεταξύ εισοδήματος και επιπέδου 
εκπαίδευσης. 

• Οικονομικά: Μελέτη της σχέσης μεταξύ των οικονομικών δεικτών.  
• Έρευνα αγοράς: Μελέτη της συσχέτισης μεταξύ διαφημιστικών δαπανών και πωλήσεων. 

 
Συμπέρασμα 
Η ανάλυση συσχέτισης, με τις παραμετρικές και μη παραμετρικές παραλλαγές της, προσφέρει ένα 
ευέλικτο εργαλείο για τη διερεύνηση των σχέσεων μεταξύ μεταβλητών. Η κατανόηση των 
παραδοχών και των αποχρώσεων κάθε τύπου επιτρέπει στους ερευνητές να επιλέξουν την 
καταλληλότερη μέθοδο για τα συγκεκριμένα δεδομένα και τα ερευνητικά τους ερωτήματα. Η 
διαφοροποιημένη ερμηνεία των συντελεστών συσχέτισης προσθέτει βάθος στις γνώσεις που 
αντλούνται από αυτή τη θεμελιώδη στατιστική ανάλυση. 
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T-Test: T-T: Μια ολοκληρωμένη επισκόπηση 
Εισαγωγή 
Το t-test αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο της επαγωγικής στατιστικής, προσφέροντας ένα ισχυρό μέσο 
για τη σύγκριση των μέσων όρων και την αξιολόγηση της σημαντικότητας των διαφορών σε 
δειγματικά δεδομένα. Η στατιστική  ανάλυση t test υπολογίζεται λαμβάνοντας υπόψη τους 
μέσους όρους, τις τυπικές αποκλίσεις και τα μεγέθη των δειγμάτων των ομάδων. Αξιολογεί κατά 
πόσον οι παρατηρούμενες διαφορές μεταξύ των ομάδων είναι πιθανό να οφείλονται σε 
πραγματικές διαφορές ή σε απλή τύχη.  
Αυτή η ενότητα παρέχει μια ολοκληρωμένη διερεύνηση των t-tests, περιλαμβάνοντας τις βασικές 
παραδοχές, τις εφαρμογές στην έρευνα και τις ερμηνείες τους. Εμβαθύνουμε σε διάφορες μορφές, 
συμπεριλαμβανομένου του t-test ενός δείγματος και των ανεξάρτητων και επαναλαμβανόμενων 
μετρήσεων για δύο δείγματα, παρέχοντας παραδείγματα χρήσης τους στην ψυχολογία. 
 
Βασικές παραδοχές του T-Test 

• Κανονικότητα: Υποθέτει ότι η κατανομή του πληθυσμού είναι περίπου κανονική. 
• Διαστημικά δεδομένα: Απαιτεί δεδομένα κλίμακας ίσων διαστημάτων ή αναλογικής. 
• Τυχαία δειγματοληψία: Υποθέτει ότι τα δεδομένα αποτελούν τυχαίο δείγμα από τον 

πληθυσμό. 
• Ανεξάρτητες παρατηρήσεις: Για ανεξάρτητα δείγματα, υποθέτει ότι οι παρατηρήσεις 

είναι ανεξάρτητες μεταξύ τους. 
Τύποι T-Tests 

• T-Test ενός δείγματος: Προσδιορίζει εάν ο μέσος όρος ενός μεμονωμένου δείγματος 
διαφέρει σημαντικά από έναν γνωστό ή υποθετικό μέσο όρο του πληθυσμού.  

• T-Test για ανεξάρτητα δείγματα: Συγκρίνει τους μέσους όρους μεταξύ δύο ανεξάρτητων 
ομάδων. 

• T-Test για ζευγαρωμένα δείγματα / επαναλαμβανόμενες μετρήσεις: Αξιολογεί τις μέσες 
διαφορές εντός της ίδιας ομάδας σε δύο χρονικές στιγμές ή συνθήκες. 

 
T-Test ενός δείγματος 
Ορισμός 
Το t-test ενός δείγματος αξιολογεί κατά πόσον ο μέσος όρος ενός μεμονωμένου δείγματος 
διαφέρει σημαντικά από έναν γνωστό ή υποθετικό μέσο όρο του πληθυσμού. 
Εφαρμογές 
Οι δοκιμές T χρησιμοποιούνται ευρέως σε διάφορους τομείς: 

• Βιοϊατρική έρευνα: Σύγκριση των αποτελεσμάτων της θεραπείας σε κλινικές δοκιμές. 
• Εκπαίδευση: Αξιολόγηση της επίδρασης των μεθόδων διδασκαλίας στις επιδόσεις των 

μαθητών. 
• Επιχειρήσεις: Ανάλυση των διαφορών στην ικανοποίηση των πελατών μεταξύ δύο 

εκδόσεων προϊόντων. 
Στην ψυχολογία, ένας ερευνητής μπορεί να χρησιμοποιήσει ένα t-test ενός δείγματος για να 
προσδιορίσει αν η μέση απόδοση μιας ομάδας σε μια εργασία διαφέρει σημαντικά από έναν 
γνωστό ή αναμενόμενο μέσο όρο. 
Ερμηνεία 
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Εάν η τιμή p είναι μικρότερη από το επίπεδο σημαντικότητας (συχνά .05), η μηδενική υπόθεση 
απορρίπτεται, υποδηλώνοντας σημαντική διαφορά μεταξύ του μέσου όρου του δείγματος και του 
μέσου όρου του πληθυσμού. 
T-Test για ανεξάρτητα δείγματα 
Ορισμός 
Το t-test ανεξάρτητων δειγμάτων συγκρίνει τους μέσους όρους δύο ανεξάρτητων ομάδων για να 
διαπιστώσει αν υπάρχει στατιστικά σημαντική διαφορά μεταξύ τους. 
Εφαρμογή  
Στην ψυχολογία, ένα t-test ανεξάρτητων δειγμάτων μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να συγκρίνει τις 
μέσες βαθμολογίες δύο ομάδων συμμετεχόντων σε μια συγκεκριμένη μέτρηση, όπως ένα τεστ ή 
ένα ερωτηματολόγιο. 
Ερμηνεία 
Ένα σημαντικό αποτέλεσμα υποδηλώνει ότι υπάρχουν ενδείξεις για την απόρριψη της μηδενικής 
υπόθεσης, γεγονός που υποδηλώνει σημαντική διαφορά μεταξύ των δύο ομάδων. 
 
Επαναλαμβανόμενες μετρήσεις T-Test 
Ορισμός 
Το t-test επαναλαμβανόμενων μετρήσεων ή t-test ζευγαρωμένων δειγμάτων συγκρίνει τους 
μέσους όρους δύο σχετικών ομάδων ή συνθηκών, για να διαπιστώσει εάν υπάρχει σημαντική 
διαφορά μεταξύ τους. 
Εφαρμογή 
Στην ψυχολογία, ένα t-test επαναλαμβανόμενων μετρήσεων θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί για 
να εκτιμηθεί αν υπάρχει σημαντική διαφορά στις επιδόσεις των συμμετεχόντων πριν και μετά από 
μια θεραπεία. Για παράδειγμα, σε μια μελέτη που διερευνά την αποτελεσματικότητα μιας νέας 
θεραπευτικής παρέμβασης για το άγχος, οι ερευνητές θα μπορούσαν να χρησιμοποιήσουν ένα t-
test επαναλαμβανόμενων μετρήσεων για να συγκρίνουν τα επίπεδα άγχους των συμμετεχόντων 
πριν και μετά την παρέμβαση. Ένα σημαντικό αποτέλεσμα θα έδειχνε ότι η παρέμβαση είχε 
μετρήσιμο αντίκτυπο στα επίπεδα άγχους. 
Ερμηνεία 
Ένα σημαντικό αποτέλεσμα υποδηλώνει ότι υπάρχουν ενδείξεις για την απόρριψη της μηδενικής 
υπόθεσης, υποδεικνύοντας μια σημαντική διαφορά μεταξύ των ζευγαρωμένων παρατηρήσεων. 
 
Συμπέρασμα 
Τα T-tests, στις διάφορες μορφές τους, είναι ανεκτίμητα εργαλεία στη στατιστική ανάλυση, 
επιτρέποντας στους ερευνητές να κάνουν ουσιαστικές συγκρίσεις μεταξύ ομάδων και να 
αξιολογούν τη σημαντικότητα των παρατηρούμενων διαφορών. Η κατανόηση των παραδοχών, 
των εφαρμογών και των ερμηνειών των t-tests ενισχύει την αυστηρότητα και την εγκυρότητα των 
ερευνητικών ευρημάτων στην ψυχολογία. 
 
Περίληψη 
Οι αναλύσεις της συσχέτισης και των t-tests αποτελούν κάποια από τα πιο απλά αλλά ισχυρά 
εργαλεία συμπερασματικών στατιστικών αναλύσεων, που χρησιμοποιούνται συχνά στην 
Ψυχολογία. Επιτρέπουν στους ερευνητές να διερευνούν σχέσεις και να εξάγουν σημαντικά 
συμπεράσματα σχετικά με τους μέσους όρους του πληθυσμού. Η καλή κατανόηση των εφαρμογών 
τους δίνει τη δυνατότητα στους ερευνητές να επιλέγουν την πιο κατάλληλη ανάλυση για τα 
ερευνητικά τους ερωτήματα. 
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Πότε να χρησιμοποιήσετε κάθε ανάλυση 
Χρησιμοποιήστε τη συσχέτιση για: 

• Διερεύνηση της ισχύος και της κατεύθυνσης των σχέσεων μεταξύ συνεχών μεταβλητών. 
• Εκτίμηση των συσχετίσεων μεταξύ μεταβλητών με τη χρήση μη παραμετρικής συσχέτισης. 

Χρησιμοποιήστε T-Tests για: 
• Σύγκριση μέσων όρων δύο ανεξάρτητων ομάδων. 
• Αξιολόγηση των μέσων διαφορών εντός της ίδιας ομάδας υπό διαφορετικές συνθήκες. 

 
 
 
 

ANOVA: Σύγκριση ομάδων / Μέσων όρων 
Η ANOVA (Ανάλυση της Διακύμανσης) λειτουργεί ουσιαστικά ως μια επέκταση του t-τεστ. Η 
βασική της λειτουργία είναι να συγκρίνει περισσότερα από δύο γκρουπ, επιλύοντας το πρόβλημα 
των πολλαπλών συγκρίσεων (οικογενειακό σφάλμα) πραγματοποιώντας μια ενοποιημένη 
σύγκριση σε όλα τα γκρουπ από την αρχή. 
Χειρισμός Πολλαπλών Ανεξάρτητων Μεταβλητών 
Ένα από τα σημαντικά πλεονεκτήματα της ANOVA βρίσκεται στην ικανότητά της να χειριστεί 
πολλαπλές ανεξάρτητες μεταβλητές. Εξετάζει όχι μόνο τον κύριο αντίκτυπο κάθε μεταβλητής, 
αλλά επίσης εξερευνά τις αλληλεπιδράσεις μεταξύ αυτών των μεταβλητών, προσφέροντας μια 
λεπτομερή κατανόηση του συνδυασμένου τους αντικτύπου στα παρατηρούμενα φαινόμενα. 
Ουσιαστικά, η ANOVA προσφέρει ένα ενιαίο αναλυτικό πλαίσιο, εξασφαλίζοντας μια σφαιρική και 
ακριβή αξιολόγηση όταν αντιμετωπίζουμε πολύπλοκες σχεδιαστικές έρευνες που εμπλέκουν 
πολλά γκρουπ και ανεξάρτητες μεταβλητές. 
Διακύμανση σε Μετρήσεις Ανεξάρτητων Ομάδων/Γκρουπ  
Όταν έχουμε ανεξάρτητα γκρουπ μετρήσεων (για παράδειγμα, 2 γκρουπ), υπάρχουν αρκετές 
πηγές διακύμανσης που πρέπει να λάβουμε υπόψη: 

1. Διαφορές στις Επιμέρους Τιμές (Θόρυβος): Κάθε γκρουπ μπορεί να έχει διαφορετικές 
επιμέρους τιμές λόγω διαφόρων παραγόντων, δημιουργώντας θόρυβο στα δεδομένα. 

2. Ατομικές Διαφορές: Εντός κάθε γκρουπ, υπάρχουν ενδεχόμενες ατομικές διαφορές μεταξύ 
των μελών. 

3. Τυχαία Σφάλματα: Τυχαία σφάλματα μπορούν να προκύψουν κατά τη διάρκεια της 
διαδικασίας μέτρησης, συμβάλλοντας στην ποικιλία εντός των γκρουπ. 

4. Διάφορες Μέσες Τιμές ανά Γκρουπ: Κάθε γκρουπ θα έχει φυσιολογικά τη δική του μέση 
τιμή, λόγω των αναμενόμενων διαφορών μεταξύ των ατόμων σε αυτά τα γκρουπ. 

5. Επίδραση της Ανεξάρτητης Μεταβλητής που τυγχάνει χειρισμού από τον Πειραματιστή: 
Αυτή είναι η διαφορά που μας ενδιαφέρει, η επίδραση της ανεξάρτητης μεταβλητής που 
χειρίζεται άμεσα ο πειραματιστής. 

Η συνολική διακύμανση στα δεδομένα είναι αποτέλεσμα του συνδυασμού όλων αυτών των 
διαφορών. Η κατανόηση και ανάλυση αυτών των πηγών διακύμανσης είναι ουσιώδες βήμα στη 
διαδικασία εξαγωγής ενδιαφερουσών συμπερασμάτων από πειράματα και ερευνητικές μελέτες. 
 
Μείωση Σφάλματος Δειγματοληψίας / Θορύβου  
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Για να ελαχιστοποιήσουμε το σφάλμα δειγματοληψίας και τον θόρυβο, είναι κρίσιμο να 
επικεντρωθούμε σε δύο βασικά στοιχεία: 

1. Καλές Πρακτικές Δειγματοληψίας: Η χρήση κατάλληλων και μη-προκατειλημμένων 
τεχνικών δειγματοληψίας εξασφαλίζει ότι τα συλλεγμένα δεδομένα είναι 
αντιπροσωπευτικά του πληθυσμού, μειώνοντας σημαντικά το σφάλμα δειγματοληψίας. 

2. Εξομάλυνση Θορύβου Ανάμεσα στα Γκρουπ: Είναι απαραίτητο να εξασφαλίζουμε ότι τα 
επίπεδα θορύβου είναι συγκρίσιμα μεταξύ διαφορετικών γκρουπ. Τεχνικές 
τυχαιοποίησης, όπως η τυχαία ανάθεση των συμμετεχόντων σε γκρουπ, μπορούν να είναι 
υψίστης ωφέλειας. Η τυχαιοποίηση βοηθά στη δημιουργία γκρουπ που είναι κατά μέσο 
όρο ισοδύναμα, όσον αφορά άγνωστες ή ανεξέλεγκτες μεταβλητές, εξισώνοντας έτσι τον 
θόρυβο ανάμεσα στα γκρουπ. 

Δίνοντας έμφαση σε αυτούς τους παράγοντες, οι ερευνητές ενισχύουν την αξιοπιστία και την 
εγκυρότητα των ευρημάτων τους, οδηγώντας σε πιο ακριβή και αξιόπιστα αποτελέσματα. 
Στατιστική Σημαντικότητα Διαφορών 
Στην περίπτωση της στατιστικά σημαντικής διαφοράς μεταξύ των γκρουπ, αυτή η διαφορά μπορεί 
να εκφραστεί μέσω ενός κλάσματος:  
Διακύμανση λόγω Διαφορών μεταξύ των Ομάδων (αριθμητής) / Τυχαία Διακύμανση (Σφάλμα) 
(παρονομαστής). 
Διακύμανση λόγω Διαφορών μεταξύ των Ομάδων (αριθμητής): 
Παρουσία σημαντικών διαφορών μεταξύ των γκρουπ, η συνολική διακύμανση στα δεδομένα 
αυξάνεται. Αυτή η διακύμανση λαμβάνει υπόψη τόσο τις συστηματικές διαφορές (το αποτέλεσμα 
που εξετάζεται) όσο και την τυχαία διακύμανση (σφάλματα). 
Τυχαία Διακύμανση (Σφάλμα) (παρονομαστής): 
Η τυχαία διακύμανση, ή σφάλμα, αντιπροσωπεύει τη φυσική μεταβλητότητα στα δεδομένα που 
δεν μπορεί να αποδοθεί στους παράγοντες που εξετάζονται. Όταν υπάρχει σημαντική διαφορά, 
αυτή η τυχαία διακύμανση γίνεται πιο εμφανής, υπογραμμίζοντας τη σημασία του 
παρατηρούμενου αποτελέσματος. 
 
Η κατανόηση και ποσοτικοποίηση αυτών των διακυμάνσεων είναι ουσιώδες ζήτημα στη 
στατιστική ανάλυση. Δεν υποδεικνύουν μόνο την ύπαρξη ενός σημαντικού αποτελέσματος, αλλά 
παρέχουν επίσης πληροφόρηση για το μέγεθος και τη σημασία αυτού του αποτελέσματος σε 
σχέση με τη συνολική διακύμανση στα δεδομένα. 
 
 
Διαφορές Μεταξύ T-Test (Τ κατανομή) & ANOVA (F κατανομή) 
 
Σύγκριση Δειγμάτων Μέσω της Διαφοράς Μεταξύ Δύο Δειγματικών Μέσων Όρων - T test 
(Κατανομή Τ) 
Η στατιστική ανάλυση συχνά περιλαμβάνει τη σύγκριση δειγμάτων, αξιολογώντας τη διαφορά 
μεταξύ δύο δειγματικών μέσων (Μ.Ο.): 

• Σύγκριση 1-2 Μ.Ο.: Αυτή η μέθοδος περιλαμβάνει τη σύγκριση των μέσων δύο 
διακριτικών δειγμάτων. Αναλύοντας τις διαφορές στους Μ.Ο., οι ερευνητές μπορούν να 
καθορίσουν εάν υπάρχει σημαντική διάκριση μεταξύ των ομάδων που αντιπροσωπεύουν 
αυτά τα δείγματα. 

• Έλεγχος μιας ΑΜ: Αυτή η ανάλυση περιστρέφεται συνήθως γύρω από την εξέταση της 
επίδρασης μιας μοναδικής ανεξάρτητης μεταβλητής. Συγκρίνοντας τους Μ.Ο. 
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διαφορετικών ομάδων που προκύπτουν με βάση αυτήν τη μεταβλητή, οι ερευνητές 
αποκτούν πολύτιμες πληροφορίες για το πώς αυτή η μεταβλητή επηρεάζει τα υπό μελέτη 
φαινόμενα. 

Με την εστίαση σε αυτές τις πτυχές, οι ερευνητές μπορούν να βγάλουν σημαντικά συμπεράσματα 
σχετικά με τις διαφορές μεταξύ των ομάδων, συνεισφέροντας στη σφαιρική κατανόηση των υπό 
εξέταση μεταβλητών. 
Σύγκριση Δειγμάτων Μέσω Ανάλυσης της Διακύμανσης Μεταξύ Όλων των Δειγμάτων - ANOVA 
(Κατανομή F) 
Σε αυτή την περίπτωση, η ανάλυση περιλαμβάνει τη σύγκριση της διακύμανσης σε όλα τα 
δείγματα: 

• Σύγκριση 2+ Δειγμάτων: Αυτή η μέθοδος επεκτείνει τη σύγκριση σε περισσότερα από δύο 
δείγματα. Με εξέταση των διακυμάνσεων σε πολλές ομάδες, οι ερευνητές μπορούν να 
αξιολογήσουν τις διαφορές στη διακύμανση, παρέχοντας πληροφορίες για τη διαφορά 
στην κατανομή των δεδομένων σε κάθε ομάδα, και ως εκ τούτου στο αν προέρχονται από 
ένα κοινό πληθυσμό ή αντιπροσωπεύουν διαφορετικούς πληθυσμούς. 

• Ανάλυση Δύο ή Περισσότερων Ανεξάρτητων Μεταβλητών (ΑΜ): Αυτή η ανάλυση 
λαμβάνει υπόψη την επίδραση δύο ή περισσότερων ανεξάρτητων μεταβλητών. 
Εξετάζοντας τους Μ.Ο. και τις διακυμάνσεις σχετικά με αυτές τις μεταβλητές, οι ερευνητές 
αποκτούν μια συνολική κατανόηση του πώς διάφοροι παράγοντες επηρεάζουν τα 
δεδομένα. 

• Αξιολόγηση της Αλληλεπίδρασης των ΑΜ: Επιπλέον, αυτή η προσέγγιση αξιολογεί την 
αλληλεπίδραση μεταξύ των ανεξάρτητων μεταβλητών. Η κατανόηση πώς αυτές οι 
μεταβλητές αλληλεπιδρούν μπορεί να αποκαλύψει λεπτομερή πρότυπα μέσα στα 
δεδομένα, επισημαίνοντας σύνθετες σχέσεις μεταξύ των υπό μελέτη παραγόντων. 

Συνυπολογίζοντας τους Μ.Ο. και τις διακυμάνσεις, μαζί με την αλληλεπίδραση των ανεξάρτητων 
μεταβλητών, οι ερευνητές μπορούν να διεξάγουν μια εις βάθος ανάλυση, βγάζοντας πολύτιμα 
συμπεράσματα για τις πολυδιάστατες πτυχές των υπό διερεύνηση φαινομένων. 
 
Προϋποθέσεις της ANOVA  
Για να διεξαχθεί μια αξιόπιστη ανάλυση ANOVA, πρέπει να πληρούνται ορισμένες προϋποθέσεις: 
• Ανεξαρτησία Μετρήσεων: Οι μετρήσεις εντός κάθε ομάδας πρέπει να είναι ανεξάρτητες και να 
προέρχονται από τυχαίες δειγματοληπτικές επιλογές. Η τυχαία δειγματοληψία εξασφαλίζει ότι οι 
ομάδες είναι αντιπροσωπευτικές του μεγαλύτερου πληθυσμού, βελτιώνοντας τη γενικευσιμότητα 
των αποτελεσμάτων. 
• Κλίμακα της Εξαρτημένης Μεταβλητής: Η κλίμακα της εξαρτημένης μεταβλητής πρέπει να είναι 
ίσων διαστημάτων ή αναλογική, διασφαλίζοντας ότι τα δεδομένα έχουν ίσα διαστήματα μεταξύ 
τους. Αυτό εξασφαλίζει ότι η κλίμακα μέτρησης είναι συνεπής και μπορεί να συγκριθεί μεταξύ των 
ομάδων. Οι ονομαστικές ή ιεραρχικές μεταβλητές, που δεν έχουν ίσα διαστήματα, δεν είναι 
κατάλληλες για ANOVA. 
• Συμμετρική (Κανονική) Κατανομή της Εξαρτημένης Μεταβλητής: Η εξαρτημένη μεταβλητή θα 
έπρεπε να ακολουθεί ιδανικά μια συμμετρική (κανονική) κατανομή εντός κάθε ομάδας. 
Διαφορετικά, εάν η κατανομή δεν είναι απόλυτα συμμετρική, θα έπρεπε τουλάχιστον να είναι 
περίπου συμμετρική ή η ασσυμετρία της να έχει παρόμοια κατεύθυνση για όλες τις ομάδες. Οι 
αποκλίσεις από την απόλυτη συμμετρία μπορούν να επηρεάσουν την αξιοπιστία της ανάλυσης. 
• Ομοιογένεια των Διακυμάνσεων: Οι διακυμάνσεις της εξαρτημένης μεταβλητής πρέπει να είναι 
περίπου ίσες σε όλες τις υπό σύγκριση ομάδες. Η ομοιογένεια των διακυμάνσεων εξασφαλίζει ότι 
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οι ομάδες έχουν παρόμοια επίπεδα διασποράς, εμποδίζοντας μια μόνο ομάδα από το να 
επηρεάσει υπερβολικά τα αποτελέσματα της ανάλυσης λόγω υπερβολικής διακύμανσης. 
Η συμμόρφωση με αυτές τις προϋποθέσεις είναι θεμελιώδης για την κατανόηση της ANOVA και 
βοηθά τους ερευνητές να εξασφαλίσουν την εγκυρότητα και την ερμηνευσιμότητα των 
αποτελεσμάτων της ανάλυσης τους. 
 
 
Δομή της ANOVA  
Μηδενική Υπόθεση: Η μηδενική υπόθεση στην ANOVA αναφέρει ότι όλες (τρεις ή περισσότερες) 
ομάδες έχουν παρόμοιους μέσους όρους και, επομένως, η συστηματική διαφοροποίηση 
(διακύμανση) θα είναι παρόμοια με την μη συστηματική διαφοροποίηση, εάν προέρχονται από 
την ίδια πληθυσμιακή ομάδα 
Βάση της ANOVA: Η ANOVA βασίζεται σε ένα κλάσμα, γνωστό ως F, το οποίο συγκρίνει τη 
συστηματική διαφοροποίηση (SSM στον αριθμητή) στα δεδομένα με την μη συστηματική 
διαφοροποίηση (τυχαία διακύμανση - SSR στον παρονομαστή). Ωστόσο, καθώς προσεγγίζει τη 
συνολική διακύμανση όλων των ομάδων, δεν μπορεί να απαντήσει στο ερώτημα ποιες 
συγκεκριμένες ομάδες διαφέρουν. Η λειτουργία της είναι να απορρίπτει τη μηδενική υπόθεση, 
όπως αναφέρθηκε στην αρχή αυτής της συζήτησης.. 
Για αυτόν τον σκοπό: Για να αντιμετωπίσουν αυτό το ζήτημα, οι ερευνητές πραγματοποιούν 
"προγραμματισμένες  και "εκ των υστέρων" συγκρίσεις. Οι προγραμματισμένες συγκρίσεις 
περιλαμβάνουν συγκεκριμένες συγκρίσεις ομάδων βασισμένες σε από πριν υποθέσεις ή θεωρίες. 
Αντίθετα, οι εκ των υστέρων συγκρίσεις πραγματοποιούνται μετά την ανάλυση για να εξετάσουν 
πιθανές διαφορές μεταξύ των ομάδων όταν η συνολική ANOVA υποδεικνύει σημαντικότητα. 
Με τη χρήση αυτών των πρόσθετων αναλύσεων, οι ερευνητές μπορούν να εξερευνήσουν 
βαθύτερα τις συγκεκριμένες διαφορές μεταξύ των ομάδων, παρέχοντας μια πιο λεπτομερή και 
διακριτική κατανόηση των διακυμάνσεων μεταξύ των ομάδων. 
Πολλαπλές Συγκρίσεις  
Στη στατιστική ανάλυση, ειδικά μετά την πραγματοποίηση της ANOVA, οι ερευνητές συχνά 
χρειάζεται να ανακαλύψουν ποια επίπεδα μιας μεταβλητής (παράγοντα) διαφέρουν σημαντικά 
μεταξύ τους. Εδώ είναι που χρειάζονται οι διάφορες μέθοδοι πολλαπλών συγκρίσεων. Αυτές οι 
μέθοδοι βοηθούν στην απάντηση στο ερώτημα: ποια επίπεδα της μεταβλητής διαφέρουν; 
Διόρθωση Οικογενειακού Σφάλματος (Αποφασίζεται Πριν την Ανάλυση): Προγραμματισμένες 
vs. Εκ των Υστέρων Συγκρίσεις 

1. Προγραμματισμένες Συγκρίσεις: Αυτές είναι συγκεκριμένες συγκρίσεις που 
αποφασίζονται πριν από την ανάλυση, βασιζόμενες σε υποθέσεις ή θεωρίες. 
Περιλαμβάνουν προκαθορισμένες συγκρίσεις ομάδων που προσαρμόζονται στις 
ερευνητικές ερωτήσεις. Οι προγραμματισμένες συγκρίσεις είναι στοχευμένες και 
επικεντρωμένες, αυξάνοντας την ακρίβεια της ανάλυσης. 

2. Εκ των Υστέρων Συγκρίσεις: Post-hoc tests, όπως LSD (Ελάχιστη Σημαντική Διαφορά), 
Sidak, Bonferroni, Tukey HSD (Ειλικρινής Σημαντική Διαφορά), Scheffe και Games Howell, 
πραγματοποιούνται μετά από την ANOVA χωρίς να καθορίζουν τις ομάδες εκ των 
προτέρων. Συγκρίνουν συστηματικά όλα τα δυνατά ζεύγη Μ.Ο. για να εντοπίσουν 
σημαντικές διαφορές. Αυτά τα tests είναι διερευνητικά και χρήσιμα όταν ο αριθμός των 
ομάδων είναι μεγάλος. 

Επιμέρους t-tests (Μερικές Προγραμματισμένες Συγκρίσεις) 
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Σε περιπτώσεις όπου ενδιαφερόμαστε μόνο για λίγες συγκεκριμένες συγκρίσεις ομάδων, μπορούν 
να πραγματοποιηθούν επιμέρους t-tests. Αυτά επικεντρώνονται σε ένα περιορισμένο αριθμό 
συγκρίσεων, εξασφαλίζοντας μια στοχευμένη προσέγγιση. 
Συνήθεις Μέθοδοι Πολλαπλών Συγκρίσεων: 

1. LSD (Ελάχιστη Σημαντική Διαφορά): Μια μέθοδος χωρίς διόρθωση, κατάλληλη για μικρό 
αριθμό συνθηκών. 

2. Sidak: Μια μέθοδος που διορθώνει το οικογενειακό σφάλμα, εξασφαλίζοντας ισορροπία 
μεταξύ αυστηρότητας και ισχύος. 

3. Bonferroni: Μια αυστηρή μέθοδος που διαιρεί το επίπεδο σημαντικότητας με τον αριθμό 
των συγκρίσεων για να ελέγχει τα Σφάλματα Τύπου Ι. 

4. Tukey HSD (Ειλικρινής Σημαντική Διαφορά): Μια αυστηρή μέθοδος που συγκρίνει όλους 
τους πιθανούς συνδυασμούς μέσων, προστατεύοντας ενάντια στα Σφάλματα Τύπου Ι. 

5. Scheffe: Μια πολύ αυστηρή μέθοδος κατάλληλη για καταστάσεις όπου τα μεγέθη 
επίδρασης είναι μικρά ή το μέγεθος του δείγματος είναι περιορισμένο. 

6. Games Howell: Μια αυστηρή μέθοδος που δεν υποθέτει ισότητα διακυμάνσεων μεταξύ 
των ομάδων ή ισότητα παρατηρήσεων σε κάθε ομάδα. 

Η επιλογή μιας συγκεκριμένης μεθόδου εξαρτάται από το σχεδιασμό της έρευνας, τον αριθμό των 
ομάδων και το επίπεδο ελέγχου που απαιτείται για τα Σφάλματα Τύπου Ι. Οι ερευνητές πρέπει να 
επιλέξουν προσεκτικά την κατάλληλη μέθοδο για να βγάλουν ακριβή συμπεράσματα από τα 
δεδομένα τους.  
 
Μονοπαραγοντική ANOVA, Σχεδιασμός Μεταξύ των Ομάδων: Βασικές Πληροφορίες 
Πρϋπόθεση της Ομοιογένειας των Διακυμάνσεων 
Σε μια μονοπαραγοντική ANOVA ανεξάρτητων μετρήσεων, μια κρίσιμη πρϋπόθεση είναι η 
ομοιογένεια των διακυμάνσεων, που σημαίνει ότι η διακύμανση εντός κάθε ομάδας είναι περίπου 
ίδια. Για να ελεγχθεί αυτή η προϋπόθεση, οι ερευνητές χρησιμοποιούν συχνά το τεστ Levene. 
Levene Test 
Το Levene test χρησιμοποιείται για να απαντήσει στο ερώτημα: Είναι οι διακυμάνσεις μεταξύ των 
ομάδων ίσες; Εάν το p-value από τον έλεγχο Levene είναι μικρότερο από το επιλεγμένο επίπεδο 
σημαντικότητας (συνήθως < .05), υποδηλώνει ότι οι διακυμάνσεις δεν είναι ίσες. Σε αυτή την 
περίπτωση, η υπόθεση της ομοιογένειας των διακυμάνσεων παραβιάζεται. 
Συνέπειες και Λύσεις: Μετασχηματισμός ή Μη Παραμετρικές Μέθοδοι 
Όταν παραβιάζεται η υπόθεση της ομοιογένειας των διακυμάνσεων, υπάρχουν διάφορες 
επιλογές: 

1. Μετασχηματισμός: Μεθόδοι μετασχηματισμού δεδομένων, όπως οι λογαριθμικοί ή οι 
τετραγωνικοί μετασχηματισμοί, μπορούν καμιά φορά να εξισώσουν τις διακυμάνσεις, 
κάνοντας τα δεδομένα κατάλληλα για ανάλυση ANOVA. Ο μετασχηματισμός αλλάζει τη 
μορφή των δεδομένων για να πληρούν την υπόθεση των ίσων διακυμάνσεων, χωρίς να 
αλλοιώνει τα ίδια τα δεδομένα. 

2. Μη Παραμετρικές Μέθοδοι: Εναλλακτικά, μη παραμετρικές αναλύσεις όπως ο έλεγχος 
Kruskal-Wallis μπορούν να χρησιμοποιηθούν. Αυτές οι αναλύσεις δε βασίζονται στην 
υπόθεση των ίσων διακυμάνσεων και είναι κατάλληλες όταν τα δεδομένα δεν μπορούν να 
μετασχηματιστούν αποτελεσματικά. 

Είναι κρίσιμο για τους ερευνητές να αξιολογούν και να αντιμετωπίζουν τις παραβιάσεις της 
υπόθεσης της ομοιογένειας των διακυμάνσεων για να εξασφαλίσουν την εγκυρότητα των 
αποτελεσμάτων της ANOVA. Ανάλογα με τη φύση των δεδομένων και το βαθμό της παραβίασης, 
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η επιλογή μιας κατάλληλης λύσης είναι ουσιώδης για μια ακριβή και αξιόπιστη στατιστική 
ανάλυση. 
Ανάλυση Βασικών Στοιχείων ANOVA & Εκ των Υστέρων Συγκρίσεις 
Στο πλαίσιο της ANOVA (Ανάλυση της Διακύμανσης), η κατανόηση των στοιχείων της 
συστηματικής και τυχαίας διακύμανσης είναι κρίσιμη: 

• Μεταξύ των Ομάδων (SSM - Μοντέλο): Αυτό αντιπροσωπεύει τη συστηματική διακύμανση 
στα δεδομένα, εξηγώντας τις διαφορές μεταξύ των Μ.Ο. των ομάδων. Αντικατοπτρίζει την 
επίδραση της ανεξάρτητης μεταβλητής(ων) στην εξαρτημένη μεταβλητή. 

• Εντός των Ομάδων (SSR - Τυχαίο): Αυτό καταγράφει την τυχαία διακύμανση εντός κάθε 
ομάδας. Αντιπροσωπεύει την αναμενόμενη διαφοροποίηση ή θόρυβο που υπάρχει μέσα 
στις ομάδες, που δεν μπορεί να αποδοθεί στις ανεξάρτητες μεταβλητές. 

Υπολογισμός των Μέσων Τετραγώνων (MS): Τα Μέσα Τετράγωνα (MS) υπολογίζονται διαιρώντας 
το Άθροισμα Τετραγώνων (SS) με τους βαθμούς ελευθερίας (df). Το MS αντιπροσωπεύει το μέσο 
ποσό διακύμανσης εντός κάθε ομάδας (MS εντός ομάδων) ή το μέσο ποσό διακύμανσης που 
εξηγείται από το μοντέλο (MS μεταξύ ομάδων). 
Χρήσιμα Post Hoc Tests σε Αύξουσα Σειρά Αυστηρότητας: 

1. Bonferroni: Αυτό είναι ένα αυστηρό post hoc test που διαιρεί το επίπεδο αβεβαιότητας 
ανά τον αριθμό των συγκρίσεων, διατηρώντας χαμηλό ποσοστό Τύπου I σφάλματος. Είναι 
κατάλληλο όταν πραγματοποιούνται πολλές σχεδιασμένες συγκρίσεις. 
 
 

2. Games-Howell: Αυτό το test είναι σχετικά αυστηρό και δεν υποθέτει ίσες διακυμάνσεις 
μεταξύ των ομάδων. Είναι χρήσιμο σε περιπτώσεις όπου οι ομάδες έχουν διαφορετικές 
διακυμάνσεις ή μεγέθη δειγμάτων, κάνοντάς το ευέλικτο σε πρακτικές εφαρμογές. 

3. Tukey HSD (Honestly Significant Difference): Το test του Tukey είναι αρκετά αυστηρό και 
συγκρίνει όλα τα δυνατά ζεύγη Μ.Ο.. Προστατεύει από τα Τύπου I σφάλματα, παρέχοντας 
μια λεπτομερή κατανόηση των διαφορών μεταξύ των ομάδων. 

Η επιλογή κατάλληλου post hoc test είναι κρίσιμη, καθώς καθορίζει την ακρίβεια στον 
προσδιορισμό των σημαντικών διαφορών μεταξύ των ομάδων. Οι ερευνητές πρέπει να λάβουν 
υπόψη τους παράγοντες όπως το μέγεθος δείγματος, η ομοιογένεια των διακυμάνσεων και ο 
αριθμός των σχεδιασμένων συγκρίσεων για να λάβουν μια ενημερωμένη απόφαση σχετικά με τη 
δοκιμή που θα χρησιμοποιήσουν. Κάθε τεστ έχει τα πλεονεκτήματα και τους περιορισμούς του, 
κάτι που καθιστά απαραίτητο να καθοριστεί η επιλογή του τεστ από τα συγκεκριμένα 
χαρακτηριστικά του συνόλου των δεδομένων και τους ερευνητικούς στόχους. 
 
Μονοπαραγοντική ANOVA: Ένας Παράγοντας, Επαναλαμβανόμενες Μετρήσεις 
Στη στατιστική ανάλυση, ιδίως σε πειραματικά σχέδια που περιλαμβάνουν επαναλαμβανόμενες 
μετρήσεις, η μονοπαραγοντική ANOVA με επαναλαμβανόμενες μετρήσεις αποτελεί ένα ισχυρό 
εργαλείο. Ορισμένα βασικά στοιχεία αυτής της ανάλυσης είναι τα εξής: 
Παράγοντας ως Μεταβλητή: Σε αυτό το πλαίσιο, ο όρος "παράγοντας" αναφέρεται σε μια 
μεταβλητή που συχνά αντιπροσωπεύει διάφορα επίπεδα ή συνθήκες σε ένα πείραμα. Κάθε 
συμμετέχων συνεισφέρει σε περισσότερες από μία ομάδες, καθώς μετριέται ή παρατηρείται 
επανειλημμένα υπό διάφορες συνθήκες. 
Σύγκριση Πολλαπλών Μ.Ο. Μίας Μεταβλητής με Πολλαπλές Μετρήσεις (>2) Εντός Μιας Ομάδας 
(Επαναλαμβανόμενες Μετρήσεις): Η μονοπαραγοντική ANOVA με επαναλαμβανόμενες 
μετρήσεις συγκρίνει τα μέσα μιας μεταβλητής σε πολλαπλές μετρήσεις εντός μιας ομάδας. Αυτό 
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το σχέδιο είναι ιδιαίτερα χρήσιμο όταν οι ερευνητές θέλουν να αξιολογήσουν πώς διάφορες 
συνθήκες ή παρεμβάσεις επηρεάζουν την ίδια ομάδα συμμετεχόντων με την πάροδο του χρόνου. 
Συνθήκες: Πρέπει να πληρούνται αρκετές συνθήκες για την διεξαγωγή της μονοπαραγοντικής 
ANOVA με επαναλαμβανόμενες μετρήσεις. 

1. Διαφορές Μ.Ο.: Πρέπει να υπάρχουν σημαντικές διαφορές των μέσων όρων μεταξύ των 
συνθηκών ή επιπέδων του παράγοντα. 

2. Κλίμακα Ίσων Διαστημάτων ή Αναλογική: Οι μετρήσεις πρέπει να βρίσκονται σε μια 
κλίμακα ίσων διαστημάτων ή αναλογική κλίμακα. Αυτό διασφαλίζει ότι οι διαφορές 
μεταξύ των μετρήσεων είναι σταθερές και έχουν νόημα. 

3. Επαναλαμβανόμενες Μετρήσεις ή Εξαρτημένα Δείγματα: Τα δεδομένα που συλλέγονται 
πρέπει να περιλαμβάνουν επαναλαμβανόμενες μετρήσεις ή εξαρτημένα δείγματα. Αυτό 
σημαίνει ότι κάθε συμμετέχων μετριέται ή παρατηρείται υπό διάφορες συνθήκες. 

4. Παραμετρικές Υποθέσεις: Η μονοπαραγοντική ANOVA με επαναλαμβανόμενες μετρήσεις 
βασίζεται σε παραμετρικές υποθέσεις, συμπεριλαμβανομένης της κανονικής κατανομής 
και της ομοιογένειας των διακυμάνσεων εντός κάθε συνθήκης. 

Αυτός ο τύπος της ANOVA είναι ιδιαίτερα χρήσιμος σε πειραματικά σχέδια όπου οι ίδιοι 
συμμετέχοντες εκτίθενται σε πολλές συνθήκες ή παρεμβάσεις. Επιτρέπει στους ερευνητές να 
αξιολογήσουν τις ενδο-υποκειμενικές διακυμάνσεις, διευκολύνοντας συμπεράσματα για το πώς 
διάφοροι παράγοντες επηρεάζουν την ίδια ομάδα με την πάροδο του χρόνου. 
Στο πλαίσιο της μονοπαραγοντικής ANOVA με επαναλαμβανόμενες μετρήσεις, πρέπει να ληφθεί 
υπόψη μια επιπλέον υπόθεση: Η σφαιρικότητα. Η σφαιρικότητα σημαίνει ότι όχι μόνο οι ομάδες 
έχουν παρόμοιες διακυμάνσεις, αλλά και οι διαφορές μεταξύ των ομάδων εμφανίζουν παρόμοιες 
διακυμάνσεις. 
Όταν και οι ομάδες και οι διαφορές μεταξύ των ομάδων ακολουθούν παρόμοιες διακυμάνσεις 
(σφαιρικότητα), διασφαλίζεται μια ισορροπημένη και αξιόπιστη σύγκριση. Αυτό είναι κρίσιμο 
όταν συγκρίνονται διάφορα ζεύγη ομάδων (όπως βάρος πριν και μετά την άσκηση), καθώς κάθε 
ζεύγος βαθμολογιών διατηρεί παρόμοια μεταβλητότητα. 
Έλεγχος Σφαιρικότητας στο SPSS: Το τεστ του Mauchly 
Για να αξιολογηθεί η σφαιρικότητα, οι ερευνητές χρησιμοποιούν συχνά το τεστ του Mauchly στο 
SPSS. Η στατιστική σημαντικότητα στο τεστ του Mauchly δείχνει αν η σφαιρικότητα παραβιάζεται. 
Αν το τιμή p είναι κάτω από το επιλεγμένο επίπεδο σημαντικότητας (συνήθως <0,05), υποδηλώνει 
παραβίαση της υπόθεσης της σφαιρικότητας. Σε αυτές τις περιπτώσεις, ενδέχεται να απαιτηθούν 
προσαρμογές στην ανάλυση ή η χρήση εναλλακτικών μεθόδων που δεν βασίζονται στη 
σφαιρικότητα, για να διασφαλιστεί η ακρίβεια και η αξιοπιστία των αποτελεσμάτων. 
 
 
ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ 
Η παραβίαση της σφαιρικότητας στο τεστ του Mauchly (χ² = 13,12, p = 0,022) οδήγησε στη χρήση 
της διόρθωσης Huynh-Feldt για τους βαθμούς ελευθερίας. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι η 
αντίληψη των ανδρών για τις γυναίκες επηρεαζόταν από την κατανάλωση αλκοόλ [F(2,55, 48,40) 
= 4,73, p = 0,008, η² = 0,20]. Οι εκ των υστέρων συγκρίσεις με διόρθωση Bonferroni έδειξαν 
στατιστικά σημαντική διαφορά μεταξύ της κατανάλωσης 2 και 3 ποτηριών (M2 vs M3: p = 0,038). 
Αυτό σημαίνει ότι η αντίληψη των ανδρών διαφέρει σημαντικά όταν καταναλώνουν 2 ποτήρια σε 
σύγκριση με 3 ποτήρια. Το μέγεθος επίδρασης του αποτελέσματος (r=0,40) υποδηλώνει μια 
μέτρια επίδραση. 
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ANOVA: Δύο ή Περισσότεροι Παράγοντες – Κύριες Επιδράσεις & Αλληλεπιδράσεις 
Στην ANOVA με δύο ή περισσότερους παράγοντες, οι ερευνητές εξετάζουν τόσο τις κύριες 
επιδράσεις όσο και τις αλληλεπιδράσεις. 
Κύριες Επιδράσεις: Οι κύριες επιδράσεις αναφέρονται στην ξεχωριστή επίδραση κάθε 
ανεξάρτητης μεταβλητής στην εξαρτημένη μεταβλητή. Για παράδειγμα, οι ερευνητές ενδεχομένως 
να ερευνήσουν πώς το φύλο (η διαφορά μεταξύ ανδρών και γυναικών) ή το είδος πληκτρολογίου 
(η διαφορά μεταξύ δύο τύπων πληκτρολογίων) επηρεάζει ανεξάρτητα το αποτέλεσμα. 
• Επίδραση του Φύλου: Αυτό αξιολογεί την ξεχωριστή επίδραση του φύλου, ανεξάρτητα από 
άλλες μεταβλητές. Οι ερευνητές ενδέχεται να αναλύσουν πώς οι άνδρες και οι γυναίκες αντιδρούν 
διαφορετικά σε ένα ερέθισμα. 
• Επίδραση του Πληκτρολογίου: Επίσης, αυτή εξετάζει την ξεχωριστή επίδραση διαφορετικών 
τύπων πληκτρολογίων, αγνοώντας άλλους παράγοντες. Διερευνά πώς η απόδοση ή οι αντιδράσεις 
των ατόμων διαφέρουν μόνο βάσει του πληκτρολογίου που χρησιμοποιούν. 
Αλληλεπιδράσεις: Οι αλληλεπιδράσεις εξετάζουν πώς τα επίπεδα της μια μεταβλητής επηρεάζουν 
κάθε επίπεδο της άλλης μεταβλητής – πχ πώς κάθε είδος πληκτρολογίου επηρεάζει τους άνδρες 
και τις γυναίκες διαφορετικά.  

• Αλληλεπίδραση Φύλου-Πληκτρολογίου: Πώς κάθε είδος πληκτρολογίου επηρεάζει τους 
άνδρες και τις γυναίκες διαφορετικά. Υπάρχουν στοιχεία και λόγοι για τους οποίους τα 
πληκτρολόγια επηρεάζουν διαφορετικά τους άνδρες και τις γυναίκες; 

 
Αντίστοιχα, οι ερευνητές μπορεί να εξετάσουν εάν η επίδραση των πληκτρολογίων διαφέρει 
μεταξύ των φύλων: 

• Αλληλεπίδραση Πληκτρολογίου-Φύλου: Εδώ, η εστίαση είναι να διακρίνουμε εάν η 
επίδραση των πληκτρολογίων διαφέρει σημαντικά μεταξύ ανδρών και γυναικών. Έχει ένα 
πληκτρολόγιο μια διακριτική επίδραση στους άνδρες, ενώ το άλλο επηρεάζει διαφορετικά 
τις γυναίκες; 

Η κατανόηση αυτών των κύριων επιδράσεων και αλληλεπιδράσεων παρέχει λεπτομερή ανάλυση, 
επιτρέποντας στους ερευνητές να αντιληφθούν όχι μόνο την ατομική επίδραση κάθε παράγοντα 
αλλά και πώς αυτοί οι παράγοντες αλληλεπιδρούν, κάτι που ενδεχομένως ενισχύει ή αμβλύνει τις 
επιδράσεις τους. Αυτή η σφαιρική ανάλυση επιτρέπει την κατανόηση των πολυεπίπεδων και 
πολύπλοκων αλληλεπίδρασεων ανάμεσα σε πολλαπλούς παράγοντες.  

The violation of Mauchly's sphericity test (�2=13.12,�=.022χ2=13.12,p=.022) necessitated the 
use of Huynh-Feldt correction for degrees of freedom. The results revealed that men's perception 
of women was influenced by alcohol consumption [F(2.55, 48.40) = 4.73, p = .008, η² = .20]. Post 
hoc comparisons with Bonferroni correction indicated a significant difference between the 

consumption of 2 and 3 drinks (�2M2 vs �3M3: p = .038). This implies that men's perception 
significantly differed when they consumed 2 drinks compared to 3 drinks. The effect size 

(�=.40r=.40) suggests a moderate practical significance.The violation of Mauchly's sphericity test 

(�2=13.12,�=.022χ2=13.12,p=.022) necessitated the use of Huynh-Feldt correction for degrees of 
freedom. The results revealed that men's perception of women was influenced by alcohol 
consumption [F(2.55, 48.40) = 4.73, p = .008, η² = .20]. Post hoc comparisons with Bonferroni 

correction indicated a significant difference between the consumption of 2 and 3 drinks (�2M2 vs 

�3M3: p = .038). This implies that men's perception significantly differed when they consumed 2 

drinks compared to 3 drinks. The effect size (�=.40r=.40) suggests a moderate practical 
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significance.The violation of Mauchly's sphericity test (�2=13.12,�=.022χ2=13.12,p=.022) 
necessitated the use of Huynh-Feldt correction for degrees of freedom. The results revealed that 
men's perception of women was influenced by alcohol consumption [F(2.55, 48.40) = 4.73, p = .008, 
η² = .20]. Post hoc comparisons with Bonferroni correction indicated a significant difference 

between the consumption of 2 and 3 drinks (�2M2 vs �3M3: p = .038). This implies that men's 
perception significantly differed when they consumed 2 drinks compared to 3 drinks. The effect size 

(�=.40r=.40) suggests a moderate practical significance.Top of Form 
 
 
Πολυπαραγοντική ANOVA – Ανεξάρτητες Μετρήσεις 
Δύο ΑΜ, Ανεξάρτητες Ομάδες / Δείγματα 
Στην περίπτωση μιας διπαραγοντικής ANOVA με ανεξάρτητες μετρήσεις, οι ερευνητές εξετάζουν 
την επίδραση δύο ανεξάρτητων μεταβλητών, κάθε μία με πολλά επίπεδα, σε μια μόνο εξαρτημένη 
μεταβλητή. Αυτός ο τύπος ANOVA επιτρέπει την εξερεύνηση των κυρίων αποτελεσμάτων για κάθε 
μεταβλητή, καθώς και των δυνητικών αλληλεπιδράσεών τους. 
Παράδειγμα: Σε μια υποθετική μελέτη οι ερευνητές ενδιαφέρονται να κατανοήσουν την επίδραση 
της ηλικίας (κάτω από 40, πάνω από 40) και του είδους μουσικής (3 επίπεδα: ποπ, κλασική, ροκ) 
στις προτιμήσεις των ατόμων για κάθε είδος, που κυμαίνονται από -100 έως +100. 
 
• Ηλικία (ΑΜ1): Οι συμμετέχοντες κατηγοριοποιούνται σε δύο ομάδες βάσει της ηλικίας, αυτούς 
κάτω από τα 40 και αυτούς άνω των 40. 
• Είδος Μουσικής (ΑΜ2): Οι συμμετέχοντες εκτίθενται σε τρία είδη μουσικής: ποπ, κλασική και 
ροκ. 
• Εξαρτημένη Μεταβλητή: Οι συμμετέχοντες βαθμολογούν την προτίμησή τους για κάθε είδος σε 
κλίμακα από -100 έως +100. 
Στόχοι Ανάλυσης: 

1. Κύριες Επιδράσεις: 
• Επίδραση της Ηλικίας: Διερευνά εάν υπάρχει σημαντική διαφορά στις 

βαθμολογίες προτίμησης μεταξύ των συμμετεχόντων κάτω από τα 40 και αυτών 
άνω των 40, αγνοώντας το είδος μουσικής. 

• Επίδραση του Είδους Μουσικής: Διερευνά εάν υπάρχουν σημαντικές διαφορές 
στις βαθμολογίες προτίμησης ανάμεσα στα τρία είδη μουσικής, ανεξάρτητα από 
την ηλικία. 

2. Αλληλεπιδράσεις: 
• Αλληλεπίδραση Ηλικίας-Είδους Μουσικής: Ελέγχει εάν η επίδραση του είδους 

μουσικής στις βαθμολογίες προτίμησης διαφέρει σημαντικά μεταξύ των 
συμμετεχόντων κάτω από τα 40 και αυτών άνω των 40. Αυτό αξιολογεί αν η 
επίδραση του είδους μουσικής εξαρτάται από την ηλικιακή ομάδα. 

Τα αποτελέσματα αυτής της ανάλυσης μπορούν να παράσχουν λεπτομερείς πληροφορίες. Για 
παράδειγμα, η μελέτη μπορεί να αποκαλύψει ότι οι νεότεροι συμμετέχοντες προτιμούν την ποπ 
μουσική, ανεξάρτητα από την ηλικία, ενώ οι μεγαλύτεροι συμμετέχοντες έχουν προτίμηση στην 
κλασική μουσική. Εναλλακτικά, μπορεί να δείξει ότι η ηλικία δεν επηρεάζει σημαντικά τις 
προτιμήσεις, αλλά υπάρχουν διαφορές στον τρόπο αξιολόγησης των ειδών μουσικής ανάμεσα στις 
ηλικιακές ομάδες. 
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Αυτός ο τύπος ANOVA, εξετάζοντας τα κύρια αποτελέσματα και τις αλληλεπιδράσεις, αποκαλύπτει 
την πολυπλοκότητα του πώς πολλοί παράγοντες μπορούν να επηρεάσουν συλλογικά τις 
προτιμήσεις των ατόμων, επιτρέποντας μια πιο πλούσια κατανόηση των φαινομένων υπό έρευνα. 
 
Αναφορά Αποτελεσμάτων 
Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι το είδος της μουσικής επηρεάζει σημαντικά τις βαθμολογίες [F(2, 
84) = 105.62, p < .001]. Οι συνακόλουθες ανά ζεύγη συγκρίσεις (προσαρμοσμένες με διόρθωση 
Games-Howell) αποκαλύπτουν ότι η ποπ έλαβε υψηλότερες βαθμολογίες σε σύγκριση με την 
κλασσική και τη ροκ (ps < .001). Δεν υπήρξε στατιστικά σημαντική διαφορά στις βαθμολογίες 
μεταξύ των ηλικιακών ομάδων. 
Η αλληλεπίδραση μεταξύ ηλικίας και είδους μουσικής ήταν στατιστικά σημαντική [F(2, 84) = 
400.98, p < .001), υποδεικνύοντας ότι διάφορα είδη μουσικής αξιολογήθηκαν διαφορετικά από 
ανθρώπους διαφορετικών ηλικιών. Συγκεκριμένα, η ροκ αξιολογήθηκε θετικότερα από τους 
νεότερους (Μ = 66.20, SD = 19.90) σε σύγκριση με τους μεγαλύτερους συμμετέχοντες (Μ = -75.87, 
SD = 14.37)· η ποπ έλαβαν παρόμοιες βαθμολογίες από νεότερους (Μ = 64.13, SD = 16.99) και 
μεγαλύτερους συμμετέχοντες (Μ = 59.93, SD = 19.98)· η κλασσική μουσική είχε λιγότερο θετικές 
βαθμολογίες από νεότερους (Μ = -71.47, SD = 23.17) σε σύγκριση με τους μεγαλύτερους 
συμμετέχοντες (Μ = 74.27, SD = 22.29). 
Αυτά τα ευρήματα υπογραμμίζουν την πολύπλοκη επίδραση τόσο της ηλικίας όσο και του είδους 
της μουσικής στις προτιμήσεις των συμμετεχόντων, τονίζοντας την ανάγκη για στοχευμένες 
αναλύσεις κατά την εξερεύνηση του πολύπλοκου πλέγματος παραγόντων που επηρεάζουν τις 
υποκειμενικές αξιολογήσεις 
Top of Form 
 
 
Διπαραγοντική ANOVA – Επαναλαμβανόμενες Μετρήσεις 
Παράδειγμα (Δείγμα 4 ασθενών με 4 συνθήκες - 2 × 2): Α. Φάρμακο (Αντικαταθλιπτικό, Placebo) 
Β. Τύπος Θεραπείας (Καμία, Γνωστικο-Συμπεριφορική) Εξαρτημένη Μεταβλητή: Αριθμός 
αυτοκτονικών σκέψεων την τελευταία εβδομάδα κάθε μήνα. 
Σε αυτήν τη μελέτη, πραγματοποιήθηκε ANOVA δύο παραγόντων - επαναλαμβανόμενων 
μετρήσεων, για να αξιολογηθεί η επίδραση του τύπου φαρμάκου (αντικαταθλιπτικό ή placebo) και 
του τύπου θεραπείας (καμία ή γνωστικο-συμπεριφορική) στον αριθμό των αυτοκτονικών σκέψεων 
που αναφέρθηκαν από ασθενείς κατά τη διάρκεια πολλών μηνών. Η χρήση σχεδιασμού με 
επαναλαμβανόμενες μετρήσεις επέτρεψε την εξέταση αλλαγών εντός των ίδιων συμμετεχόντων 
κάτω από διάφορες συνθήκες. 
Τα αποτελέσματα έδειξαν στατιστικά σημαντική κύρια επίδραση του τύπου φαρμάκου [F(1, 53) = 
1.46, p = .03], υποδεικνύοντας ότι ο τύπος φαρμάκου είχε σημαντική επίδραση στον αριθμό των 
αυτοκτονικών σκέψεων που αναφέρθηκαν. Επίσης, υπήρξε σημαντικό κύριο αποτέλεσμα για τον 
τύπο θεραπείας [F(1, 53) = 530.83, p < .001], υποδεικνύοντας ότι ο τύπος θεραπείας επηρέασε 
επίσης τις αναφερθείσες αυτοκτονικές σκέψεις. 
Επιπλέον, υπήρξε σημαντική αλληλεπίδραση μεταξύ του τύπου φαρμάκου και του τύπου 
θεραπείας [F(1, 53) = 192.67, p = .001]. Διεξήχθησαν post-hoc tests για να εξετάσουν τη φύση 
αυτής της αλληλεπίδρασης και αποκάλυψαν συγκεκριμένες συνθήκες όπου ορισμένες θεραπείες 
ήταν πιο αποτελεσματικές, ειδικά σε συνδυασμό με φαρμακευτική αγωγή. 
Αυτά τα ευρήματα υπογραμμίζουν πως πρέπει να ληφθεί υπόψιν τόσο ο τύπος του φαρμάκου όσο 
και της θεραπευτικής προσέγγισης όταν αντιμετωπίζουμε αυτοκτονικές σκέψεις σε ασθενείς, 



      «ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΔΡΑΣΕΩΝ ΔΙΕΘΝΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΔΜ» 

P a g e  47 | 71 

 

επισημαίνοντας την πολυπλοκότητα των παραγόντων που εμπλέκονται σε παρεμβάσεις για 
θέματα ψυχικής υγείας. 
 
 
ANCOVA (Ανάλυση Συνδιακύμανσης) 
Η ANCOVA είναι μια στατιστική μέθοδος που προσαρμόζει τα αποτελέσματα της ANOVA 
βασιζόμενη στη γραμμική σχέση (π.β., ανάλυση παλινδρόμησης) μεταξύ της εξαρτημένης 
μεταβλητής και της παρεμβαίνουσας μεταβλητής. Η παρεμβαίνουσα μεταβλητή παρεμβαίνει στη 
σχέση μεταξύ της ανεξάρτητης και της εξαρτημένης μεταβλητής. 
Αυτή η μέθοδος είναι χρήσιμη σε μη πειραματικές προσεγγίσεις όπου ο έλεγχος τρίτων 
μεταβλητών που γνωρίζουμε ότι είναι σημαντικές μπορεί να είναι δύσκολος. Η ANCOVA 
ακολουθεί μια παρόμοια λογική και διαδικασία με την ANOVA, με την κύρια διαφορά να είναι η 
χρήση προσαρμοσμένων μέσων όρων. Αυτά οι προσαρμοσμένοι Μ.Ο. λαμβάνουν υπόψη τις 
επιδράσεις της παρεμβαίνουσας μεταβλητής στις μετρήσεις μας. 
Οι προϋποθέσεις για την ANCOVA είναι παρόμοιες με την ANOVA, με την επιπλέον απαίτηση της 
ομοιογένειας της παλινδρόμησης. Αυτό σημαίνει ότι η σχέση μεταξύ της παρεμβαίνουσας 
μεταβλητής και της εξαρτημένης μεταβλητής πρέπει να είναι σταθερή (παρόμοια) στα διάφορα 
επίπεδα της ανεξάρτητης μεταβλητής. 
Επιπλέον, δεν πρέπει να υπάρχει αλληλεπίδραση μεταξύ της παρεμβαίνουσας μεταβλητής και της 
ανεξάρτητης μεταβλητής. Επιπλέον, αν υπάρχουν πολλές παρεμβαίνουσες μεταβλητές, δεν 
πρέπει να είναι υψηλά συσχετισμένες μεταξύ τους, για να αποφευχθούν τα προβλήματα 
πολλαπλής συσχέτισης (πολυσυγγραμικότητα - multicollinearity). Η ANCOVA είναι ιδιαίτερα 
χρήσιμη σε καταστάσεις όπου ο έλεγχος μιας παρεμβαίνουσας μεταβλητής μπορεί να βελτιώσει 
την ακρίβεια και την ευκρίνεια της στατιστικής ανάλυσης, παρέχοντας μια πιο λεπτομερή 
κατανόηση των σχέσεων μεταξύ των μεταβλητών. 
 
 
MANOVA (Πολυμεταβλητή Ανάλυση Διακύμανσης) / MANCOVA (Πολυμεταβλητή Ανάλυση 
Συνδιακύμανσης) 
MANOVA (Multivariate Analysis of Variance): 
Η MANOVA είναι μια στατιστική τεχνική που χρησιμοποιείται όταν υπάρχουν πολλαπλές 
εξαρτημένες μεταβλητές που είναι αλληλοσυσχετισμένες και θέλετε να τις αναλύσετε 
ταυτόχρονα. Επεκτείνει τις αρχές της ANOVA σε περιπτώσεις όπου υπάρχουν πολλαπλές 
εξαρτημένες μεταβλητές. Η MANOVA μας βοηθάει να ελέγξουμε εάν υπάρχουν στατιστικά 
σημαντικές διαφορές μεταξύ των μέσων όρων των διαφορετικών ομάδων που προκύπτουν από 
πολλαπλές μεταβλητές. Είναι κατάλληλη όταν έχετε περισσότερες από μία εξαρτημένες 
μεταβλητές που είναι μέτρια συσχετισμένες μεταξύ τους.  
MANCOVA (Multivariate Analysis of Covariance): 
Η MANCOVA είναι μια επέκταση της MANOVA που συμπεριλαμβάνει μία ή περισσότερες 
συμμεταβλητές στην ανάλυση. Οι συμμεταβλητές είναι συνεχείς μεταβλητές που σχετίζονται με 
τις εξαρτημένες μεταβλητές, αλλά δεν είναι οι κύριες μεταβλητές ενδιαφέροντος. Η MANCOVA 
επιτρέπει στους ερευνητές να εξετάσουν εάν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στους 
Μ.Ο. των εξαρτημένων μεταβλητών ανάμεσα στις ομάδες, ενώ ελέγχουν τα αποτελέσματα των 
συμμεταβλητών. Βοηθά στο να απομονώσει τα αποτελέσματα των παραγόντων ενδιαφέροντος 
εξαιρώντας την επίδραση των συμμεταβλητών, παρέχοντας μια πιο λεπτομερή ανάλυση των 
διαφορών μεταξύ των ομάδων. 
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Συνοψίζοντας, η MANOVA χρησιμοποιείται όταν υπάρχουν πολλαπλές εξαρτημένες μεταβλητές, 
ενώ η MANCOVA χρησιμοποιείται όταν υπάρχουν πολλαπλές εξαρτημένες μεταβλητές και μία ή 
περισσότερες συνεχείς συμμεταβλητές. Και οι δύο τεχνικές είναι πολύτιμες στην πολυμεταβλητή 
ανάλυση, επιτρέποντας στους ερευνητές να εξερευνήσουν τις πολύπλοκες σχέσεις στα δεδομένα 
τους. 
 MANOVA - Στατιστικοί Δείκτες και Ερμηνεία: 
Στη MANOVA, μπορούν να χρησιμοποιηθούν αρκετά στατιστικά τεστ για να δοκιμαστεί η κύρια 
πολυμεταβλητή υπόθεση, που αναφέρει ότι οι μέσοι όροι των πληθυσμών στις πολλαπλές 
εξαρτημένες μεταβλητές είναι ίσοι ανάμεσα στις ομάδες. Ορισμένα συχνά χρησιμοποιούμενα 
στατιστικά τεστ στη MANOVA είναι τα εξής:  
 

1. Wilks' Lambda (Λ): Το Wilks' Lambda είναι το πιο διαδεδομένο στατιστικό τεστ στη 
MANOVA. Αξιολογεί τον κλάσμα του δείκτη της διακύμανσης εντός των ομάδων προς το 
δείκτη συνολικής διακύμανσης. Όσο μικρότερο το Wilks' Lambda τόσο μεγαλύτερη η 
διαφοροποίηση μεταξύ των ομάδων. 

2. Pillai's Trace: Το Pillai's Trace είναι ένα άλλο στατιστικό τεστ που χρησιμοποιείται στη 
MANOVA. Υπολογίζει το άθροισμα των τετραγώνων των πολυμεταβλητών διαφορών 
μεταξύ των Μ.Ο. των ομάδων. Μεγαλύτερες τιμές του Pillai's Trace υποδηλώνουν 
μεγαλύτερες διαφοροποιήσεις μεταξύ των ομάδων. 

3. Hotelling's Trace (T²): Το Hotelling's Trace χρησιμοποιείται όταν τα δείγματα είναι μικρά. 
Αξιολογεί τη διαφορά μεταξύ των Μ.Ο. των ομάδων, λαμβάνοντας υπόψη τη δομή της 
συνδιακύμανσης των μεταβλητών. Υψηλότερες τιμές του Hotelling's T² υποδηλώνουν 
σημαντικές διαφορές μεταξύ των ομάδων. 

4. Roy's Largest Root: Το Roy's Largest Root ελέγχει τη μεγαλύτερη ιδιοτιμή του λόγου της 
συνδιακύμανσης εντός των ομάδων προς τη συνολική συνδιακύμανση. Χρησιμοποιείται 
για τον ίδιο σκοπό με τις άλλες στατιστικές μετρήσεις, αξιολογώντας τις συνολικές 
διαφορές μεταξύ των ομάδων. 

 
Αναφορά Μεγέθους Επίδρασης (Partial Eta-Square η²): 
Όταν τα αποτελέσματα της MANOVA είναι στατιστικά σημαντικά, είναι σημαντικό να αναφερθούν 
οι δείκτες μεγέθους επίδρασης για να ποσοτικοποιηθεί η πρακτική σημασία των ευρημάτων. Το 
Partial Eta-Square (η²) είναι ένας συχνά χρησιμοποιούμενος δείκτης μεγέθους επίδρασης στη 
MANOVA. Αντιπροσωπεύει το ποσοστό της διακύμανσης στις εξαρτημένες μεταβλητές που 
εξηγείται από τις ανεξάρτητες μεταβλητές. Μεγαλύτερες τιμές του η² υποδεικνύουν ισχυρότερη 
επίδραση των ανεξάρτητων μεταβλητών στις εξαρτημένες μεταβλητές. 
Εκ των Υστέρων Αναλύσεις (όταν η MANOVA είναι στατιστικά σημαντική): 
Εάν τα αποτελέσματα της MANOVA είναι στατιστικά σημαντικά, υποδηλώνοντας ότι υπάρχουν 
σημαντικές διαφορές μεταξύ των ομάδων στις εξαρτημένες μεταβλητές, πρέπει να διεξαχθούν 
περεταίρω ξεχωριστές συγκρίσεις ANOVA για κάθε εξαρτημένη μεταβλητή. Για τον έλεγχο του 
Σφάλματος Τύπου I λόγω πολλαπλών συγκρίσεων, μπορούν να εφαρμοστούν διορθώσεις 
Bonferroni ή άλλες κατάλληλες διορθωτικές μέθοδοι. 
 
Η αναφορά των αποτελεσμάτων της MANOVA πρέπει να περιλαμβάνει την επιλεγμένη στατιστική 
ανάλυση (Wilks' Lambda, Pillai's Trace, Hotelling's Trace, ή Roy's Largest Root), τη σχετική τιμή p, 
τις μετρήσεις μεγέθους επίδρασης (όπως το Partial Eta-Square), και οποιεσδήποτε εκ των υστέρων 
συγκρίσεις πραγματοποιήθηκαν, συμπεριλαμβανομένων των διορθώσεων που εφαρμόστηκαν για 
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πολλαπλές συγκρίσεις. Αυτή η πλήρης αναφορά διασφαλίζει μια σαφή και έγκυρη παρουσίαση 
των αποτελεσμάτων της πολυμεταβλητής ανάλυσης. 
  
Προϋποθέσεις MANOVA: 
1. Πολυμεταβλητή Κανονικότητα: 

• Οι Ε.Μ. πρέπει να πρέπει να έχουν πολυμεταβλητή κανονική κατανομή για κάθε 
πληθυσμό. 

• Κάθε μεταβλητή πρέπει να έχει κανονική κατανομή, όταν ληφθούν υπόψη οι λοιπές 
μεταβλητές, και πρέπει να έχει κανονική κατανομή για κάθε συνδυασμό των τιμών των 
άλλων μεταβλητών. 

2. Ομοιογένεια Πινάκων Διακυμάνσεων-Συνδιακυμάνσεων: 
• Οι διακυμάνσεις για κάθε εξαρτημένη μεταβλητή πρέπει να είναι περίπου ίσες σε όλες τις 

ομάδες. Αυτό σημαίνει ότι η διακύμανση της κάθε μεταβλητής που μελετάται πρέπει να 
είναι παρόμοια σε όλες τις ομάδες που συγκρίνονται. 

• Οι συνδιακυμάνσεις μεταξύ των ζευγών εξαρτημένων μεταβλητών πρέπει να είναι 
περίπου ίσες για όλες τις ομάδες. Αυτό υποδεικνύει ότι η συσχέτιση μεταξύ των 
διαφορετικών εξαρτημένων μεταβλητών είναι παρόμοια σε όλες τις ομάδες που 
εξετάζονται. 

3. Ανεξαρτησία Μετρήσεων: 
• Τα δεδομένα πρέπει να προέρχονται από τυχαίο δείγμα συμμετεχόντων. 
• Οι επιμέρους μετρήσεις πρέπει να είναι ανεξάρτητες η μία από την άλλη. 

Η MANOVA είναι ανεκτική σε παραβιάσεις των προϋποθέσεων όταν το μέγεθος των δειγμάτων 
(N) είναι παρόμοιο. Παρόλα αυτά, αν η παραβίαση των προϋποθέσεων είναι αξιοσημείωτη, 
πρέπει να χρησιμοποιηθούν εναλλακτικές μέθοδοι όπως μη παραμετρικά τεστ και 
μετασχηματισμός δεδομένων. Επιπροσθέτως, είναι σημαντικό να ερμηνεύουμε τα αποτελέσματα 
με προσοχή, όταν παραβιάζονται οι προϋποθέσεις, καθώς αυτό αμφισβητεί την εγκυρότητα των 
ευρημάτων μας. 
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Έλεγχος χ τετράγωνο (Chi-Square): Κατανόηση της Εφαρμογής και της Σημασίας του 
Εισαγωγή 
Ο έλεγχος χ τετράγωνο (χ²) είναι ένα ευέλικτο μη παραμετρικό εργαλείο στατιστικής που 
χρησιμοποιείται για την ανάλυση της σχέσης μεταξύ κατηγορικών μεταβλητών. Η ευελιξία του 
πηγάζει από την ανεξαρτησία του από υποθέσεις σχετικά με την κατανομή των δεδομένων, 
καθιστώντας το ανεκτίμητο σε διάφορους τομείς της έρευνας. 
Ο έλεγχος χ τετράγωνο αξιολογεί τη συσχέτιση μεταξύ κατηγορικών μεταβλητών συγκρίνοντας τις 
παρατηρούμενες και αναμενόμενες συχνότητες. Υπολογίζει ένα στατιστικό κριτήριο (χ²) που 
ποσοτικοποιεί τη διαφορά μεταξύ των παρατηρούμενων και αναμενόμενων συχνοτήτων σε 
διάφορες κατηγορίες. 
Εφαρμογές του Έλεγχου χ τετράγωνο 

1. Έλεγχος Ανεξαρτησίας: Ο έλεγχος χ τετράγωνο καθορίζει αν δύο κατηγορικές μεταβλητές 
είναι ανεξάρτητες. Για παράδειγμα, μπορεί να εξετάσει την ανεξαρτησία μεταξύ των 
συνήθειας του καπνίσματος και των διαγνώσεων καρκίνου του πνεύμονα. 

2. Έλεγχος Καλής Προσαρμογής: Ελέγχει αν τα παρατηρούμενα δεδομένα ταιριάζουν με μια 
αναμενόμενη κατανομή. Τέτοιες αναλύσεις χρησιμοποιούνται π.χ. στη γενετική, για την 
εξέταση των αναλογιών γενοτύπων. 

Βήματα στη Διεξαγωγή του Έλεγχου χ τετράγωνο 
1. Σύνταξη Υποθέσεων: 

• Μηδενική Υπόθεση (H0): Καμία συσχέτιση μεταξύ των μεταβλητών. 
• Εναλλακτική Υπόθεση (H1): Υπάρχει συσχέτιση μεταξύ των μεταβλητών. 

2. Συλλογή και Ταξινόμηση Δεδομένων: Συγκέντρωση κατηγορικών δεδομένων και 
οργάνωσή τους σε πίνακα συνάφειας. 

•  Category A Category B Total 

Group 1 O₁A O₂B O₁+O₂ 

Group 2 O₁A' O₂B' O₁'+O₂' 

Total O₁ O₂ N 

 
3. Ο = Παρατηρούμενη (Observed) Συχνότητα 
4. Υπολογισμός των Αναμενόμενων Συχνοτήτων (Expected Frequencies): Υπολογισμός των 
προβλεπόμενων συχνοτήτων (Ε = Expected) για κάθε κατηγορία βάσει της κατανομής των 
δεδομένων, με την υπόθεση ότι οι μεταβλητές είναι ανεξάρτητες. 

 
• Τα Oi+ και O+j αντιπροσωπεύουν το σύνολο των παρατηρούμενων συχνοτήτων ανά σειρά 

και στήλη, και το N είναι το συνολικό μέγεθος του δείγματος. 
5. Υπολογισμός του Στατιστικού Κριτηρίου χ²: Χρησιμοποίηση του τύπου υπολογισμού του 
στατιστικού κριτηρίου χ² για να αξιολογηθεί η διαφορά μεταξύ των παρατηρούμενων και 
αναμενόμενων συχνοτήτων. 
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6. Υπολογισμός Βαθμών Ελευθερίας και Κρίσιμες Τιμές:  
• Οι Βαθμοί Ελευθερίας (Β.Ε. / df) υπολογίζονται βάσει του αριθμού των 

κατηγοριών. 
• Σύγκριση της τιμής του χ τετράγωνο που υπολογίσαμε με την κρίσιμη τιμή από τον 

πίνακα της κατανομής χ τετράγωνο. 
7. Απόφαση / Ερμηνεία των Αποτελεσμάτων: Ανάλυση των αποτελεσμάτων για να 
κατανοήσουμε τη συσχέτιση μεταξύ των μεταβλητών και την απόρριψη ή μη της μηδενικής 
υπόθεσης ανάλογα με την απόκλιση από τις προσδοκώμενες τιμές. 
Αν η τιμή του χ τετράγωνο που υπολογίσατε είναι μεγαλύτερη από την κρίσιμη τιμή, η μηδενική 
υπόθεση απορρίπτεται, που σημαίνει ότι υπάρχει εξάρτηση μεταξύ των μεταβλητών. 
 
Ο έλεγχος χ τετράγωνο αποτελεί ισχυρό εργαλείο στατιστικής που βοηθά στην ανακάλυψη 
συσχετίσεων μεταξύ κατηγορικών δεδομένων, χωρίς να χρειάζεται να βασιστούμε σε 
συγκεκριμένες προβλέψεις για την κατανομή των δεδομένων. Η χρήση αυτής της μεθόδου 
προσφέρει πολύτιμες πληροφορίες και καθοδηγεί την επιστημονική και επαγγελματική έρευνα με 
αποκάλυψη των δυναμικών σχέσεων μεταξύ διάφορων κατηγορικών μεταβλητών. 
 
Τεστ Προσήμων του Wilcoxon: Κατανόηση των Εφαρμογών και της Σημασίας του 
Εισαγωγή 
Το τεστ Προσήμων του Wilcoxon είναι ένα μη παραμετρικό στατιστικό εργαλείο που 
χρησιμοποιείται για τη σύγκριση ζευγαρωμένων δειγμάτων ή σχετιζόμενων ομάδων. Αποτελεί μια 
αξιόπιστη εναλλακτική λύση στο t-test, ειδικά όταν οι υποθέσεις για την κανονικότητα και την 
ομοιογένεια των διακυμάνσεων δεν πληρούνται. Αυτό το τεστ αξιολογεί εάν η κατανομή των 
διαφορών μεταξύ των ζευγαρωμένων παρατηρήσεων αποκλίνει σημαντικά από το μηδέν. 
Το τεστ Προσήμων του Wilcoxon θεωρεί ως μηδενική υπόθεση ότι η διάμεσος των ζευγαρωμένων 
διαφορών είναι το μηδέν. Υπολογίζει ένα στατιστικό δείκτη με βάση την μέση ιεραρχική τιμή των 
απόλυτων διαφορών μεταξύ των ζευγαρωμένων παρατηρήσεων. Εάν αυτές οι απόλυτες διαφορές 
είναι συμμετρικά κατανεμημένες γύρω από το μηδέν, ο στατιστικός δείκτης αναμένεται να είναι 
κοντά στην τιμή που αναμένουμε εφόσον ισχύει η μηδενική υπόθεση. 
Εφαρμογές του Τεστ Προσήμων του Wilcoxon 

1. Σύγκριση Ζευγαρωμένων Δειγμάτων: Το τεστ Προσήμων του Wilcoxon χρησιμοποιείται 
για τη σύγκριση δύο σχετιζόμενων ομάδων ή ζευγαρωμένων παρατηρήσεων, όπως οι 
μετρήσεις πριν και μετά από μια θεραπεία στους ίδιους ασθενείς. Καθορίζει εάν υπάρχει 
στατιστικά σημαντική διαφορά μεταξύ των ζευγαρωμένων παρατηρήσεων. 

2. Χειρισμός Ασσύμετρων Κατανομών Δεδομένων: Για δεδομένα που δεν ακολουθούν 
κανονική κατανομή, αυτό το τεστ παρέχει αξιόπιστα αποτελέσματα χωρίς την ανάγκη για 
μετασχηματισμό των δεδομένων. Αυτό το καθιστά χρήσιμο σε σενάρια στον πραγματικό 
κόσμο, όπου δεν είναι πάντα δυνατόν να υποθέσουμε κανονική κατανομή των δεδομένων 
μας. 

Βήματα για τη Διεξαγωγή του Τεστ Προσήμων του Wilcoxon 
1. Διατύπωση των Υποθέσεων: 

• Μηδενική Υπόθεση (H0): Η διάμεσος των διαφορών στα ζεύγη παρατηρήσεων 
είναι μηδέν. 

• Εναλλακτική Υπόθεση (H1): Η διάμεσος των διαφορών στα ζεύγη παρατηρήσεων 
δεν είναι μηδέν. 
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2. Προετοιμασία των Δεδομένων: Οργανώστε τα ζευγάρια των δεδομένων και υπολογίστε 
τις απόλυτες διαφορές μεταξύ των ζευγαρωμένων παρατηρήσεων. 

3. Ιεραρχική Σειρά των Απόλυτων Διαφορών: Ιεραρχήστε τις απόλυτες διαφορές κάθε 
ζεύγους, αγνοώντας το πρόσημο, και αντικαταστήστε τις βαθμολογίες με τις αντίστοιχες 
ιεραρχικές σειρές. Σε περίπτωση ισοβαθμίας,  υπολογίζονται οι μέσοι όροι των ιεραρχικών 
σειρών. 

4. Υπολογισμός του Στατιστικού Δείκτη: Χρησιμοποιήστε τον κατάλληλο τύπο για να 
υπολογίσετε το στατιστικό δείκτη του τεστ Wilcoxon, λαμβάνοντας υπόψη το άθροισμα 
των ιεραρχικών σειρών για τις διαφορές βαθμολογίας με θετικό πρόσημο. 

5. Ερμηνεία των Αποτελεσμάτων: Συγκρίνετε τον υπολογισμένο στατιστικό δείκτη με τις 
κρίσιμες τιμές από τον πίνακα Wilcoxon για να καθορίσετε το επίπεδο σημαντικότητας. 
Ερμηνεύστε τα αποτελέσματα για να αποδεχθείτε ή να απορρίψετε τη μηδενική υπόθεση. 

Το τεστ Προσήμων του Wilcoxon αποτελεί ένα πολύτιμο εργαλείο στατιστικής ανάλυσης, που μας 
προσφέρει μια μη παραμετρική λύση για τη σύγκριση ζευγαρωμένων δεδομένων, χωρίς την 
ανάγκη να κάνουμε αυστηρές υποθέσεις για την κατανομή των δεδομένων. 
 Mann-Whitney U Test 
Η δοκιμασία U του Mann-Whitney είναι μια μη παραμετρική δοκιμασία που χρησιμοποιείται για 
τη σύγκριση των κατανομών δύο ανεξάρτητων ομάδων. Αποτελεί εναλλακτική λύση στο t-test 
ανεξάρτητων δειγμάτων όταν η υπόθεση της κανονικότητας δεν ικανοποιείται. Αυτή η δοκιμασία 
αξιολογεί εάν οι κατανομές των δύο ομάδων είναι ίσες ή αν μια ομάδα έχει σημαντικά υψηλότερες 
ή χαμηλότερες τιμές από την άλλη. 
Βήματα για την Διενέργεια του τεστ Mann-Whitney: 

1. Διατύπωση Υποθέσεων: 
• Μηδενική Υπόθεση (H0): Οι κατανομές των ιεραρχικών σειρών και των δύο 

ομάδων είναι ίσες. 
• Εναλλακτική Υπόθεση (H1): Οι κατανομές των ιεραρχικών σειρών των δύο ομάδων 

δεν είναι ίσες. 
2. Συνδυασμός των Δεδομένων: Συγχωνεύστε τα δεδομένα από τις δύο ομάδες σε ένα ενιαίο 

σύνολο δεδομένων. 
3. Ιεράρχιση των Συγχωνευμένων Δεδομένων: Ιεραρχήστε τα συγχωνευμένα δεδομένα από 

το χαμηλότερο στο υψηλότερο. Σε περίπτωση ισοβαθμιών επίσης αναθέτετε την 
αντίστοιχη ιεραρχική σειρά (πχ μέσο όρο 2.5 για ισοβαθμία στη 2η και 3η θέση). Εάν 
υπάρχουν n1 παρατηρήσεις στην Ομάδα 1 και n2 παρατηρήσεις στην Ομάδα 2, οι θέσεις 
θα κυμαίνονται από 1 έως n1+n2. 

4. Υπολογισμός του Δείκτη U του Mann-Whitney: Υπολογίστε το στατιστικό U με βάση τα 
αθροίσματα τον ιεραρχικών σειρών. Αυτό το στατιστικό αντιπροσωπεύει το μικρότερο από 
τα δύο αθροίσματά των ιεραρχικών σειρών (αυτών που η διαφορά έχει θετικό ή αρνητικό 
πρόσημο) των ομάδων που συγκρίνονται. 

5. Σύγκριση με την Κρίσιμη Τιμή: Συγκρίνετε τον υπολογισμένο στατιστικό U με κρίσιμες 
τιμές από στατιστικούς πίνακες ή χρησιμοποιήστε λογισμικό. Εάν το υπολογισμένο U είναι 
μικρότερο από την κρίσιμη τιμή, απορρίπτεται η μηδενική υπόθεση, υποδεικνύοντας 
στατιστικά σημαντική διαφορά μεταξύ των ομάδων. 

Η δοκιμασία U του Mann-Whitney είναι χρήσιμη για τη σύγκριση δύο ανεξάρτητων ομάδων όταν 
οι υποθέσεις των παραμετρικών δοκιμασιών δεν πληρούνται, ειδικά όταν ασχολούμαστε με 
δεδομένα που είναι κατηγορικά ή διαστημικά. Χρησιμοποιείται ευρέως σε διάφορους τομείς, 
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συμπεριλαμβανομένων των βιολογικών επιστημών, των κοινωνικών επιστημών και της 
επιχειρηματικής έρευνας. 
Τεστ του Friedman 
Το τεστ του Friedman είναι μια μη παραμετρική μέθοδος που χρησιμοποιείται για να εξετάσει εάν 
υπάρχουν σημαντικές διαφορές μεταξύ των μέσων όρων τριών ή περισσότερων ανεξάρτητων 
ομάδων, των οποίων η μέτρηση είναι σε συνεχή κλίμακα. Αυτό το τεστ μπορεί να χρησιμοποιηθεί 
σε δεδομένα που έχουν ιεραρχηθεί ή κατηγοριοποιηθεί. 
Βήματα για τη Διενέργεια της Δοκιμασίας Friedman: 

1. Διατύπωση Υποθέσεων: 
• Μηδενική Υπόθεση (H0): Δεν υπάρχουν σημαντικές διαφορές μεταξύ των 

ιεραρχικών σειρών των ομάδων. 
• Εναλλακτική Υπόθεση (H1): Υπάρχουν σημαντικές διαφορές μεταξύ των 

ιεραρχικών σειρών των ομάδων. 
2. Ταξινόμηση των Δεδομένων: Ταξινομήστε σε αύξουσα σειρά τα δεδομένα μέσα σε κάθε 

ομάδα ξεχωριστά. Για το σκοπό αυτό παίρνετε τα δεδομένα από όλες τις ομάδες, τα 
ιεραρχείτε όλα μαζί και στη συνέχεια αντικαθιστάτε τις τιμές με τις αντίστοιχες ιεραρχικές 
σειρές αυτής της ενιαίας ιεράρχισης. Τέλος, επιστρέφετε στον αρχικό πίνακα με τα 
δεδομένα των ομάδων και αντικαθιστάτε κάθε τιμή με την αντίστοιχή της ιεραρχική 
σειρά.   

3. Υπολογισμός του Στατιστικού Δείκτη: Υπολογίστε το στατιστικό δείκτη του τεστ Friedman, 
ο οποίος βασίζεται στις ιεραρχικές σειρές των παρατηρήσεων. Συγκεκριμένα το τεστ δίνει 
τιμή του δείκτη χ² την οποία πρέπει να συγκρίνετε με μια κρίσιμη τιμή από σχετικό πίνακα 
κατανομής του χ2. 

4. Ερμηνεία των Αποτελεσμάτων: Εάν το χ² που υπολογίστηκε είναι μεγαλύτερο από την 
κρίσιμη τιμή, απορρίπτεται η μηδενική υπόθεση, υποδεικνύοντας ότι τουλάχιστον μια 
ομάδα έχει στατιστικά σημαντικά διαφορετικό μέσο όρο από μία ή περισσότερες ομάδες 
που ορίστηκαν από την υπό μελέτη μεταβλητή. 

Η δοκιμασία Friedman είναι χρήσιμη όταν θέλετε να συγκρίνετε τρεις ή περισσότερες ανεξάρτητες 
ομάδες για στατιστική σημαντικότητα, όταν η μεταβλητή είναι συνεχής αλλά τα δεδομένα σας δεν 
πληρούν τις προϋποθέσεις των παραμετρικών τεστ. 
Δοκιμασία Kruskal-Wallis 
Η δοκιμασία Kruskal-Wallis είναι μια μη παραμετρική εναλλακτική της ανάλυσης διακύμανσης 
(ANOVA). Χρησιμοποιείται για να ελέγξει εάν υπάρχουν σημαντικές διαφορές μεταξύ των μέσων 
όρων τριών ή περισσότερων ανεξάρτητων ομάδων. Η δοκιμασία Kruskal-Wallis είναι κατάλληλη 
όταν οι υποθέσεις για την ANOVA, όπως η κανονικότητα και η ομοιογένεια των διακυμάνσεων, 
δεν πληρούνται. 
Βήματα για τη Διενέργεια της Δοκιμασίας Kruskal-Wallis: 

1. Διατύπωση Υποθέσεων: 
• Μηδενική Υπόθεση (H0): Δεν υπάρχουν σημαντικές διαφορές ανάμεσα στις μέσες 

ιεραρχικές σειρές των ομάδων. 
• Εναλλακτική Υπόθεση (H1): Υπάρχουν σημαντικές διαφορές ανάμεσα στις μέσες 

ιεραρχικές σειρές των ομάδων. 
2. Κατάταξη των Δεδομένων: Κατατάξτε όλες τις μετρήσεις από τις συνδυαστικές ομάδες 

κατά αύξουσα σειρά, αγνοώντας την ομάδα προέλευσης. Αντιστοιχήστε σε κάθε τιμή την 
αντίστοιχη ιεραρχική σειρά, χρησιμοποιώντας το μέσο όρο των αντίστοιχων ιεραρχικών 
σειρών στην περίπτωση ισοβαθμίας. 
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5. Υπολογισμός του Στατιστικού Δείκτη: Υπολογίστε το στατιστικό δείκτη (H) του τεστ 
Kruskal-Wallis, ο οποίος μετρά τις διαφορές μεταξύ των μέσων ιεραρχικών σειρών των ομάδων. 
Συγκεκριμένα το τεστ δίνει τιμή του δείκτη χ² την οποία πρέπει να συγκρίνετε με μια κρίσιμη τιμή 
από σχετικό πίνακα κατανομής του χ2. 
3. Ερμηνεία των Αποτελεσμάτων: Εάν η υπολογισμένη τιμή χ2 είναι μεγαλύτερη από την 
κρίσιμη τιμή, απορρίπτεται η μηδενική υπόθεση, υποδεικνύοντας ότι τουλάχιστον μία ομάδα, από 
όσες ορίζονται με βάση την υπό μελέτη μεταβλητή, έχει στατιστικά σημαντικά διαφορετική μέση 
ιεραρχική σειρά από τουλάχιστον μία από τις υπόλοιπες ομάδες. 
Η δοκιμασία Kruskal-Wallis είναι χρήσιμη όταν έχετε ιεραρχικές ή συνεχείς μετρήσεις από πολλές 
ανεξάρτητες ομάδες και θέλετε να καθορίσετε αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 
κεντρικές τάσεις αυτών των ομάδων. Αυτή η δοκιμασία δεν υποθέτει κανονική κατανομή, κάτι που 
την καθιστά κατάλληλη για μη παραμετρικά δεδομένα. 
 

Ανάλυση των Κύριων Συνιστωσών (PCA): Μια Συστηματική Διερευνητική Μέθοδος Μείωσης Πολύ-
Διαστατικών Δεδομένων. 
Εισαγωγή 
Στον σημερινό κόσμο που κυριαρχείται από τα δεδομένα, βομβαρδιζόμαστε συνεχώς με τεράστιες 
ποσότητες πληροφοριών και πολύπλοκα δεδομένα. Ένα από τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν 
οι ερευνητές και οι επιστήμονες των δεδομένων είναι πώς να δώσουν νόημα σε αυτήν την 
πολυπλοκότητα. Η Ανάλυση των Κύριων Συνιστωσών (PCA) εμφανίζεται ως μια βασική τεχνική, 
που δίνει λύση στην αντιμετώπιση περίπλοκων και πολύ-διάστατων δεδομένων. Εδώ 
παρουσιάζονται οι σημαντικές λεπτομέρειες της PCA, από τις θεμελιώδεις αρχές της έως τις 
πρακτικές εφαρμογές της, αποκαλύπτοντας τα μυστικά αυτού του ανεκτίμητου στατιστικού 
εργαλείου. 
Κατανόηση των Βασικών Εννοιών: Ορισμοί και Έννοιες 
Στην καρδιά της PCA βρίσκονται αρκετοί βασικοί όροι και έννοιες. Οι Κύριες Συνιστώσες (ΚΣ) είναι 
κομβικής σημασίας για την κατανόηση της PCA. Αυτές οι νέες μεταβλητές προκύπτουν από το 
αρχικό σύνολο δεδομένων και αντιπροσωπεύουν γραμμικούς συνδυασμούς των αρχικών 
μεταβλητών με διαφορετική βαρύτητα. Οι ιδιοτιμές (eigenvalues) και τα ιδιοδιανύσματα 
(eigenvectors) παίζουν κεντρικό ρόλο, με τις ιδιοτιμές να υποδηλώνουν τη διακύμανση που 
εξηγείται από κάθε ΚΣ και τα ιδιοδιανύσματα να καθορίζουν την κατεύθυνση αυτών των 
συνιστωσών. Η συνδιακύμανση (covariance), μια μέτρηση του κατά πόσο δύο μεταβλητές 
αλλάζουν μαζί, αποτελεί τη βάση για τους υπολογισμούς της PCA. Η έννοια της ορθογωνικότητας 
(orthogonality), όπου οι ΚΣ είναι ανεξάρτητες μεταξύ τους, είναι κεντρική για την επιτυχία της PCA. 
Η κατανόηση αυτών των βασικών στοιχείων είναι ουσιώδης για μια βαθιά κατανόηση της χρήσης 
της PCA. 
Ορισμός Όρων:  
• Κύριες Συνιστώσες (ΚΣ): Αυτές είναι νέες μεταβλητές που δημιουργούνται από τις αρχικές 
μεταβλητές σε ένα σύνολο δεδομένων. Είναι γραμμικοί συνδυασμοί των αρχικών μεταβλητών με 
διαφορετική βαρύτητα.  
• Ιδιοτιμές: Αντιπροσωπεύουν τη διακύμανση που εξηγείται από κάθε κύρια συνιστώσα. 
Υψηλότερες ιδιοτιμές υποδηλώνουν πιο σημαντικές συνιστώσες.  
• Ιδιοδιανύσματα: Καθορίζουν την κατεύθυνση των κύριων συνιστωσών. Είναι τυποποιημένα 
διανύσματα.  
• Διακύμανση: Αντιπροσωπεύει τη διασπορά των σημείων δεδομένων σε ένα σύνολο δεδομένων.  
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• Συνδιακύμανση: Μετρά το κατά πόσο δύο μεταβλητές αλλάζουν μαζί.  
• Ορθογώνιος Μετασχηματισμός: Ένας μετασχηματισμός που δεν επηρεάζει τις τιμές των 
διανυσμάτων. Στην ουσία αφορά περιστροφή του άξονα πάνω στον οποίο απεικονίζονται οι τιμές. 
Στην PCA, εξασφαλίζει ότι οι κύριες συνιστώσες είναι ανεξάρτητες. 
Στόχος και Εφαρμογές της PCA 
Ο στόχος της Ανάλυσης των Κύριων Συνιστωσών (PCA) είναι να μειώσει τις διαστάσεις ενός 
συνόλου δεδομένων, απλοποιώντας έτσι αυτά τα πολύ-διάστατα σύνολα δεδομένων, αλλά και 
διατηρώντας ταυτόχρονα όσο το δυνατόν περισσότερη από την αρχική διακύμανση. 
Μετασχηματίζοντας τις συσχετισμένες μεταβλητές σε ένα σύνολο νέων ανεξάρτητων μεταβλητών, 
η PCA απλοποιεί την πολυπλοκότητα σε πολυ-διαστατικά δεδομένα και διευκολύνει την ανάλυση 
και την ερμηνεία τους. Οι εφαρμογές της εκτείνονται σε διάφορους τομείς, από την επεξεργασία 
εικόνων και σημάτων μέχρι τη γενετική και τη χρηματοοικονομική ανάλυση. Στον τομέα της 
οπτικοποίησης, η PCA γίνεται ένα ισχυρό εργαλείο, μετατρέποντας πολύπλοκα σύνολα δεδομένων 
σε οπτικά κατανοητές μορφές. Στο πλαίσιο της μείωσης θορύβου, η PCA βοηθά στο να διαχωρίζει 
το σήμα από το θόρυβο, βελτιώντας την ποιότητα των δεδομένων. Επιπλέον, οι ικανότητες της 
PCA στην εξαγωγή χαρακτηριστικών την καθιστούν ανεκτίμητη σε εργασίες αναγνώρισης 
προτύπων και μηχανικής μάθησης. 
Υποθέσεις και Παρατηρήσεις 
Όπως κάθε στατιστική τεχνική, και η PCA βασίζεται σε συγκεκριμένες υποθέσεις. Υποθέτει 
γραμμικότητα, προτείνοντας μια γραμμική σχέση μεταξύ των μεταβλητών. Η επιλογή των 
μεταβλητών επηρεάζει σημαντικά την αποτελεσματικότητα της PCA, καθώς δίνεται 
προτεραιότητα σε αυτές με σημαντική διακύμανση. Η ανεξαρτησία μεταξύ των μεταβλητών, αν 
και όχι αυστηρά απαιτούμενη (πβ εξαιρέσεις), ενισχύει την ακρίβεια της PCA. Επιπλέον, το 
μέγεθος του δείγματος παίζει ρόλο. Τα μεγαλύτερα δείγματα παρέχουν πιο αξιόπιστα 
αποτελέσματα. Η κατανόηση αυτών των υποθέσεων είναι βασική για την αποτελεσματική 
εφαρμογή της PCA και την ακριβή ερμηνεία των αποτελεσμάτων της. 
Βήματα για την Πραγματοποίηση PCA 
Η διαδικασία της PCA ακολουθεί μια σειρά σημαντικών βημάτων, κάθε ένα από τα οποία είναι 
ζωτικής σημασίας για τη μετάβαση από τα ακατέργαστα δεδομένα σε μια μορφή που επιτρέπει 
εξαγωγή συμπερασμάτων για το βαθύτερο νόημα τους. 

1. Τυποποίηση των Δεδομένων: Βεβαιωθείτε ότι όλες οι μεταβλητές έχουν μέση τιμή 0 και 
τυπική απόκλιση 1. 

2. Υπολογισμός Πίνακα Συνδιακυμάνσεων: Βρείτε τη συνδιακύμανση μεταξύ όλων των 
ζεύγων μεταβλητών. 

3. Υπολογισμός Ιδιοτιμών και Ιδιοδιανυσμάτων: Οι ιδιοτιμές και τα ιδιοδιανύσματα 
προκύπτουν από αυτόν τον πίνακα, αντιπροσωπεύοντας τη διακύμανση και την 
κατεύθυνση των ΚΣ. Από τον πίνακα συνδιακυμάνσεων, υπολογίζονται αυτές οι δύο 
κατηγορίες τιμών για κάθε κύρια συνιστώσα. 

4. Ταξινόμηση των Ιδιοτιμών: Ταξινομήστε τις ιδιοτιμές κατά φθίνουσα σειρά για να 
εντοπίσετε και αναγνωρίσετε τις πιο σημαντικές συνιστώσες. 

5. Επιλογή των Κύριων Συνιστωσών: Επιλέξτε τις πιο σημαντικές συνιστώσες με βάση το 
όριο εξηγούμενης διακύμανσης που έχει επιλεγεί. Ο στόχος είναι μια εύθραυστη 
ισορροπία μεταξύ της διατήρησης επαρκούς πληροφορίας και της αποφυγής υπερβολικής 
εμμονής στην εξήγηση της υπάρχουσας διακύμανσης, που θα σήμαινε στην ουσία ότι δεν 
υπάρχει αρκετή μείωση διαστάσεων. 
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6. Μετασχηματισμός των Αρχικών Δεδομένων: Πολλαπλασιάστε τα αρχικά δεδομένα με τα 
επιλεγμένα ιδιοδιανύσματα για να λάβετε το νέο σύνολο δεδομένων στο μειωμένο αριθμό 
διαστάσεων. 

Αναφορά των Ευρημάτων: 
1. Ποσοστό Εξηγούμενης Διακύμανσης: Αναφέρετε το ποσοστό της διακύμανσης που 

εξηγείται από κάθε κύρια συνιστώσα. Υψηλές τιμές υποδεικνύουν μεγαλύτερη 
σημαντικότητα. 

2. Scree Plot: Η οπτική αναπαράσταση των ιδιοτιμών βοηθά στον προσδιορισμό του αριθμού 
των συνιστωσών που θα διατηρηθούν. 

3. Φορτίσεις (loadings): Δείχνουν τη συσχέτιση μεταξύ των αρχικών μεταβλητών και των 
κύριων συνιστωσών. Υψηλές φορτίσεις υποδεικνύουν ισχυρές σχέσεις. 

Εμβάθυνση στην Ανάλυση και Ερμηνεία 
Η ερμηνεία των αποτελεσμάτων της PCA απαιτεί μια εξειδικευμένη προσέγγιση. Η εξηγούμενη 
διακύμανση, εκφρασμένη ως ποσοστό ή ποσοστιαία τιμή, δείχνει τη συνεισφορά κάθε ΚΣ. Ένα 
διάγραμμα Scree, μια γραφική αναπαράσταση των ιδιοτιμών, βοηθά στον προσδιορισμό του 
βέλτιστου αριθμού των συνιστωσών που θα διατηρηθούν. Οι φορτίσεις, που υποδεικνύουν τη 
συσχέτιση μεταξύ αρχικών μεταβλητών και ΚΣ προσφέρουν σημαντικές πληροφορίες σχετικά με 
τη σημασία των μεταβλητών. Όταν αυτές οι συνιστώσες αναλυθούν προσεκτικά, μπορεί να 
οδηγήσει σε βαθιά κατανόηση της υποκείμενης δομής των δεδομένων. 
Εφαρμογές στην Πραγματική Ζωή και Μελέτη Περιπτώσεων  
Για να κατανοήσουμε πραγματικά τη δύναμη της PCA, είναι απαραίτητο να εξετάσουμε τις 
εφαρμογές της στην πραγματική ζωή. Στη γενετική, η PCA βοηθά τους ερευνητές να διακρίνουν 
γενετικές παραλλαγές σε διάφορους πληθυσμούς. Στην επεξεργασία εικόνας, η PCA 
χρησιμοποιείται σε συστήματα αναγνώρισης προσώπων, απλοποιώντας τα πολύπλοκα δεδομένα 
εικόνας για αποτελεσματική ανάλυση. Στη χρηματοοικονομική, η PCA βοηθά στη βελτιστοποίηση 
των χαρτοφυλακίων, μειώνοντας τους κινδύνους στις επενδυτικές στρατηγικές. Μέσω 
περιπτώσεων μελέτης και πρακτικών παραδειγμάτων, γίνεται εμφανής η αξία της PCA σε 
διάφορους τομείς, υπογραμμίζοντας την καθολική της εφαρμοσιμότητα. 
Προκλήσεις και Προηγμένες Τεχνικές 
Παρόλο που η PCA είναι ένα ισχυρό εργαλείο, υπάρχουν ποικίλες προκλήσεις στην ορθή χρήση 
της. Η υπερ-προσαρμογή (over-fitting), όπου το μοντέλο αναγνωρίζει ως συνιστώσα τυχαίο 
θόρυβο αντί γνήσιων προτύπων, είναι μια συνηθισμένη ανησυχία. Η αντιμετώπιση της πολυ-
συσχετικότητας (multilinearity), της ύπαρξης υψηλά συσχετισμένων μεταβλητών, απαιτεί 
προσεκτική μελέτη. Προηγμένες τεχνικές, όπως η Kernel PCA, επεκτείνουν τις δυνατότητες της 
PCA, επιτρέποντας τη μείωση διαστάσεων με βάση μη γραμμικές σχέσεις. Η Sparse PCA 
αντιμετωπίζει πολύ-διαστατικά δεδομένα με αραιές δομές, βελτιώνοντας την ερμηνευσιμότητα. 
Η ανίχνευση ανωμαλιών με χρήση της PCA μπορεί να βοηθήσει ουσιωδώς στον εντοπισμό 
αποκλίσεων από το κανονικό/αναμενόμενο. 
Μελλοντικές Τάσεις και Καινοτομία 
Καθώς η τεχνολογία προχωράει, προχωρούν και οι εφαρμογές και οι τεχνικές της PCA. Με την 
είσοδο των Big Data, η διεύρυνση και επέκταση του πεδίου εφαρμογής της PCA γίνεται κρίσιμη, 
οδηγώντας σε έρευνα για νέους αλγόριθμους κατάλληλους για τεράστια σύνολα δεδομένων. Η 
εξερεύνηση της PCA στο πεδίο της μη εποπτευόμενης μηχανικής μάθησης και η ένταξή της σε 
αρχιτεκτονικές βαθιάς μάθησης ανοίγουν νέους δρόμους για την έρευνα. Επιπλέον, οι 
διεπιστημονικές συνεργασίες φέρνουν φρέσκες απόψεις, οδηγώντας σε καινοτόμες εφαρμογές σε 
πεδία που προηγουμένως δεν είχαν εξερευνηθεί. 
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Συμπέρασμα 
Συνολικά, η Ανάλυση των Κύριων Συνιστωσών είναι ένα ισχυρό εργαλείο για τη μείωση 
διαστάσεων, επιτρέποντας την αποτελεσματική ανάλυση και ερμηνεία των πολύ-διαστατικών 
δεδομένων. Η προσεκτική εξέταση των υποθέσεων και η λεπτομερής αναφορά των ευρημάτων 
εξασφαλίζουν ότι τα αποτελέσματα είναι υποκειμενικά και ακριβή σε διάφορα επιστημονικά και 
αναλυτικά πλαίσια. 
Η Ανάλυση των Κύριων Συνιστωσών αποτελεί μια απόδειξη της δύναμης των μαθηματικών στην 
αποκρυπτογράφηση πολύπλοκων δομών δεδομένων. Από τις θεμελιώδεις αρχές της έως τις 
πρακτικές της εφαρμογές, η πορεία της PCA είναι υπόδειγμα συνεχούς εξέλιξης και καινοτομίας. 
Καθώς η τεχνολογία προχωρά και τα σύνολα δεδομένων γίνονται πιο πολύπλοκα, η PCA παραμένει 
ένας αξιόπιστος οδηγός, που μπορεί να υποστηρίξει τη βαθύτερη κατανόηση από ερευνητές και 
επιστήμονες δεδομένων. Η καθολική της εφαρμοσιμότητα, σε συνδυασμό με τη δυνατότητά 
απλοποίησης της πολυπλοκότητας διασφαλίζει την διαχρονική αξία της PCA στον διαρκώς 
μεταβαλλόμενο τοπίο της ανάλυσης δεδομένων. Η κατανόηση των σημαντικών λεπτομερειών της 
PCA δίνει πρόσβαση στον ερευνητή σε έναν κόσμο όπου τα πολύ-διαστατικά δεδομένα 
μετατρέπονται σε μια πλούσια βάση δεδομένων έτοιμων να εξερευνηθούν, να κατανοηθούν και 
να μετατραπούν σε γνώση. 
 
 
 

Ανάλυση Παραγόντων (FA): Μια Άλλη Μέθοδος Μέθοδος Μείωσης Πολύ-Διαστατικών 
Δεδομένων. 
 Εισαγωγή  
Στον σημερινό κόσμο των δεδομένων, όπου ο όγκος και η πολυπλοκότητα των συνόλων 
δεδομένων συνεχίζουν να αυξάνονται, η ανάγκη για προηγμένες στατιστικές τεχνικές γίνεται 
πρωταρχική. Η Ανάλυση Παραγόντων (FA) αναδύεται ως μια αξιόπιστη στατιστική τεχνική, 
προσφέροντας μια αξιόπιστη λύση για την κατανόηση της πολυπλοκότητας που υπάρχει σε 
πολύπλοκα  πολύ-διαστατικά δεδομένα. Αυτή η περιεκτική αναφορά εξερευνά τον κόσμο της 
Ανάλυσης Παραγόντων, όχι απλώς ως ένα εργαλείο αριθμητικής ανάλυσης, αλλά ως μια 
διανοητική προσπάθεια που συνδέει θεωρητικές κατασκευές με εμπειρικές παρατηρήσεις. 
Καλύπτει τα πάντα, από τις βασικές αρχές έως τις πρακτικές εφαρμογές, για να σας βοηθήσει να 
κατανοήσετε αυτό το αναγκαίο αναλυτικό εργαλείο. 
Κατανόηση των Βασικών Αρχών: Ορισμοί και Έννοιες  
Η Παραγοντική Ανάλυση βασίζεται στην κατανόηση σημαντικών ορολογιών. Οι παράγοντες, οι μη 
παρατηρήσιμες μεταβλητές που αντιπροσωπεύουν τις υποκείμενες κατασκευές, αποτελούν τους 
πυλώνες πάνω στους οποίους στηρίζεται η FA. Οι φορτίσεις (loadings), αυτοί οι μυστηριώδεις 
συντελεστές, απεικονίζουν την ισχύ και την κατεύθυνση των σχέσεων μεταξύ των 
παρατηρούμενων μεταβλητών και των κρυφών παραγόντων. Οι ιδιοτιμές (eigenvalues), 
ποσοτικοποιούν το ποσοστό της διακύμανσης που εξηγείται από κάθε παράγοντα. 
Ορισμός Όρων:  
• Παράγοντες: Κρυφές μεταβλητές που αντιπροσωπεύουν μη παρατηρήσιμες κατασκευές εντός 
ενός συνόλου δεδομένων.  
• Φορτίσεις: Συντελεστές που υποδεικνύουν την ισχύ και την κατεύθυνση των σχέσεων μεταξύ 
των παρατηρούμενων μεταβλητών και των κρυφών παραγόντων.  
• Ιδιοτιμές: Ποσοστά της διακύμανσης που εξηγείται από κάθε αντίστοιχο παράγοντα. 
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Σκοπός και Εφαρμογές της Παραγοντικής Ανάλυσης 
Στην ουσία της, η Παραγοντική Ανάλυση αποσκοπεί στο να εξάγει την ουσία από πολύπλοκα 
σύνολα δεδομένων. Η Παραγοντική Ανάλυση προσπαθεί να μειώσει τις διαστάσεις του συνόλου 
δεδομένων, διατηρώντας το μέγιστο ποσοστό διακύμανσης. Αυτό βοηθά στη δυνατότητα για 
απλούστερες αναλύσεις και ερμηνείες. Με το να εντοπίζει τους κρυφούς παράγοντες που 
επηρεάζουν τις παρατηρούμενες μεταβλητές, η Παραγοντική Ανάλυση αποκαλύπτει την 
υποκείμενη δομή των δεδομένων. Με το να μετατρέπει συσχετισμένες μεταβλητές σε γραμμικά 
ανεξάρτητες, απλοποιεί τις πολυδιάστατες πολυπλοκότητες των δεδομένων πολλών διαστάσεων. 
Οι εφαρμογές της είναι εξαιρετικά ποικίλες, όπως και τα πεδία που εξυπηρετεί. Στη ψυχολογία, 
αναλύει τον περίπλοκο κόσμο των ανθρώπινων χαρακτηριστικών, αποκαλύπτοντας τις βασικές 
διαστάσεις της προσωπικότητας. Στο μάρκετινγκ, αποκρυπτογραφεί τη συμπεριφορά των 
καταναλωτών, βοηθώντας τις επιχειρήσεις στις εξατομικευμένες στρατηγικές μάρκετινγκ. Η 
ευελιξία της Παραγοντικής Ανάλυσης διαπερνά διάφορα επιστημονικά πεδία, καθιστώντας την 
βασικό εργαλείο για την κατανόηση της πολύπλοκής φύσης των δεδομένων. 
Υποθέσεις και Σκέψεις 
Όπως κάθε στατιστική τεχνική, η Παραγοντική Ανάλυση βασίζεται σε συγκεκριμένες υποθέσεις. 
Υποθέτει ότι οι παρατηρούμενες μεταβλητές επηρεάζονται από έναν ή περισσότερους κρυφούς 
παράγοντες και ότι τα σφάλματα μέτρησης είναι ανεξάρτητα μεταξύ τους. Υποθέτει γραμμικότητα, 
μια γραμμική σχέση μεταξύ των μεταβλητών. Ιδανικές είναι οι μεταβλητές με σημαντική 
διακύμανση, βελτιώνοντας έτσι την αποτελεσματικότητα της Παραγοντικής Ανάλυσης. Επιπλέον, 
υποθέτει ότι οι ίδιοι οι παράγοντες είναι ανεξάρτητοι μεταξύ τους. Παρόλο που η ανεξαρτησία δεν 
είναι υποχρεωτική, η ανεξαρτησία βελτιώνει την ακρίβεια της Παραγοντικής Ανάλυσης. 
Επιπρόσθετα, μεγαλύτερα μεγέθη δείγματος οδηγούν σε πιο αξιόπιστα αποτελέσματα. 
Προϋποθέσεις: 

1. Κρυφοί Παράγοντες: Οι παρατηρούμενες μεταβλητές επηρεάζονται από υποκείμενους, 
μη παρατηρούμενους παράγοντες. 

2. Μη Συσχετισμένα Σφάλματα: Τα σφάλματα στη μέτρηση δεν συσχετίζονται, 
εξασφαλίζοντας την καθαρότητα των παρατηρούμενων μεταβλητών. 

3. Μη Συσχετισμένοι Παράγοντες: Οι κρυφοί παράγοντες δε συσχετίζονται μεταξύ τους, 
διατηρώντας τη διακριτικότητά τους. 

4. Επαρκές Μέγεθος Δείγματος: Ένα αρκετά μεγάλο μέγεθος δείγματος εξασφαλίζει τη 
σταθερότητα και την αξιοπιστία των αποτελεσμάτων. 

Βήματα για τη Διενέργεια Ανάλυσης Παραγόντων 
Βήμα 1: Προετοιμασία των Δεδομένων  
Καθαρίστε το σύνολο δεδομένων, αντιμετωπίστε τυχόν ακραίες και ελλειπούσες τιμές. 
Τυποποιήστε τις μεταβλητές για ισοτιμία των επιδράσεων. 
Βήμα 2: Εξαγωγή των Παραγόντων στο SPSS  
Στο SPSS, κάτω από το 'Analyze,' επιλέξτε 'Dimension Reduction', στη συνέχεια 'Factor'. Επιλέξτε 
τις μεταβλητές και τη μέθοδο εξαγωγής (π.χ., Principal Axis Factoring). Λάβετε υπόψη τις ιδιοτιμές 
> 1. Ερμηνεύστε το KMO, το test του Bartlett και τις αρχικές ιδιοτιμές για την καταλληλότητα 
χρήσης της ανάλυσης παραγόντων. 

• KMO και Δοκιμή του Bartlett: Ένα KMO > 0,6 και ένα στατιστικά σημαντικό αποτέλεσμα 
στο τεστ του Bartlett διασφαλίζουν την επάρκεια των δεδομένων. 

• Σύνολο Εξηγούμενης Διακύμανσης: Αναλύστε τα αποτελέσματα με στόχο μια βέλτιστη 
ισορροπία μεταξύ της διατήρησης του μέγιστου δυνατού ποσού διακύμανσης και του 
ελάχιστου δυνατού αριθμού επιλεγμένων παραγόντων. 
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• Αρχικές Ιδιοτιμές: Ιδιοτιμές > 1 υποδηλώνουν σημαντικούς παράγοντες. 
Βήμα 3: Περιστροφή των Παραγόντων Επιλέξτε μια μέθοδο περιστροφής (π.χ., Varimax) για 
απλούστερη ερμηνεία. Εκτελέστε ξανά την ανάλυση. 
Ερμηνεία του αποτελέσματος της Περιστροφής των Παραγόντων: 

• Πίνακας Περιστροφής των Στοιχείων: Οι μεταβλητές με απόλυτες φορτίσεις > 0,5 σε έναν 
παράγοντα είναι σημαντικές. 

• Περιστραμμένα Αθροίσματα των Τετραγωνισμένων Φορτίσεων: Υποδεικνύει τη 
διακύμανση που εξηγείται από κάθε παράγοντα μετά την περιστροφή. 

Βήμα 4: Ερμηνεία των Παραγόντων και Αναφορά  
Αναλύστε τις φορτίσεις των παραγόντων. Οι μεταβλητές με υψηλότερες απόλυτες τιμές σε έναν 
παράγοντα επηρεάζονται περισσότερο από αυτόν. Ονομάστε τους παράγοντες βασιζόμενοι σε 
μεταβλητές με σημαντικές φορτίσεις. Παρουσιάστε τα ευρήματα, συμπεριλαμβάνοντας 
φορτίσεις, ιδιοτιμές και εξηγημένη διακύμανση, για να ερμηνεύσετε αποτελεσματικά τη σημασία 
τους. 
 
Σύνοψη των Βημάτων 

1. Προετοιμασία των Δεδομένων: Το σύνολο δεδομένων χρειάζεται καθαρισμό και 
μετατροπή. Οι ακραίες τιμές απορρίπτονται, οι ελλειπούσες τιμές τυγχάνουν διαχείρισης, 
και οι μεταβλητές τυποποιούνται για να εξασφαλιστεί ένα ισότιμο πεδίο επιρροής και 
ανταγωνισμού. 

2. Εξαγωγή των Παραγόντων: Μέσω τεχνικών όπως η Ανάλυση των Κύριων Συνιστωσών 
(PCA) ή η Εκτίμηση Μέγιστης Πιθανοφάνειας (MLE), εξάγονται παράγοντες από τον πίνακα 
συσχέτισης των παρατηρούμενων μεταβλητών. 

3. Περιστροφή των Παραγόντων: Οι αρχικοί παράγοντες περιστρέφονται για να επιτευχθεί 
μια απλούστερη, πιο ερμηνεύσιμη δομή. Μέθοδοι όπως η περιστροφή Varimax ή Promax 
παρέχουν διαφορετικές οπτικές, επιτρέποντας στους ερευνητές να επιλέξουν την πιο 
χρήσιμη διάταξη. 

4. Ερμηνεία των Παραγόντων: Το τελικό βήμα περιλαμβάνει την αποκωδικοποίηση του 
νοήματος πίσω από αυτούς τους παράγοντες. Οι αναλυτές εξετάζουν τις φορτίσεις των 
παραγόντων, εντοπίζοντας ποιες παρατηρούμενες μεταβλητές επηρεάζονται από κάθε 
κρυφό παράγοντα. 

5. Αναφορά των Ευρημάτων: Τα αποτελέσματα παρουσιάζονται. Οι φορτίσεις των 
παραγόντων, οι συνδιακυμάνσεις (communalities), οι ιδιοτιμές και το ποσοστό 
εξηγούμενης διακύμανσης περιγράφονται λεπτομερώς, με παρουσίαση των αντίστοιχων 
στατιστικών δεικτών, παρέχοντας έναν πλήρη εικονικό χάρτη της κρυφής δομής των 
δεδομένων. 

Διαφορές Μεταξύ της Ανάλυσης των Παραγόντων και της Ανάλυσης των Κύριων Συνιστωσών 
(PCA) 
Παρόλο που χρησιμοποιούνται συχνά με παρόμοιο τρόπο, η Ανάλυση των Παραγόντων και η 
Ανάλυση των Κύριων Συνιστωσών (PCA) διαφέρουν σημαντικά στους στόχους και τις βασικές 
υποθέσεις τους. 

1. Στόχος: 
• Ανάλυση Παραγόντων: Στοχεύει στο να αναγνωρίσει κρυφούς παράγοντες που 

επηρεάζουν τις παρατηρούμενες μεταβλητές, επικεντρώνοντας στην κατανόηση 
της υποκείμενης δομής των δεδομένων. 
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• PCA: Κυρίως επικεντρώνεται στο να αποκτήσει τη μέγιστη δυνατή διακύμανση στις 
παρατηρούμενες μεταβλητές χωρίς να λαμβάνει υπόψη του κρυφούς παράγοντες, 
με κύριο στόχο τη μείωση των διαστάσεων. 

2. Υποθέσεις: 
• Ανάλυση Παραγόντων: Υποθέτει ότι οι παρατηρούμενες μεταβλητές επηρεάζονται 

από κρυφούς παράγοντες και σφάλματα μέτρησης. Εξετάζει τις αλληλεπιδράσεις 
μεταξύ των παρατηρούμενων μεταβλητών και των υποκείμενων κατασκευών. 

• PCA: Δεν υποθέτει κρυφούς παράγοντες ή σφάλματα, απλώς επιδιώκει να 
μεγιστοποιήσει τη διακύμανση. Δεν εξετάζει την υποκείμενη δομή των 
δεδομένων. 

3. Ερμηνευτικότητα: 
• Ανάλυση των Παραγόντων: Παρέχει ερμηνεύσιμους παράγοντες που 

αντιπροσωπεύουν υποκείμενες κατασκευές, κάτι που την καθιστά ιδανική για 
ψυχολογικές ή κοινωνιολογικές μελέτες. 

• PCA: Προσφέρει συνιστώσες που αποθανατίζουν τη διακύμανση αλλά ενδέχεται 
να λείπει η σαφής ερμηνευτικότητα, κάτι που την καθιστά περισσότερο κατάλληλη 
για σκοπούς απλής μείωσης των δεδομένων. 

 
Επιλογή Ανάμεσα σε Ανάλυση Παραγόντων και PCA  
 
Χρησιμοποιήστε την Ανάλυση Παραγόντων όταν:  
• Ο στόχος είναι να εντοπιστούν τα υποκείμενα κοινά στοιχεία που επηρεάζουν τις 
παρατηρούμενες μεταβλητές.  
• Υπάρχει θεωρητική βάση που υποστηρίζει την ύπαρξη κρυφών κοινών στοιχείων.  
• Η ερμηνευτική των παραγόντων είναι κρίσιμη για την ανάλυση. 
 
Χρησιμοποιήστε το PCA όταν:  
• Ο κύριος στόχος είναι η μείωση της διαστατικότητας και η αποτύπωση του μέγιστου δυνατού 
ποσοστού διακύμανσης.  
• Δεν υπάρχει θεωρητική βάση για κρυφά κοινά στοιχεία.  
• Η ερμηνευτικότητα είναι δευτερεύουσα σε σχέση με την αποτύπωση της διακύμανσης για 
μελλοντική ανάλυση. 
 
Πραγματοποίηση Ανάλυσης Παραγόντων στο SPSS: Παράδειγμα  
Βήμα 1: Προετοιμασία των Δεδομένων  
Βεβαιωθείτε ότι το σύνολο δεδομένων έχει καθαριστεί, με την επεξεργασία των ακραίων τιμών 
και την αντιμετώπιση των ελλειπούσων τιμών. Τυποποιήστε τις μεταβλητές για να έχουν παρόμοια 
βάρη.  
Βήμα 2: Εξαγωγή των Παραγόντων  
Στο SPSS, μεταβείτε στο 'Analyze' > 'Dimension Reduction' > 'Factor.' Επιλέξτε τις μεταβλητές που 
θέλετε να αναλύσετε. Επιλέξτε τη μέθοδο εξαγωγής (π.χ., Ανάλυση των Κυριότερων Συνιστωσών) 
και το κριτήριο εξαγωγής των παραγόντων (π.χ., ιδιοτιμές > 1). Εκτελέστε την ανάλυση.  
Ερμηνεία Εξαγχθέντων Παραγόντων:  
KMO και Έλεγχος Bartlett: Βεβαιωθείτε ότι η μέτρηση Kaiser-Meyer-Olkin είναι πάνω από 0,6 και 
ο Έλεγχος Bartlett της Σφαιρικότητας είναι σημαντικός, υποδεικνύοντας την καταλληλότητα των 
δεδομένων για την ανάλυση παραγόντων.  
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Συνολική Εξηγούμενη Διακύμανση: Αυτή η ενότητα δείχνει το συνολικό ποσοστό της διακύμανσης 
που εξηγείται από τους παράγοντες. Ψάξτε για ένα σημείο όπου η προσθήκη περισσότερων 
παραγόντων δεν αυξάνει σημαντικά την εξηγούμενη διακύμανση.  
Αρχικές Ιδιοτιμές: Οι ιδιοτιμές αντιπροσωπεύουν τη διακύμανση που εξηγείται από κάθε 
παράγοντα. Οι παράγοντες με ιδιοτιμές μεγαλύτερες από 1 λαμβάνονται συνήθως υπόψιν. 
Εντοπίστε τον αριθμό των παραγόντων που πρέπει να διατηρηθούν βάσει αυτού του κριτηρίου.  
Εξαγωγή Αθροισμάτων των Τετραγωνισμένων Φορτίσεων: Αυτός ο πίνακας εμφανίζει τη 
διακύμανση που εξηγείται από κάθε παράγοντα. Επικεντρωθείτε στους παράγοντες με στατιστικά 
σημαντικές τιμές.  
Βήμα 3: Περιστροφή των Παραγόντων. 
Μετά την εξαγωγή, επιλέξτε μια μέθοδο περιστροφής (π.χ., Varimax ή Promax) για απλούστευση 
της ερμηνείας. Εκτελέστε ξανά την ανάλυση με την επιλεγμένη μέθοδο περιστροφής.  
Ερμηνεία του αποτελέσματος της Περιστροφής των Παραγόντων:  
Πίνακας Περιστροφής Συνιστωσών: Αυτός ο πίνακας δείχνει τα φορτία των παραγόντων μετά την 
περιστροφή. Οι μεταβλητές με απόλυτα φορτία άνω του 0,5 θεωρούνται γενικά σημαντικές και 
συνεισφέρουν σημαντικά στους αντίστοιχους παράγοντες.  
Περιστραμμένα Σύνολα Τετραγωνισμένων Φορτίσεων: Αυτός ο πίνακας δείχνει τη διακύμανση 
που εξηγείται από κάθε παράγοντα μετά την περιστροφή. Ψάξτε για παράγοντες με υψηλές τιμές, 
υποδεικνύοντας ότι αυτοί αντιστοιχούν σε σημαντικό μέρος της συνολικής διακύμανσης των 
δεδομένων. 
Βήμα 4: Ερμηνεία των Παραγοντικών Φορτίσεων  
Εξετάστε τα φορτία των παραγόντων. Οι μεταβλητές με υψηλότερες απόλυτες τιμές (κοντά στο 1 
ή -1) σε έναν παράγοντα επηρεάζονται περισσότερο από αυτόν. Ονομάστε τους παράγοντες βάσει 
των μεταβλητών με σημαντική φόρτιση. 
Ερμηνεία των Φορτίσεων των Παραγόντων:  
Φορτίσεις Παραγόντων: Τιμές που είναι πιο κοντά στο 1 ή -1 υποδεικνύουν μια ισχυρή σχέση 
μεταξύ της μεταβλητής και του παράγοντα.  
Διασταυρούμενες Φορτίσεις: Ελέγξτε τις μεταβλητές που φορτίζουν σημαντικά σε πολλούς 
παράγοντες, καθώς αυτό ενδέχεται να υποδεικνύει ασάφεια. 
Βήμα 5: Αναφορά των Ευρημάτων  
Παρουσιάστε τις φορτίσεις των παραγόντων, τη συνδιακύμανση, τις ιδιοτιμές και την εξηγούμενη 
διακύμανση. Συζητήστε την ερμηνεία των παραγόντων και τις επιπτώσεις τους στο υπό μελέτη 
φαινόμενο. 
SPSS Output (Παράδειγμα): 
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Σε αυτό το παράδειγμα, εξήχθησαν τέσσερις παράγοντες, που εξηγούν το 75,2% της συνολικής 
διακύμανσης. Οι φορτίσεις των παραγόντων στον πίνακα περιστροφής υποδεικνύουν τις σχέσεις 
μεταξύ των μεταβλητών και των παραγόντων. Για παράδειγμα, ο Παράγοντας 1 επηρεάζεται 
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έντονα από τη Μεταβλητή1 και σε μέτριο βαθμό από τη Μεταβλητή2 και τη Μεταβλητή3. Οι 
ερευνητές είναι υπεύθυνοι να ερμηνεύσουν αυτές τις σχέσεις και να βγάλουν σημαντικά 
συμπεράσματα σχετικά με την υποκείμενη δομή των δεδομένων τους. Η ερμηνεία των 
παραγόντων και η ονομασία τους πρέπει να αντανακλούν αυτά τα πρότυπα, εξασφαλίζοντας μια 
συνεκτική περιγραφή. 
Σύγκριση μεταξύ FA και PCA 
 Η FA και η PCA, παρόλο που σχετίζονται, διαφέρουν στους στόχους τους. Η FA αναζητά κρυφές 
μεταβλητές που εξηγούν τις συσχετίσεις των παρατηρούμενων μεταβλητών. Αντίθετα, η PCA 
στοχεύει στο να αποτυπώσει το μέγιστο ποσοστό της διακύμανσης χωρίς να λαμβάνει υπόψη την 
υποκείμενη δομή. Χρησιμοποιήστε την FA όταν ενδιαφέρεστε για τις υποκείμενες κατασκευές. Για 
μείωση των διαστάσεων στα δεδομένα που δε βασίζεται σε θεωρητικές κατασκευές, η PCA αρκεί. 
Συμπέρασμα  
Η Ανάλυση Παραγόντων, μια πολυδιάστατη και περίπλοκη στατιστική τεχνική, προσφέρει ένα 
παράθυρο στον κρυμμένο κόσμο των πολυμεταβλητών δεδομένων. Αποδεχόμενοι την 
πολυπλοκότητα, οι ερευνητές κατανοούν σε βάθος την υποκείμενη δομή των βάσεων δεδομένων 
τους· μπορούν να εξάγουν κρυφά πρότυπα μέσα από πολύπλοκα σύνολα δεδομένων. Από τις 
αρχικές υποθέσεις έως την τελική ερμηνεία των παραγόντων, κάθε βήμα στη διαδικασία της FA 
είναι μια απόδειξη της ανθρώπινης περιέργειας και εφευρετικότητας. Η σωστή κατανόηση, η 
προσεκτική εφαρμογή και η ευφυής ερμηνεία είναι απαραίτητες για την επιτυχία της FA. Η 
Ανάλυση Παραγόντων δεν είναι απλώς ένα στατιστικό εργαλείο· είναι ένα ταξίδι ανακάλυψης, 
όπου εξάγεται νόημα από τα φαινομενικά χαοτικά δεδομένα των ανθρώπινων εμπειριών και 
φαινομένων. Η εφαρμογή της Ανάλυσης Παραγόντων στον πραγματικό κόσμο αφορά διάφορα 
πεδία, από τη ψυχολογία έως την έρευνα αγοράς. 
 
 
 

Ανάλυση Συστάδων: Εύρεση Προτύπων σε Πολύπλοκες Δομές Δεδομένων Οποιασδήποτε 
Κλίμακας Μέτρησης 
Εισαγωγή  
Η ανάλυση συστάδων (Cluster Analysis – CA) είναι μια βασική στατιστική τεχνική που 
χρησιμοποιείται για να ανακαλύψει κρυμμένες δομές μέσα σε μεγάλα και περίπλοκα σύνολα 
δεδομένων. Στον σύγχρονο κόσμο, όπου οι τεράστιες ποσότητες πληροφοριών πλημμυρίζουν τους 
ερευνητές και τους αναλυτές, η κατανόηση των ενσωματωμένων προτύπων και σχέσεων σε αυτά 
τα σύνολα δεδομένων είναι ζωτικής σημασίας. Αυτή η παρουσίαση αναλύει τις λεπτομέρειες της 
ανάλυσης συστάδων, ερμηνεύοντας τις θεμελιώδεις αρχές, μεθοδολογίες και πρακτικές 
εφαρμογές της. Βασισμένη σε αυστηρή στατιστική θεωρία, αυτή η ανάλυση στοχεύει στο να 
αποκωδικοποιήσει τις πολυπλοκότητες της ανάλυσης συστάδων για άπειρους φοιτητές και 
ερευνητές. 
Κατανόηση των Βασικών Εννοιών: Ορισμοί και Έννοιες  
Η ανάλυση συστάδων είναι η διαδικασία που ομαδοποιεί ένα σύνολο αντικειμένων, μετρήσεων ή 
περιστατικών σε υποσύνολα, ή "συστάδες," που δημιουργούνται με βάση την ομοιότητά τους. Η 
ομοιότητα είναι μια θεμελιώδης έννοια, που συχνά ορίζεται με βάση ποσοτικά μέτρα απόστασης. 
Στην καρδιά της Ανάλυσης Συστάδων βρίσκονται κεντρικοί όροι και έννοιες. Οι συστάδες είναι 
ομάδες παρόμοιων σημείων δεδομένων, ενώ το κεντροειδές (centroid) αντιπροσωπεύει το κέντρο 
μιας συστάδας. Οι μετρήσεις αποστάσεων, όπως η ευκλείδεια απόσταση, μετρούν τη 
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διαφορετικότητα μεταξύ των σημείων. Οι μέθοδοι σύνδεσης, όπως η μέθοδος του Ward, 
καθορίζουν πώς συγχωνεύονται οι συστάδες. To δενδρόγραμμα, ένα διάγραμμα παρόμοιο με 
δέντρο, απεικονίζει τις σχέσεις μεταξύ των συστάδων. 
Ορισμός των Όρων:  
• Συστάδες: Ομάδες παρόμοιων μετρήσεων (data points).  
• Κεντροειδές: Κέντρο μιας συστάδας.  
• Μετρήσεις Απόστασης: Μετρούν την απόσταση, και ως εκ τούτου ομοιότητα ή διαφορετικότητα, 
μεταξύ των επιμέρους σημείων/μετρήσεων.  
• Μέθοδοι Σύνδεσης: Καθορίζουν πώς συγχωνεύονται οι συστάδες.  
• Δενδρόγραμμα: Διάγραμμα παρόμοιο με δέντρο που απεικονίζει τις σχέσεις μεταξύ των 
συστάδων. 
Στόχος και Εφαρμογές της Ανάλυσης Συστάδων  
Η Ανάλυση Συστάδων στοχεύει στο να αναγνωρίσει ενσωματωμένες δομές, βοηθώντας στην 
κατανόηση των δεδομένων και στη λήψη αποφάσεων. Έχει εφαρμογές σε διάφορους τομείς, 
συμπεριλαμβανομένης της ομαδοποίησης πελατών, της ανάλυσης εικόνας και της βιολογικής 
ταξινομίας. Στο μάρκετινγκ, βοηθά στον στοχευμένο προσδιορισμό συγκεκριμένων ομάδων 
πελατών. Στη βιολογία, ταξινομεί είδη βάσει των χαρακτηριστικών τους. Η κατανόηση αυτών των 
εφαρμογών αναδεικνύει την ευελιξία της Ανάλυσης Συστάδων. 
Η ανάλυση συστάδων περιλαμβάνει διάφορες τεχνικές, οι οποίες κατηγοριοποιούνται ευρέως σε 
ιεραρχικές και μεθόδους διαίρεσης. Οι ιεραρχικές μέθοδοι δημιουργούν ένα δέντρο συστάδων, 
επιτρέποντας την οπτικοποίηση των δεδομένων σε διάφορα επίπεδα λεπτομέρειας. Οι μέθοδοι 
διαίρεσης, όπως η ομαδοποίηση K-means, διαιρούν απευθείας τα δεδομένα σε μη 
επικαλυπτόμενες συστάδες. 
Παραδείγματα / Εφαρμογές της Ανάλυσης Συστάδων στην Ψυχολογική Έρευνα  
Οι ψυχολόγοι χρησιμοποιούν συχνά την ανάλυση συστάδων σε διάφορα είδη έρευνας για να 
αναγνωρίσουν σημαντικά πρότυπα και ομάδες μέσα στα δεδομένα τους. Εδώ υπάρχουν μερικά 
παραδείγματα ερευνητικών πεδίων όπου οι ψυχολόγοι ενδέχεται να χρησιμοποιήσουν ανάλυση 
συστάδων: 

1. Τυπολογίες Προσωπικότητας: Οι ψυχολόγοι μπορεί να χρησιμοποιήσουν ανάλυση 
συστάδων για να αναγνωρίσουν διακριτούς τύπους προσωπικότητας μέσα σε ένα μεγάλο 
δείγμα. Με ανάλυση των απαντήσεων από αξιολογήσεις προσωπικότητας, οι ερευνητές 
μπορούν να ομαδοποιήσουν άτομα με παρόμοια χαρακτηριστικά προσωπικότητας, 
οδηγώντας στην αναγνώριση συγκεκριμένων προφίλ προσωπικότητας. 

2. Συμπεριφορά Καταναλωτών: Οι ψυχολόγοι που μελετούν τη συμπεριφορά των 
καταναλωτών μπορεί να χρησιμοποιήσουν ανάλυση συστάδων για να διακρίνουν πελάτες 
βάσει των τυπικών αγοραστικών τους συνηθειών, προτιμήσεων και ψυχογραφικών 
χαρακτηριστικών. Αυτή η κατανομή επιτρέπει στις επιχειρήσεις να προσαρμόσουν 
αποτελεσματικά τις στρατηγικές μάρκετινγκ σε διάφορες ομάδες καταναλωτών. 

3. Προφίλ Ψυχικής Υγείας: Στην κλινική ψυχολογία, οι ερευνητές μπορεί να 
χρησιμοποιήσουν ανάλυση συστάδων για να αναγνωρίσουν διάφορες υποομάδες 
ασθενών βάσει των συμπτωμάτων τους, των αντιδράσεών τους στη θεραπεία ή των 
παραγόντων κινδύνου τους. Αυτή η ομαδοποίηση μπορεί να βοηθήσει στην προσαρμογή 
των σχεδίων θεραπείας για άτομα με παρόμοια προφίλ ψυχικής υγείας. 

4. Εκπαιδευτική Έρευνα: Οι ψυχολόγοι στον τομέα της εκπαίδευσης μπορεί να 
χρησιμοποιήσουν ανάλυση συστάδων για να ομαδοποιήσουν μαθητές βάσει της 
ακαδημαϊκής τους επίδοσης, των τρόπων μάθησης ή των συμπεριφορικών τους 
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προτύπων. Η αναγνώριση διακριτών ομάδων μαθητών μπορεί να ενημερώσει τους 
εκπαιδευτικούς σχετικά με τις διαφορετικές εκπαιδευτικές στρατηγικές που απαιτούνται 
για κάθε ομάδα. 

5. Στρατηγικές Διαχείρισης του Στρες: Οι ερευνητές που ενδιαφέρονται για το στρες και τους 
μηχανισμούς αντιμετώπισής του μπορεί να αναλύσουν δεδομένα από έρευνες ή 
συνεντεύξεις για να αναγνωρίσουν συστάδες ατόμων με παρόμοιες στρατηγικές 
αντιμετώπισης του στρες. Η κατανόηση αυτών των συστάδων μπορεί να οδηγήσει σε 
προσαρμοσμένες παρεμβάσεις για τη βελτίωση των τεχνικών διαχείρισης του στρες για 
συγκεκριμένες ομάδες. 

6. Ανάλυση Κοινωνικών Δικτύων: Οι ψυχολόγοι που μελετούν τις κοινωνικές 
αλληλεπιδράσεις και τις σχέσεις μπορεί να χρησιμοποιήσουν ανάλυση συστάδων για να 
αναγνωρίσουν διακριτικές ομάδες μέσα σε ένα κοινωνικό δίκτυο. Αυτό μπορεί να 
βοηθήσει στην κατανόηση της δυναμικής των κοινωνικών ομάδων, των προτύπων 
επιρροής και των κοινωνικών συστημάτων υποστήριξης. 

7. Αναγνώριση Συναισθήματος: Οι ψυχολόγοι που διεξάγουν μελέτες σχετικά με την 
αναγνώριση συναισθημάτων μπορεί να χρησιμοποιήσουν ανάλυση συστάδων για να 
ομαδοποιήσουν άτομα βάσει της ικανότητάς τους να αναγνωρίζουν και να ερμηνεύουν 
συναισθήματα σε άλλους. Αυτό μπορεί να παρέχει ενδιαφέρουσες πληροφορίες σχετικά 
με τους παράγοντες που επηρεάζουν τις δεξιότητες αναγνώρισης συναισθημάτων. 

8. Μελέτες Ανάπτυξης Παιδιών: Οι ερευνητές που μελετούν την ανάπτυξη των παιδιών 
μπορεί να χρησιμοποιήσουν ανάλυση συστάδων για να αναγνωρίσουν διάφορες 
αναπτυξιακές πορείες μεταξύ παιδιών βάσει γνωστικών, κοινωνικών ή συναισθηματικών 
σταθμών. Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε καλύτερη κατανόηση των παραγόντων που 
επηρεάζουν τα πρότυπα ανάπτυξης των παιδιών. 

Σε αυτά τα παραδείγματα, η ανάλυση συστάδων αποτελεί ένα πολύτιμο εργαλείο για τους 
ψυχολόγους, επιτρέποντάς τους να ανακαλύψουν κρυφά πρότυπα στα δεδομένα τους, που 
οδηγούν σε πιο λεπτομερείς και στοχευμένες γνώσεις σε διάφορους τομείς της ψυχολογικής 
έρευνας. 
 
Υποθέσεις και Σημεία που Πρέπει να Ληφθούν Υπόψιν 
Η Ανάλυση Συστάδων λειτουργεί βάσει συγκεκριμένων υποθέσεων. Οι υποθέσεις της ανάλυσης 
συστάδων περιλαμβάνουν την ύπαρξη φυσικών συστάδων στα δεδομένα και την καταλληλόλητα 
της επιλεγμένης μετρικής απόστασης. Υποθέτει επίσης ότι οι συστάδες είναι σφαιρικές, έχουν ίδιο 
μέγεθος και παρόμοια πυκνότητα, πράγμα που μπορεί να μην ισχύει πάντα στα δεδομένα του 
πραγματικού κόσμου. Λαμβάνοντας υπόψη τα χαρακτηριστικά των δεδομένων με προσοχή, 
διασφαλίζουμε την ακριβή αναγνώριση των συστάδων και την εγκυρότητα της ανάλυσης. 
Βήματα για την Πραγματοποίηση της Ανάλυσης Συστάδων 
Βήμα 1: Προετοιμασία των Δεδομένων  
Καθαρίστε το σύνολο δεδομένων, αντιμετωπίστε τις ελλειπούσες τιμές και τυποποιήστε τις 
μεταβλητές (π.χ. χρησιμοποιήστε τις τιμές z ή κεντραρισμένες μεταβλητές). Κατανοήστε 
ενδελεχώς τη φύση των δεδομένων και αφιερώστε χρόνο στην προεργαστία για να αντιμετωπίσετε 
τις ακραίες τιμές και τις ελλειπούσες τιμές. Η τυποίηση εξασφαλίζει ότι οι μεταβλητές έχουν 
συγκρίσιμες κλίμακες και συμβάλλουν παρόμοια στη διαδικασία ομαδοποίησης. Οι ακραίες τιμές 
και οι ελλειπούσες τιμές απαιτούν προσεκτική αντιμετώπιση για να αποφευχθεί ο επηρεασμός 
από αυτές των αποτελεσμάτων της συσταδοποίησης. 
Βήμα 2: Επιλογή Μέτρου Απόστασης και Μεθόδου Σύνδεσης  
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Επιλέξτε ένα κατάλληλο μέτρο απόστασης (π.χ. ευκλείδεια απόσταση) και μια μέθοδο σύνδεσης 
(π.χ. μέθοδος του Ward) βασισμένη στα χαρακτηριστικά των δεδομένων και στους στόχους της 
έρευνας. Στην ανάλυση συστάδων, η επιλογή κατάλληλου μέτρου απόστασης, όπως η ευκλείδεια 
ή η απόσταση Manhattan, επηρεάζει σημαντικά το αποτέλεσμα της συσταδοποίησης. Η 
κατανόηση των χαρακτηριστικών των δεδομένων είναι κρίσιμη για τη λήψη μιας ενημερωμένης 
απόφασης. 
Ας εξετάσουμε διάφορες επιλογές τόσο για μέτρα απόστασης όσο και για μεθόδους σύνδεσης, 
μαζί με κατευθυντήριες γραμμές σχετικά με το πότε να χρησιμοποιήσετε κάθε μέθοδο. 
Μέτρα Απόστασης: 

1. Ευκλείδεια Απόσταση / Τετραγωνισμένη Ευκλείδεια Απόσταση:  
• Μετρά την απόσταση ευθείας γραμμής μεταξύ δύο σημείων στο χώρο.  
• Κατάλληλη για δεδομένα με συνεχείς μεταβλητές και όταν οι μεταβλητές μετρώνται στις 
ίδιες μονάδες.  
• Κατάλληλη όταν τα δεδομένα προσεγγίζουν μια κανονική κατανομή. 

2. Απόσταση Μανχάταν:  
• Υπολογίζει το άθροισμα των απόλυτων διαφορών μεταξύ των συντεταγμένων δύο 
σημείων.  
• Κατάλληλη για δεδομένα με χαρακτηριστικά που μετρώνται σε διαφορετικές κλίμακες.  
• Ανθεκτική στις ακραίες τιμές και τις διαφορές στις μονάδες μεταβλητών. 

3. Απόσταση Minkowski:  
• Γενικεύει τις δύο προηγούμενες μεθόδους.  
• Είναι ένα παραμετροποιημένο μέτρο απόστασης, που επιτρέπει τη ρύθμιση της 
ευαισθησίας σε διάφορες μεταβλητές.  
• Αποτελεσματική για μεικτούς τύπους δεδομένων και διάφορες κλίμακες. 

 
Προκειμένου να επιλέξετε την κατάλληλη μέθοδο σύνδεσης στην ανάλυση συστάδων, είναι 
σημαντικό να κατανοήσετε τις διαφορές μεταξύ των διαφορετικών μεθόδων. Εδώ είναι μια 
σύντομη περιγραφή των διαθέσιμων μεθόδων σύνδεσης και των κατάλληλων περιπτώσεων 
εφαρμογής τους: 
Μεθόδοι Σύνδεσης: 

1. Μονή Σύνδεση (Single Linkage): 
• Μετρά τη μικρότερη απόσταση μεταξύ δύο συστάδων. 
• Δημιουργεί επιμήκεις συστάδες και είναι ευαίσθητη στο θόρυβο. 
• Κατάλληλη όταν οι συστάδες είναι επιμήκεις (μακριές) και έχουν μεταβαλλόμενη 

πυκνότητα. 
2. Πλήρης Σύνδεση (Complete Linkage): 

• Μετρά τη μεγαλύτερη απόσταση μεταξύ δύο συστάδων. 
• Τείνει να δημιουργεί συμπαγείς, σφαιρικές συστάδες. 
• Κατάλληλη όταν οι συστάδες είναι καλά διαχωρισμένες και συμπαγείς. 

3. Μέση Σύνδεση (Average Linkage): 
• Υπολογίζει τη μέση απόσταση μεταξύ όλων των ζευγαριών αντικειμένων σε δύο 

συστάδες. 
• Βρίσκει μια ισορροπία μεταξύ των μεθόδων μονής και πλήρους σύνδεσης. 
• Κατάλληλη για δεδομένα με θόρυβο και μεταβαλλόμενη πυκνότητα συστάδων. 

4. Μέθοδος του Ward: 
• Ελαχιστοποιεί τη συνολική διακύμανση εντός των συστάδων. 
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• Επικεντρώνεται στον σχηματισμό συμπαγών, ισορροπημένων συστάδων. 
• Κατάλληλη για ισορροπημένα σύνολα δεδομένων και όταν προτιμώνται 

συμπαγείς συστάδες. 
5. Σύνδεση των Κέντρων (Centroid Linkage): 

• Υπολογίζει την απόσταση μεταξύ των κέντρων (μέσων) δύο συστάδων. 
• Υποθέτει τις συστάδες ως κυρτές και ισομεγέθεις. 
• Κατάλληλη για σφαιρικές ή ελλειπτικές συστάδες με παρόμοια μεγέθη. 

Επιλέγοντας τη σωστή μέθοδο σύνδεσης, μπορείτε να επιτύχετε ακριβέστερα και ερμηνευτικά 
αποτελέσματα στην ανάλυση συστάδων σύμφωνα με τα χαρακτηριστικά των δεδομένων και τους 
στόχους της έρευνάς σας. 
Η κατανόηση των διαφορετικών μεθόδων σύνδεσης και η σωστή εφαρμογή τους, σύμφωνα με τις 
ιδιαιτερότητες των δεδομένων, είναι ζωτικής σημασίας για την επιτυχημένη ανάλυση συστάδων. 
Η επιλογή της κατάλληλης μεθόδου σύνδεσης επηρεάζει τον τρόπο με τον οποίο οι συστάδες 
δημιουργούνται και πώς ερμηνεύονται τα αποτελέσματα. Σε συνδυασμό με τη σωστή επιλογή του 
μέτρου απόστασης, μπορείτε να εξάγετε εμπεριστατωμένες και ενδιαφέρουσες παρατηρήσεις 
από τα δεδομένα σας. Είναι σημαντικό να προσαρμόζετε τη μέθοδο σύνδεσης σύμφωνα με τα 
χαρακτηριστικά των δεδομένων σας και τους στόχους της ανάλυσής σας, προκειμένου να 
αξιοποιήσετε πλήρως τη δύναμη της ανάλυσης συστάδων στην επίτευξη βαθύτερης κατανόησης 
των παρατηρούμενων μοτίβων και των δομών στα δεδομένα σας. 
 
Οδηγίες για την Επιλογή: 
• Τύπος Δεδομένων: Λάβετε υπόψη τη φύση των δεδομένων σας (συνεχή, κατηγορικά, μικτά) και 
επιλέξτε ένα μέτρο απόστασης που διατηρεί τα χαρακτηριστικά των δεδομένων. 
• Σχήμα της Συστάδας: Εάν οι συστάδες είναι επιμήκεις, η μέθοδος single linkage μπορεί να είναι 
κατάλληλη. Για σφαιρικές συστάδες, η complete linkage ή η μέθοδος του Ward ενδέχεται να είναι 
καλύτερες. 
• Ευαισθησία στον Θόρυβο: Η single linkage είναι ευαίσθητη στον θόρυβο, ενώ η complete linkage 
είναι πιο ανθεκτική. Επιλέξτε ανάλογα με το επίπεδο θορύβου στα δεδομένα σας. 
• Πυκνότητα των Συστάδων: Εάν η πυκνότητα των συστάδων ποικίλει, η average linkage μπορεί να 
διαχειριστεί καλύτερα τέτοιες καταστάσεις από την single ή complete linkage. 
• Ερμηνευτικότητα: Η μέθοδος του Ward και το k-means τείνουν να δημιουργούν συστάδες που 
είναι συμπαγείς και ερμηνεύσιμες, καθιστώντας τις κατάλληλες για σενάρια όπου η 
ερμηνευτικότητα της συστάδας είναι ουσιώδης. 
• Υπολογιστική Αποδοτικότητα: Για μεγάλα σύνολα δεδομένων, μέθοδοι όπως το k-means και η 
μέθοδος του Ward είναι υπολογιστικά αποδοτικές σε σύγκριση με τις ιεραρχικές μεθόδους, 
καθιστώντας τις προτιμητέες για μαζικού μεγέθους σύνολα δεδομένων. 
• Επικύρωση: Πάντα επικυρώνετε τα αποτελέσματα της συσταδοποίησής σας χρησιμοποιώντας 
εσωτερικές (π.χ., σκορ silhouette) και εξωτερικές (π.χ., ground truth labels) μετρήσεις επικύρωσης 
για να διασφαλίσετε ότι η επιλεγμένη μέθοδος λειτουργεί καλά για τα συγκεκριμένα σας 
δεδομένα. 
Με προσεκτική λεπτομερή εξέταση των χαρακτηριστικών των δεδομένων και των στόχων της 
ανάλυσής σας, μπορείτε να επιλέξετε το πιο κατάλληλο μέτρο απόστασης και τη μέθοδο σύνδεσης, 
προκειμένου να καταλήξετε σε συστάδες που έχουν νόημα και είναι ακριβείς. 
Βήμα 3: Καθορισμός του Αριθμού των Συστάδων (Κ) 
Ο καθορισμός του βέλτιστου αριθμού των συστάδων είναι ένα κρίσιμο βήμα. Διάφορες μέθοδοι, 
συμπεριλαμβανομένης της μεθόδου Elbow και της ανάλυσης Silhouette, βοηθούν στον 
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προσδιορισμό του καταλληλότερου Κ. Οι ερευνητές πρέπει να ισορροπήσουν την 
ερμηνευτικότητα της συστάδας και την προσαρμογή των δεδομένων. 
 
Βήμα 4: Εκτέλεση Ανάλυσης Συσταδοποίησης στο SPSS 
Στο SPSS, υπό το μενού 'Analyze,' επιλέξτε 'Classify,' και στη συνέχεια 'Hierarchical/K-means 
Cluster' (ή άλλη μέθοδο της επιλογής σας). Εφόσον κατανοείται τις σημαντικές λεπτομέρειες κάθε 
μεθόδου, επιλέξτε μεταβλητές και μέτρο απόστασης. Ερμηνεύστε προσεκτικά τα αποτελέσματα, 
για παράδειγμα δείτε το δενδρόγραμμα για τη δομή της συστάδας. 
Βήμα 4.1: Εισαγωγή των Δεδομένων 

1. Ανοίξτε το SPSS και εισάγετε το σύνολο δεδομένων που περιλαμβάνει τις μεταβλητές που 
θέλετε να αναλύσετε. 

Βήμα 4.2: Εκτέλεση της Ανάλυσης Συσταδοποίησης 
1. Πηγαίνετε σε "Analyze" > "Classify" > "K-Means Cluster..." για να ανοίξετε το παράθυρο 

διαλόγου της Συσταδοποίησης K-Means. 
2. Επιλέξτε τις μεταβλητές που θέλετε να συμπεριλάβετε στην ανάλυση και μετακινήστε τις 

στο πλαίσιο "Μεταβλητές." 
3. Κάντε κλικ στο κουμπί "Ορισμός" για να καθορίσετε τον αριθμό των συστάδων (Κ) που 

θέλετε να δημιουργήσετε. Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε στατιστικά κριτήρια (π.χ., 
Κριτήριο Μπαγιεσιανής (Bayesian) ανάλυσης του Schwarz) ή πρακτικά κριτήρια για να 
καθορίσετε τον βέλτιστο αριθμό συστάδων. 

4. Κάντε κλικ στο "ΟΚ" για να εκτελέσετε την ανάλυση. 
Βήμα 4.3: Ερμηνεία των Αποτελεσμάτων 
Αφού εκτελέσετε την ανάλυση συσταδοποίησης, θα λάβετε ένα αποτέλεσμα που περιλαμβάνει 
αρκετά σημαντικά στοιχεία. Η ανάλυση των κέντρων των συστάδων και των μελών της 
εξακριβώνει τα χαρακτηριστικά κάθε συστάδας. Η ερμηνεία αυτών των χαρακτηριστικών είναι 
ουσιώδης για την εξαγωγή νόηματος. Αναλύστε τα αποτελέσματα ως εξής: 

1. Κέντρα των Συστάδων: Αυτός ο πίνακας δείχνει τις μέσες τιμές κάθε μεταβλητής μέσα σε 
κάθε συστάδα. Σας δίνει μια ιδέα για τα χαρακτηριστικά κάθε συστάδας. Αναλύστε τις 
μεταβλητές για να κατανοήσετε τι αντιπροσωπεύει κάθε συστάδα. Οι μεταβλητές με 
σημαντικά διαφορετικές μέσες τιμές ανά συστάδα συνεισφέρουν περισσότερο στον 
σχηματισμό της συστάδας. Αυτό βοηθά στην κατανόηση των χαρακτηριστικών που 
καθορίζουν κάθε συστάδα. 

2. Μέλη των Συστάδων: Το SPSS θα παράσχει μια νέα μεταβλητή (π.χ., "Συστάδα") που 
δείχνει το ανήκειν κάθε περίπτωσης στη συστάδα. Μπορείτε να αποθηκεύσετε και να 
χρησιμοποιήσετε αυτήν τη μεταβλητή για επιπλέον ανάλυση ή σκοπούς τμηματοποίησης 
(segmentation). Για παράδειγμα, στην αγορανομική έρευνα, οι συστάδες μπορούν να 
αντιπροσωπεύουν διαφορετικά τμήματα πελατών, και η κατανόηση των χαρακτηριστικών 
τους μπορεί να ενημερώσει στρατηγικές στοχοθετημένης μάρκετινγκ. 

Αποστάσεις των Συστάδων: Αυτός ο πίνακας εμφανίζει τις ευκλείδιες αποστάσεις μεταξύ των 
περιπτώσεων και των κέντρων των συστάδων. Μικρότερες αποστάσεις υποδεικνύουν ότι μια 
περίπτωση είναι πιο κοντά στο κέντρο της συστάδας και, επομένως, είναι πιο χαρακτηριστική για 
αυτήν τη συστάδα. Η κατανόηση αυτών των περιπτώσεων μπορεί να παράσχει σημαντικές 
πληροφορίες για την κατανόηση των χαρακτηριστικών κάθε συστάδας. 
3. Διαγνωστικά: Ελέγξτε τα διαγνωστικά στοιχεία για να αξιολογήσετε την ποιότητα της 
λύσης συσταδοποίησης σας. Δείκτες όπως το μέσο πλάτος της σιλουέτας, ο δείκτης Davies-
Bouldin, και το κριτήριο κυβικής συσταδοποίησης (CCC) μπορούν να παρέχουν πληροφορίες για 
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ποιότητα και την αξιοπιστία της λύσης συσταδοποίησης. Υψηλότερες τιμές σιλουέτας 
υποδεικνύουν καλύτερα καθορισμένες συστάδες. Όπως και να έχει, απαιτείται χρήση μιας 
συνδυασμένης προσέγγισης των μέτρων και της γνώσης του πεδίου για να επικυρώσετε τη λύση 
συσταδοποίησης. 
 
Ερμηνεία των Αποτελεσμάτων της Ανάλυσης των Συστάδων (Παράδειγμα): 

 
Σε αυτό το παράδειγμα, η Συστάδα 1 και η Συστάδα 2 παρουσιάζουν διακριτικές μέσες τιμές για 
τις μεταβλητές, υποδεικνύοντας διαφορετικά πρότυπα μέσα στο σύνολο δεδομένων. 
Ακολουθώντας τα παραπάνω βήματα και ερμηνεύοντας τα αποτελέσματα, μπορείτε να 
αποκτήσετε πολύτιμες εισηγήσεις σχετικά με τα υποκείμενα πρότυπα των δεδομένων σας και να 
δημιουργήσετε σημαντικά τμήματα για περαιτέρω ανάλυση ή στοχευμένες παρεμβάσεις.  
Σύγκριση Μεταξύ Ανάλυσης Συστάδων, Ανάλυσης Παραγόντων και Κύριων Συνιστωσών  
Η Ανάλυση των Συστάδων, η Ανάλυση Παραγόντων (FA) και η Ανάλυση Κύριων Συνιστωσών (PCA) 
εξυπηρετούν διακριτούς σκοπούς. Η Ανάλυση των Συστάδων ομαδοποιεί παρόμοια σημεία 
δεδομένων, αποκαλύπτοντας υπάρχουσες δομές. Η FA εξετάζει τις κρυφές μεταβλητές που 
εξηγούν τις συσχετίσεις των παρατηρούμενων μεταβλητών. Η PCA αιχμαλωτίζει τη μέγιστη 
διακύμανση χωρίς να λαμβάνει υπόψη τις ενδότερες δομές. Χρησιμοποιήστε την Ανάλυση των 
Συστάδων για την εντοπισμό παρόμοιων ομάδων. Για την κατανόηση των κρυφών δομών, η FA 
είναι κατάλληλη. Για τη μείωση των δεδομένων χωρίς θεωρητικές προεκτάσεις, η PCA είναι 
επαρκής. 
Συμπερασματικά 
Η Ανάλυση των Συστάδων αποτελεί βασικό πυλώνα στην ανάλυση δεδομένων, αποκαλύπτοντας 
πρότυπα μέσα σε πολύπλοκα σύνολα δεδομένων. Η σωστή κατανόηση, η προσεκτική εφαρμογή 
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και η εύστοχη ερμηνεία ανεβάζουν την Ανάλυση των Συστάδων από ένα απλό στατιστικό εργαλείο 
σε ένα αναπόσπαστο εργαλείο για την αποκρυπτογράφηση των πολύπλοκων δομών δεδομένων. 
Με μια στερεή κατανόηση των θεμελιωδών της εννοιών, των μεθοδολογιών και των εφαρμογών 
της, οι ερευνητές μπορούν να ανακαλύψουν τα κρυμμένα πρότυπα μέσα στα δεδομένα, 
οδηγώντας σε καλά στοιχειοθετημένες αποφάσεις σε διάφορους τομείς. Καθώς η τεχνολογία 
προχωρά και τα σύνολα δεδομένων γίνονται πιο περίπλοκα, η γνώση και η εφαρμογή της 
ανάλυσης των συστάδων παραμένει στο προσκήνιο, καθοδηγώντας αναλυτές και ερευνητές προς 
ενδιαφέρουσες ανακαλύψεις στον περίπλοκο κόσμο της ανάλυσης δεδομένων. 

 


